manual

modbar - steam system

Modbar Steam is astand-alone steaming system for retail environments
requiring powerful steam capacity in a modern, minimal aesthetics.
Ideal for cafes looking to complete their Modbar system; add steam
capacity to an existing bar; or build an independent beverage-heating

workstation.
f
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A WARNING A
This machine is for professional
use only and should be installed
in locations where its use and
maintenance is restriced to
trained personnel. Children are
forbidden to operate or play with

L the machine. )

WARNING
The Steam Tap must be placed in

a horizontal position on a counter
higher than 80 cm from the
ground.

A WARNING A
This machine is not suitable for
outdoor use. Jets of water should
not be used to clean the machine,
nor should it be placed where

1. General Warnings and Safety Specifications

A WARNING A
As already mentioned in
the preceding notes, the
manufacturer shall not be held
responsible for damage to
objects, animals and/or people
whenever the machine has not
been installed according to the
instructions contained in this
manual, and is not used to do
what it was designed for (i.e.
L preparing hot drinks). )

A WARNING A
Risk of fire and electric shock.
Replace only with manufacturer’s
cord original spare part, see the

L water jets are used. )

L parts catalog. y
1) Important safeguards

e Theweightedsound pressure
level of the machine is lower
than 70dBA.

e Use, cleaning and
maintenance of this
Modbar Steam machine
are realized by people
(including children more
than 8 years of age) with
reduced physical, sensory
or mental capabilities, or
lack of experience and
knowledge, as long as they
have been given supervision
or instructions concerning
the use of the appliance
by a person responsible
for their safety and if they
understand dangers.

e Children should be
supervised to ensure that
they do not play with the
appliance.

e Keep the appliance and p-
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its cord out of the reach of

children less than 8 years

of age.
2) This operating manual
IS an integral and essential
part of the product and
must be supplied to users.
Users are asked to read
the enclosed warnings and
cautions carefully, as they
provide valuable information
concerning safety  during
Installation, operation and
maintenance. This manual
must be kept in a safe
place and be available for
consultation to new and
experienced users alike.
3) Ensure product’s integrity
by inspecting the packaging,
making sure it presents no
signs of damage which might

- have affected the enclosed
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machine.

4) Check the machine’s
Integrity after having carefully
removed the packaging.

Note: In case of doubt, do not go
on any further and contact your
dealer or retailer immediately. They
will send out specialized personnel
authorized to perform service on
the Modbar Steam machine.

9) Packaging (boxes, plastic
bags, foam parts and whatever
else) must not be left around
within easy reach of children,
due to the potential danger it
represents, nor be discarded
in the environment.

6) Check to see that data on
the rating plate corresponds
to those of the main electrical
supply which the machine will
be hooked up to.

1) The equipment must be

Installed to comply with the
applicable federal, state or
local electrical and plumbing
codes. The Installation
also must comply to the
manufacturer’s instructions,
and must be performed by
qualified and  authorized
personnel.

8) Incorrect installation may
cause for injury/damages to
people, animals or objects, for
which the manufacturer shall
not be held responsible.

9) Safe electrical operation of
this device will be achieved
only when the connection to
the power outlet has been

completed correctly and
In observance of all local,
national, and international

electrical codes and safety
regulations, and particularly



by grounding the unit.
Make sure grounding has
been done properly as it

represents a fundamental
safety requirement. Ensure
qualified personnel check

such connection.

10) Furthermore, you must
ensure that the capacity of
the available electrical system
Is suitable for the maximum
power consumption indicated
on the Modbar Steam
machine.

11) We do not recommend
using adapters, multiple
plugs and/or extension cords.
If you cannot avoid using
them, make sure that they are
exclusively of the kind which
conforms to local, national,
and international electrical
codes and safety regulations,

being careful not to exceed

the power and current ratings

Indicated on such adapters

and extension cords.

12) This device must be used

exclusively for the functions it

has been designed and built
for. Any other application is

Inappropriate and dangerous.

The manufacturer shall not be held

responsible for any damages caused

by improper and/or irrational use.

This machine should not be

installed in kitchens.

13) Using any electrical

device requires that certain

fundamental rules be
observed. In particular:

e do not touch the device
with wet or humid hands
and feet;

¢ do not use the device while
having no shoes on your

feet;

e do not use extension cords
in bath or shower rooms;

e do not unplug the device
from the power outlet by
pulling on the power supply
cable;

e do not expose the device to
atmospheric agents (rain,
sun, etc.);

e do not allow children or
untrained people to use
this device;

e do not clean the control
panel with a wet cloth since
it is not watertight.

14) Before carrying out any

maintenance and/or cleaning

operations, turn the main
switch, which is located on
the front left of the machine,
to the “O” or “OFF” position,

and disconnect the machine g~
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from the electrical network
by unplugging the cord or
by switching off the relative
circuit  breaker. For any
cleaning operation, follow
exclusively the instructions
contained in this manual.

19) In case the machine is
operating in a faulty manner
or breaks down, disconnect
it from the electrical network
(as described in the preceding
point) and close the water
supply valve. Do not attempt
torepairit. Contact a qualified
and authorized professional to
perform any repair. Any repairs
must be performed exclusively
by the manufacturer or by
an authorized centre using
only original parts. Non
compliance with the above
could compromise the safe

6

operation of the machine.

16) You should plan to
make use of an omnipolar
connector during installation,
as required by local, national,
and international electrical
codes and regulations.

17) In order to avoid dangerous
overheating problems, it is
recommended that the power
supply cable be fully unfurled.
18) Do not obstruct air intake
and exhaust grilles and, in
particular, do not cover the
cup warmer tray with cloths or
other items.

19) The machine’'s power
supply cable_must not be

replaced by users. In case the

power supply cable becomes
damaged, shut off the
machine and disconnect the
machine from the electctrical

network by switching off the
relative circuit breaker and
close off the water supply;
to replace the power supply
cord, contact qualified
professionals exclusively.

20) These instructions are also
available in an alternative
format on a website
https://modbar.com/support/
International/
https://modbar.com/support/us/
21) The machine should be
placed on a flat counter
and must be placed in
settings with the following
temperatures:

Minimum room temperature:
5°C/41°F;

Maximum room temperature:
32°C/89°F.

22) Check the package to
make sure that the following



accessories are included:

e 3 stainless steel braided
hoses for water connections;
e 5 mt of reinforced plastic
tubing for drainage;

® 9 hose clamp.

23) If the machine has
been temporarily housed
in settings with a room
temperature of less 0°C/32°F,
the machine must be placed
In a warmer environment in
order to gradually defrost the
hydraulic system prior to use.
24) Water pressure supply
must be between 0,2 and
0,6 MPa.

The maximum inlet water
pressure shall be at least
1,0 MPa (Denmark, Norway,
Sweden).

25) The machine is intended
to be permanently connected

to fixed wiring, and it is
mandatory that a residual
current device (RCD) with
a rated residual operating
current not exceeding 30mA
Is installed.

26) This machine is designed
only for preparing coffee and
hot drinks.

27) Any modification to the
equipment is  prohibited;
the manufacturer cannot
be held liable for damage
to property, animals, and/
or persons if the equipment

undergoes technical
and  aesthetic  changes,
changes in  performance

and characteristics, and in
general is tampered with in
one or more of its constituent
components.

28) Dimensions and weights common to all

machines

A[mm] 356 D [mm] 334
B [mm] 215 E[mm] 89
C [mm] 406 F [mm] 312

WEIGHT, . [kg]

WEIGHT,, [kgl

3,5




2. Definition of Available Models

This operating manual refers exclusively to the following models, of our own manufacture:

MODBAR, Steam System

Legend
n Steam Actuator Lever
B3 steam Wand

El Extra Tap

n Power Switch

n Selector

Il Refresh Button
Pressure Gauge

n Pressurestat

n Water Inspection Window
m Drain

n Tap 1 Steam

m Tap 2 Steam

m Water Inlet

3 Pover Inlet

m Tap 1 Low Voltage

n Tap 2 Low Voltage
Drain Tray Grate

Steam Tap

Steam Module

Fig. 1 - STEAM System




1) General Description

The machine is built in 1 and 2 steam
group versions and is essentially composed
of the following parts:

e Dispensing tap(s).

2) Description of the various parts

e Steam Boiler

The Steam Boiler consists of a cylindrical
tank, which is made of AISI 300 series
stainless steel. Each unit is subjected to a
hydraulic test, at a pressure of 6 bar, and
has an operating pressure of 1.7-1.8 bar.
The following is a list of effective volumes
and power ratings according to the number
of groups installed:

1 steam boiler 4,6 liters 3600 Watts

Covers are welded at either end of the
cylindrical tank and on one of them there
is a housing for the water heating element,
which allows the steam boiler to reach
operating pressure within approximately
10 minutes. The steam boiler has various
fittings used for safety devices, for
supplying hot water and steam, and for the
heating element.

It consists of AISI 300 stainless steel
tubes. Heating is accomplished through an
immersion-type plated heating element.

e QOperating pressure of 1.7-1.8 bar,
controlled  automatically through a
pressure switch.

e The pressure is displayed by means of a
pressure gauge with a scale of O to 3 bar.
e Safety device, based on an expansion
type mechanical valve, with counter-acting
spring adjusted to 2.5 bar.

e Testing: hydraulic test at 6 bar performed
on ready-to-use small boilers, at our
factory.

e Dispensing groups

They consist of a precision casting made
of stainless steel. The Modbar steam tap
is operated via a lever handle located on
top of the tap. This handle actuates a
valve that allows steam to pass through
the steam wand. To dispense steam, move
the lever handle from the closed position
to the open position.

e Exterior cover

The exterior consists of painted and
stainless sheet steel panels. To provide
good aesthetics, to optimize ergonometrics
for the operator and to reduce the chance
of damage to a minimum.

e Machine ETL plate:

modular brewing systems

SERIAL #:

SFO)
ar PRooooooE?%

MODEL:
New Steam System

W G. DATE:
08/01/2018

€.

208 Vac / 13A/ 2,704W / 60hz. / 1-Phase

Intertek

220-240 Vac / 14,4A 1 3

,306W / 60hz. / 1-Phase

CAPACITY: 4.6L IMAX. PRESSURE: 0.25 MPa

WATER SUPPLY:
3.8 I/min
MIN 0.24 MPa - MAX 0.6 MPa

READ OPERATING
MANUAL BEFORE USING
THIS EQUIPMENT

CONFORMS TO UL STD 197
CERTIFIED TO CSA STD C22.2 NO.109

|

MADE IN
ITALY

J

El'ilil
O

e Machine CE plate:
SERIAL #:
modular brewing systems PROOOOOO
|VoDEL: rMFL. DATE:
New Steam System 01/08/2018

Ce

220-240 V/ 50/60Hz

14.4A | 3306W

CAPACITY: 4.6L IMAX. PRESSURE: 0.25 MPa

WATER SUPPLY:
3.8 I/min

MANUAL BEFORE USING
THIS EQUIPMENT

MIN 0.24 MPa - MAX 0.6 MPa
T

—
READ OPERATING

CONFORMS TO UL STD 197

CERTIFIED TO CSA STD C22.2 NO.109
Via La Torre 14H - 50038 Scarperia e San Piero (Florence)

1]

MADE IN
ITALY




3. Installation

woDEL/SERIES |BOILER V/Hz ﬁé‘vﬁ% ﬁvﬁff P%'ZiR(,fﬁgD WARNING
GRoUP w) A) Installation on the counter:
SEE ELECTRICAL For cutting the counter refer to
MODBAR  |16Ri26R [foommors 2§gi 1;‘4 CONNECTIONS cutting template placed inside
the package.
FOR DETAILS
3X WIRES 1 X Bfggﬁﬁfﬁx ’ WAN I NG .
220V 1 X BROWN (PHASE) A WARNING A Replace fuses with the same size,
1 XYELLOW & GREEN (GROUND) HOW TO CONNECT EACH WIRE T6 THE PLUG. type and rating. e.g. F1 = 2A, 250V
E‘\/ T eGULATIONS, T -
WARNING
This machine should not be
A WARNING 2 TN installed in kitchens.
WARNING For the connection of the
In order to prevent cracks machine, it must be provided a A WARNING A
or leakage: do not store or suitable disconnection device The machine is intended to he
install the Steam machine near the installation, so that permanently connected to fixed
in places where in boiler or in case of trip, it is possible to wiring, and it is mandatory that
hydraulicsystem to freeze. operate the device near the a residual current device (RCD)
L machine. ) | with a rated residual operating
current not exceeding 30mA is
L installed. )

10




Recommended Clearances

350 mm - 14 in.

|
Minimum clearance between 1
two Steam Taps if installed with :

standard drain trays

150 mm - 6 in.
Clearance above

75 mm - 3 in.
Clearance rear

150 mm - 6 in.
Clearance left side

200 mm - 8 in.
Clearance right side

Fig. 2 - Installation guide

WARNING

Installation on the counter:
The thickness of the counter must
he between 20mm and 100mm.

A WARNING A
The Steam Boiler contain water
at elevated temperature. Water
temperature over 125°F / 52°C

can cause severe burns instantly
or death from scalding (Steam

L Boiler 256°F / 124°C) y

WARNING
At each installation, the machine
should be equipped with a new
set of tubes for plumbing and
related gaskets.




\\

A WARNING A
Water pressure supply must
be between 0,24 and 0,6 MPa

if sufficient pressure is not
available we suggest that an
additional water supply system
is used.

J

\\

A WARNING A
Before making any electrical
connections make sure that the
two strain relief connectors are
firmly secured to the body of
the machine in order to prevent
inadvertent stress on the power
cables.

J

WARNING
Hazardous voltage disconnect
from power supply hefore
servicing.

\\

A WARNING A
The manufacturer declines
any responsibility for any
event leading to liability suits
whenever grounding has not

been completed according to
current local, national, and

international regulations and
electrical codes, or other
electrical parts have been
connected improperly.

J

A WARNING A
This appliance is not intended
for use by persons (including

children) with reduced physical,
sensory or mental capabilities,
or with lack of experience and
knowledge, unless they have

been given supervision or
instruction concerning the use
of the appliance by a person

___responsible for their safety. )

WARNING

- U.S.A. and CANDA only - Do not
connect to a circuit operating
at more than 150V to ground on
each leg.

A WARNING A
This machine is not suitable for
outdoor use. Jets of water should
not be used to clean the machine,
nor should it be placed where

L water jets are used. )




Note:

e The drinking water mains valve and
the circuit breakers for the electrical
system need to be located in the most
convenient position for the operator to
access them easily and quickly.

1) Power Switch Function

The two-position power switch on the
Modbar module front panel has two
separate functions: ON and OFF.

0 - 0ff: In this position, the
module is in the off position.

| - Standby Mode: In this position, the module
is in standby mode. When in standby
mode, all operations function as normal,
but no power is applied to the heating
elements. This mode is used for priming
the system upon installation, and can also
be useful for some diagnostic applications.

[l

O

Il - Operating Mode: In this position, the
module is in operating mode. Power is
applied to the heating elements, and all
functions operate as normal.

| =——=1

)

[

2) Installation guide

Upon installation, the Modbar module must

be primed before use. This is accomplished
by the following steps.

e Ensure that filtered water is supplied to
the module.

e Ensure that the power switch is in the off
position.

e Ensure that the module power cable is
plugged into its appropriate power source.

e Turn the power switch counter-clockwise
to place it in standby mode.

e The module will begin to fill the boiler.
Once the maximum fill level is achieved,
the module will cease to fill. When full,
the sight glass will be approximately half
full of water.

e At this point, it is safe to turn the switch
clockwise into operating mode.

3) General Use

During general use, the module is already

primed, and it is not necessary to prime the

system. To start the module, follow these

steps:

e Ensure that filtered water is supplied to
the module.

e From the off position, turn the power
switch clockwise to place it into operating
mode.

e At this point, the elements will begin to
heat. When each heat zone reaches set
temperature, the module is ready for use.

4) Accessories

In order to proceed with installation, it is

necessary that the following are available:

e Pipes carrying drinking water with a
3/8"G (BSP) end connection; (3/8”
Compression for USA and Canada)

e FElectrical Supply according to the
specification of the steam machine
purchased:

e Singleffhree phase 220VAC - 50/60
Hz electrical connection with ground,
protected socket and approved interlock
switch

e Single phase 200VAC - 50/60 Hz
electrical connection with  ground,
protected socket and approved interlock
switch

e Waste water drain system.

5) Water test kit

In order to enable you to check if your water
supply is within the suggested ranges, the
machines will be equipped with two units
of a quick water test kit (see image below)
including 6 test-strips and instruction cards.
The parameters that you can measure are
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Total Hardness, Total lron, Free Chlorine,
Total Chlorine, pH & Total Alkalinity,
Chlorides.

Total Iron pss et
o

oL

Ideally, you should perform a test on the
water BEFORE the water treatment system
and again AFTER the water system in order
to verify if this is actually matching our
suggested ranges.

Once the test has been performed, learn
which treatment system is most appropriate
for your particular water supply by filling out
the online water calculator on our website: LA
MARZOCCO WATER CALCULATOR (http:/
www.lamarzocco.com/water_calculator/).
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6) Water supply connection

In order to connect the machine up to
the water mains proceed according to the
indications given in the chapter about
Installation and in compliance with any
local/national safety standards of the
location in which the machine is being
installed.

The equipment is to be installed with
adequate backflow protection to comply

WASTE/DRAIN

TAP1
LOW VOLTAGE
TAP2
LOW VOLTAGE

POWER SUPPLY
CORD

BRAIDED HOSE

with applicable federal, state, and local
codes.

To guarantee a correct and safe functioning
of the machine and to maintain an
adequate performance level and a high
quality of the beverages being brewed it
is important that the incoming water be
of a hardness greater than 7°f (70ppm,
4°d) and less than 10°f (100ppm, 6°d),
pH should be between 6.5 and 8.5 and

MAIN SWITCH
AND ELECTRICAL SUPPLY CONNECTION

&

MAIN WATER
SUPPLY VALVE

WATER TREATMENT
RECOMMENDED VALUES
wwiw.lamarzocco.comiwater_calculator

Fig. 3 - Installation guide



the quantity of chlorides be less than
30mg/l . Respecting these values allows
the machine to operate at maximum
efficiency. If these parameters are not
present, a specific filtration device should
be installed, while always adhering to the
local national standards in place regarding
potable water.

Then connect the inlet of the water filter/
softener (if present) to the drinking water
supply using one of the supplied stainless
steel braided hoses. Before connecting
the filter to the main water supply, flush
the water supply line and the filtration
system in order to eliminate any residual
particles which could otherwise get stuck
in taps or valves thus preventing them
from working properly. Connect the water
supply connection of the steam module
using one of the supplied stainless steel
braided hoses. Then connect the steam
module inlet to the water filter/softener
outlet (if present).

1) Electrical connections

a) Power supply cord

e This is the main power supply cable
that provides power to the entire steam
machine:

e 200/220VAC 1 Phase 3-core cable with
1,5mm2 cross section

8) Waste water drain connection

The steam machine drain is to be connected
by means of the included reinforced plastic
tubings. Connect one end of the reinforced
plastic tubing to the drain hose connection
on the right side of the steam machine,
secure with included hose clamp. Connect
the other ends to a suitable waste water
collection system.

In case such a system is not available,
drained liquids may be collected in a
suitable bucket and any necessary drain pipe
extensions shall be made using steel-lined
PVC tubing and suitable hose clamps.

Water specifications table

T.D.S. ppm
Total Hardness ppm
Total Iron (Fe*?/Fe*3) ppm
Free Chlorine (Cl,) ppm
Total Chlorine (CL,) ppm
pH value
Alkalinity ppm
Chloride (CI-) ppm

Min. Max.
90 150
70 100
0 0,02
0 0,05
0 0,1
6,5 8,5
40 80
not more 30

N.B.: Test water quality (the warranty is void if water parameters are not within the range

specified in the section “installation”)

15
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4. Machine Operation and Dispensing Operation

A CAUTION A
Use caution when operating the

steam tap. Steam is hot, and will
burn you if it is used incorrectly.
The Steam Boiler contains water
at elevated temperature. Water
temperature over 125°F / 52°C
can cause severe burns instantly

or death from scalding.

A WARNING A
The machine must not be dipped

in, nor splashed with, water in
order to clean it. For cleaning
operations, please follow the
instructions listed below very

carefully.

J

WARNING
This machine is designed only for

preparing hot drinks.
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IMPORTANT

The temperature of the water in the steam
boiler and therefore of the tap(s) may
eventually be raised or lowered via the
pressurestat (please consult the Manual
for detailed instructions).

1) Starting the steam machine

a) Filling the hoiler with water

Once the installation procedures have been
completed, it is necessary to fill the boiler
tank with water. Complete the following
procedure to properly fill the boiler tank.

Upon installation, the Modbar steam
module must be primed before use. This
is accomplished by the following steps.

e Ensure that filtered water is supplied
to the module

e Ensure that the power switch is in the
off position

e Ensure that the module power cable
is plugged into its appropriate power
source

e Turn the power switch counter-
clockwise to place it in standby mode

e The module will begin to fill the
boiler. Once the maximum fill level
is achieved, the module will cease to
fill. When full, the sight glass will be

approximately half full of water
e At this point, it is safe to turn the
switch clockwise into operating mode.

I ==

O

2) Waiting for the Steam Machine to Heat to

Operating Temperature

During general use, the module is already

primed, and it is not necessary to prime

the system. To start the module, follow

these steps:

e Ensure that filtered water is supplied
to the module

e From the off position, turn the power
switch clockwise to place it into
operating mode

e At this point, the elements will begin
to heat. When each heat zone reaches
set temperature, the module is ready
for use.

3) Steaming after first installation

Once the first installation procedures are

finished, before proceeding with steam,

please follow these steps:

e Being careful to avoid burns, turn on
each steam wand for at least one minute.



4) Steaming milk or other liquids

In order to allow for any condensed water
in the wand to be released ALWAYS allow
some steam to be discharged by turning on
the valve before inserting the steam wand
into the pitcher of liquid to be heated.

Dip one of the steam wand (see p. 7, item
2) which are connected to the steam valve,
into the liquid to be heated, push down the
lever (see p. 7, item 1) until steam comes
out at the end of the wand.

The steam will transfer heat to the liquid
raising its temperature up to boiling point.
Be careful not to allow liquid to overflow in
order to avoid severe burns.

In order to prevent the heated liquid from
being sucked back into the steam boiler it
is recommended before using the wand that
you purge the steam valve and steam wand
by opening the valve for a few seconds to
allow steam to escape to the atmosphere
from the end of the steam wand. Failure
to do so can cause the heated liquid to
transfer from the heated liquid container
to the steam boiler (via vacuum created
from cooling parts). This condition is
undesireable and can cause contamination
in _the steam boiler. After use remember
to purge the wand by opening the steam
valve for a few seconds, and then clean
the outside of the wand itself with an

appropriate cloth.
In order to prepare milk for making

cappuccino with the right amount of foam,
go through the following steps:

e After purging the steam wand place the
container half-full of milk underneath,
carefully open the steam valve and raise
the container so as to bring the wand end
to a point just below the surface of the
milk; at this point, move the container up
and down just enough to dip the nozzle end
in and out of the milk until you get the right
amount of foam, bring the temperature
of the milk almost up to 149/158°F or
65/70°C. You can then pour this milk into
a cup containing warm espresso and you
will end up with a fresh cup of cappuccino.

5) Dispensing Operations

The Modbar steam tap is operated via a
lever handle located on top of the tap.
This handle actuates a solenoid valve that
allows steam to pass through the steam
wand.

To dispense steam, move the lever handle
from the closed position (up) to the open
position (down). The lever will come back
up thanks to a spring placed under the
lever itself. To stop the steam push down
the lever again.

6) Pressurestat

It is possible to regulate the pressure of
the steam boiler by pressurestat (see p. 7,
item 8).

The adjustment must be performed by
qualified and authorized personnel using

a tool.
\
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9. Maintenance and Periodic Cleaning Operations
WARNING

Jets of water should not be used

to clean the machine, nor should

it be placed where water jets
are used.

WARNING

The machine must be installed
so that qualified technical
presonnel can easily access it
for eventual maintenance.

WARNING

This machine is for professional
use only and should be installed
in locations where its use and
maintenance is restriced to
trained personnel.

A WARNING A

The machine is intended to be

permanently connected to fixed

wiring, and it is advisable that

aresidual current device (RCD)

with a rated residual operating

current not exceeding 30mA is
L installed.

J

A WARNING A
The machine must not be dipped
in, nor splashed with, water in
order to clean it. For cleaning
operations, please follow the
instructions listed below very

L carefully.

J

A WARNING A

In order to prevent cracks or
leakage: do not store or install
the steam machine in places
where temperature may cause
water in boiler or hydraulic

L system to freeze.

J

18

A WARNING A

The Steam Boiler contains water
at elevated temperature. Water
temperature over 125°F / 52°C

can cause severe burns instantly
___ordeath from scalding. )

A WARNING A

If the above-mentioned
instructions are not adhered
to the manufacturer cannot be
held responsible for damage to
L persons or things. )

General service/maintenance safety guidelines

e Before performing any maintenance and/
or cleaning operations, turn the main
power switch to the OFF position and
disconnect the machine from the power
source by unplugging the cord or by
switching off the relative circuit breaker.
For any cleaning operations, follow
exclusively the instructions contained in
the manual.

e Always use care when performing
maintenance, as the equipment may
be hot. We recommend allowing the
equipment to fully cool before performing
any maintenance procedures.




1) Cleaning the drain collector
Remove the drain tray grill at least twice a
week and clean.

2) Cleaning the body

Wipe the surfaces with a soft, non abrasive
cloth in the direction of the glazing marks,
if any. Do not use any alcohol or solvents
whatsoever on painted or imprinted parts
in order not to damage them.

3) Water Filter/Softener

Please see the documentation accompanying
the water filter/softener for proper operating
and cleaning instructions.

4) Cleaning the steam nozzles

Steam nozzles must be cleaned
immediately after use with a damp cloth
and by producing a short burst of steam
so as to prevent the formation of deposits
inside the nozzles themselves, which may
alter the flavor of other drinks to be heated.

5) Depressurize the steam boiler

Turn the selector in position | then
push down the steam lever in order to
depressurize the steam boiler.

e Steam hoiler refresh: to activate this function
you need to push the refresh button (see
p. 7, item 6). During this operation the
boiler will discharge water to drain. After
completing the refresh cycle, the boiler
will fill before resuming normal operation.
Note: Use the refresh button for 2 minutes
at end of the working day at least two times
per week. Push again the refresh button to
stop this function.

o Steam hoiler draining: Yearly, we recommend
to fully drain the steam boiler by means of
the specific ball valve located inside the
module.

IMPORTANT

If the machine has not been used for more
than 8 hours or, in any case, after long
periods of being idle, in order to use the
machine to its full potential it is necessary
to perform some cleaning cycles before
brewing beverages as follows:

- Being careful to avoid burns, turn on
each steam wand for at least one minute.

If the machine is not going to be used
for long periods of time, it is advisable to
follow these safety indications:

- Disconnect the machine from the water
mains or interrupt the water connection
via a mains tap.

- Disconnect the machine from the
electrical mains.
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6. De-commissioning and Demolition

1) De-commissioning and demolition

Start by setting the main switch to the “0”
or OFF position.

Disconnecting from the power outlet

Disconnect the steam machine from
the electrical network by switching off
the associated circuit breaker or circuit
protection device. Remove the power
supply cord from the power connection. -

Disconnecting from the water system

Shut off the water supply by closing the
specific tap located upstream of the water
filter/softener inlet. Disconnect the water
pipe at the water filter/softener inlet.
Remove the hose connecting the steam

20

module to the main water supply. Remove
the reinforced plastic tubing on the drain
connection.

At this point, the machine may be removed
from the bar, being very careful not to drop
it or squash your fingers.

The machine is made out of various
materials and therefore, if you do not
intend to put it back in service, it must
be taken to a special disposal company
which will select the materials which can
be recycled and discard the others.

Current regulations make it illegal to
discard such machine by leaving it on
public grounds or on any private property.

Recycling notice: Warning for the protection of the
environment:

Used Electrical and electronic waste con-
tains hazardous but also valuable and scarce
materials which should be recovered and
recycled properly. We kindly ask that you
contribute to the protection of the environ-
ment and natural resources by delivering
used equipment to the relevant recycling
locations if such locations are available in
your country.



1. Mandatory Maintenance and Check-up Operations

These operations are in addition to the Maintenance and Periodic Cleaning Operations as specified in Chapter 5.

The following maintenance and check-up operations sould be carried out by a qualified technician.
The time required for the periodic maintenance is determinated by the quantity of daily work and/or hot drinks consumption.

N.B. These periodic maintenance operations are not covered by warranty.

= Drain boiler water

= Replace steam wand ball
fitting o-rings

= Check/note water hardness

(Water quality must be within the
range of parameters specified
in the chapter on Installation,
otherwise warranty is voided)

= Inspect water inlet solenoid

= Inspect electrical wiring

= Inspect boiler safety switches

= Remove and clean/inspect
boiler temperature probes

= Accurate control of the
tightness at 2,4Nm of each

EVERY THREE/FOUR MONTHS
valve
= Inspect plumbing for leaks
or clogs
= Check all switches for proper
operation

= Inspect and clean fill probes
= Inspect the gicleur for clogs

EVERY YEAR (in addition to the above)
cable on the terminal block

EVERY 3 YEARS (in addition to the above)

= Check the condition of the inside of boilers and if necessary rinse out with a proper cleaning product allowed for food and beverage

appliances
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Troubleshooting
e This steam machine is equipped with several feedback mechanisms that alert the operator when an unusual condition occurs.

Description Message Solution

Verify that the power switch is turned clockwise to the operating mode position and

Sz et ey not counterclockwise to the standby mode position.

The steam module features two safety reset thermostat controlled switches,
attached near the heater port on the boiler. If the steam boiler does not heat it may
be due to the activation of the safety reset switches, which are triggered by excess
temperature and signify abnormal operation and possibly failed components. The
safety switches mentioned are internal to the steam module and are not user
resettable.|f you believe a safety switch has been activated, the module may require
service by anauthorized technician. Please contact Modbar for additional support
and information.

Note on safety reset switches

Verify that there is water in the sight glass. If the boiler is over or under full, this

Tap not dispensin will cause the tap to cease functioning.
i i
. * - Verify that pressure is adequate. If the temperature is programmed to below boiling,

the tap will not function.

This indicates that the o-ring is beginning to wear, and that the machine will soon
Steam and/or water is visible around the ball fitting|need preventative maintenance. Please contact Modbar Support for an o-ring kit,
as well as detailed replacement instructions.
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Description

Message Solution

Boiler not filling

Verify that water is turned on to the module.

Verify that water pressure is adequate. The operable pressure range for Modbar
equipment is 0,24 - 0,6 MPa. If water pressure is too low, the boiler will not fill.
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manuale

modbar - steam system

Modbar System & un sistema autonomo che permette di produrre vapore
all’interno di quei locali che hanno bisogno di una fonte di vapore affidabile,
ma al tempo stesso con un look moderno e minimale. E ideale per quei caffé
che vogliono completare la propria gamma di sistemi modbar; grazie a Modbar
Steam ¢ possibile aumentare la capacita di produzione di vapore in un bar gia
esistente, oppure di creare una stazione indipendente per riscaldare le bevande.

modbar
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A ATTENZIONE A A ATTENZIONE I\ ° Lutilizzo, la

L'uso di questa macchina é di
tipo strettamente professionale.
La macchina deve essere
installata in luoghi dove I'uso &
riservato a personale preparato.
E’ vietato I'utilizzo da parte di

L bambini. )

A ATTENZIONE A

Il Tap del vapore deve essere
posto in posizione orizzontale su
un bancone ad almeno 80cm da

L terra. )

A ATTENZIONE A

Questa macchina non e adatta
all'uso all’esterno. Non usare
getti d’acqua per pulire la
macchina, non posizionare la
macchina dove vengono usati
getti d’acqua.

1. Avvertenze Generali e Norme di Sicurezza

Come gia riportato nelle noti
precedenti il costruttore
non puo essere considerato
responsabile per danni a cose,
animali e/o persone quando il
prodotto non é stato installato
secondo le prescrizioni
contenute nel presente manuale
e/o quando non é utilizzato per
funzioni quali I'erogazione di
L bevande calde. y

A ATTENZIONE A

Rischio di incendio e scosse elettriche.
Sostituire il cavo di alimentazione solo
con ricambi originali, consultare il
L catalogo ricambi. y

1) Importanti precauzioni

e || livello di rumorosita della
macchina & inferiore a
70dBA

pulizia e
la  manutenzione della
macchina Modbar Steam
possono essere effettuate
da persone (compresi i
bambini solo se di eta
superiore agli 8 anni) con
ridotte capacita fisiche,
sensoriali 0 mentali
oppure prive di esperienza
e conoscenze adeguate,
purche siano sorvegliate ed
abbiano ricevuto istruzioni
sull’'uso  dell’apparecchio
dal responsabile della loro
incolumita e se capiscono |
pericoli implicati.

¢ | bambini non devo giocare
con |'apparecchio.

e Tenete la macchina da
caffe e il relativo cavo
dell’alimentazione lontano

3




dalla portata di bambini di

eta inferiore a 8 anni.
2) Il presente manuale d'uso
costituisce parte integrante
ed essenziale del prodotto
e dovra essere consegnato
all’utilizzatore. Gl utenti
sono pregati di leggere
attentamente | suggerimenti
Ivi inclusi, poiché forniscono

informazioni Importanti
riguardanti la  sicurezza
durante I'installazione,
il funzionamento e |la
manutenzione. |l presente
libretto dovra essere

conservato con cura ed essere
disponibile per ogni ulteriore
consultazione e per ogni nuovo
utilizzatore del prodotto.

3) Assicurarsi che il prodotto
sia integro esaminandone
I'imballaggio, verificando
che questo non riporti segni

4

di  danneggiamento  che
potrebbero aver coinvolto Ia
macchina al suo interno.

4) Verificare I'integrita della
macchina dopo aver rimosso
I"imballaggio con cura.

In caso di dubbio non procedere
oltre e contattare immediatamente
il concessionario o il venditore che
provvedera ad inviare personale
specializzato ed autorizzato ad
operare sulla macchina.

9) Glielementidell’imballaggio
(scatole, sacchetti, polistirolo
espanso e quant’altro) non
devono essere lasciati alla
portata dei bambini, in quanto
fonti di pericolo, né devono
essere dispersi nell’ambiente.
6) Controllare che i dati della
targhetta corrispondano a
quelli della rete elettrica
Installata nel locale dove sara
utilizzata la macchina.

1) L'installazione della
macchina deve  avvenire
In base ai codici ed ai
regolamenti elettrici e
idraulici locali. L'installazione
deve inoltre essere effettuata
secondo quanto  disposto
dalle istruzioni del produttore
e deve essere effettuata da

personale tecnico autorizzato

e qualificato.
8) Un’installazione non
corretta  potrebbe causare

danni_a persone, animali 0
cose, per i quali il produttore &
esente da ogni responsabilita.
9) Un funzionamento elettrico
sicuro di questo apparecchio
potra essere ottenuto solo
quando sara stato effettuato
un corretto collegamento alla
rete elettrica, in accordo con
| codici e | regolamenti di
sicurezza locali, nazionali ed




Internazionali, e in particolar
modo quando l'unita sara stata
messa a terra. Assicurarsi
che la messa a terra avvenga
In modo corretto, poiché € un
elemento fondamentale per
la sicurezza. Far controllare
la connessione a personale
qualificato.

10) Assicurarsi quindi che la
capacita del sistema elettrico
a disposizione sia adatta alla
potenza massima assorbita,
indicata sulla macchina.

11) E sconsigliato 'uso di
adattatori, spine multiple e/o
prolunghe. Se non se ne pud
evitare [I'utilizzo, assicurarsi
chesianoconformiaicodicieai
regolamentidisicurezzalocali,
nazionali e internazionali,
facendo attenzione a non
superare | voltaggi, potenze e
assorbimenti indicati su tali
adattatori e prolunghe.

12)  Questo  apparecchio
dovra essere utilizzato solo
per I'uso per il quale e stato
espressamente progettato e
realizzato. Ogni altro uso e
da considerarsi improprio e
quindi pericoloso.

Il produttore & esente da ogni
responsabilita derivante da un uso
improprio ed irrazionale.

Questa macchina non deve essere
installata in una cucina.

13)  Lutilizzo di  ogni
apparecchio elettrico prevede
I’osservazione di alcune regole
fondamentali.

Nella fattispecie: In
particolare:
e cvitare di toccare

I"apparecchio con mani o
piedi bagnati o umidi;

e non usare l'apparecchio a
piedi nudi;

e non utilizzare prolunghe in

stanze da bagno;

® non rimuovere
I’apparecchio dalla presa
di corrente tirando il cavo;

e non lasciare |'apparecchio
esposto ad agenti atmosferici
(pioggia, sole etc...);

® non permettere che
I’apparecchio sia usato da
bambini o da persone non in
grado di usarlo;

e non pulire il pannello comandi
con panni bagnati in quanto
non € a tenuta stagna.

14) Prima di  eseguire

qualsiasi operazione di

manutenzione e/o di pulizia,

porre in posizione di “0” o

OFF [linterruttore generale

situato nella parte anteriore

sinistra della macchina e

disinserire I"apparecchio

dalla rete di alimentazione
elettrica staccando la spina
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0 spegnendo l'interruttore
dell’impianto. Per le
operazioni di pulizia seguire
solo le istruzioni riportate in
questo manuale.

15)Incasodimalfunzionamenti
0 guasti dell’apparecchio
procedere a isolarlo dalla
rete elettrica (come descritto
al punto precedente) ed
a chiudere la valvola di
alimentazione dell’acqua.
Non tentare di ripararla.
Contattare un professionista

autorizzato e  qualificato
per  effettuare  qualsiasi
riparazione. L'eventuale

riparazione del prodotto dovra
essere effettuata solamente
dalla casa costruttrice o da un
centro autorizzato utilizzando

esclusivamente ricambi
originali. In caso contrario
si pud compromettere |l

6

buon funzionamento della
macchina.

16) Durante [I’installazione
usare un connettore specifico,
come richiesto dagli standard
e dalle norme elettriche locali,
nazionali ed internazionali.
17) Perevitaresurriscaldamenti
pericolosi, si raccomanda
di svolgere tutto il cavo di
alimentazione.

18) Non ostruire le griglie di
Immissione ed emissione
aria e non coprire il vassoio
scaldatazze con stracci o altri
oggetti.

19) Il cavo elettrico della
macchina non deve essere

sostituito dall’utente. Nel
caso in cui si danneggi,
spegnere la macchina e
scollegarla dalla rete elettrica
disattivando il circuito tramite
il relativo interruttore e

chiudere il circuito dell’acqua.
Per sostituire il cavo elettrico,

contattare esclusivamente
professionisti qualificati.
20) Queste istruzioni sono

disponibili achesul sito web.
https://modbar.com/support/
international/
https://modbar.com/support/us/
21) La macchina deve essere
posizionata in piano sul
bancone in un luogo con:
Temperatura ambiente
minima: 5°C/41°F;
Temperatura ambiente
massima: 32°C/89°F.

22) Controllare che nell’imballo
oltre alla macchina completa
dei relativi gruppi erogatori
siano contenuti:

e 3 tubi intrecciati
collegamenti idrici;

e 1 tubo in plastica rinforzata
da b mt. per lo scarico;

per i



¢ 9 fascetta fermatubo.

23) Se la macchina ¢ stata
temporaneamente posizionata
in un’area con temperatura
ambiente inferiore a 0°C/32°F,
contattare I'assistenza tecnica
prima dell’utilizzo.

24) La pressione erogata alla
caldaia dell’acqua deve essere
compresa tra 0,2 e 0,6 MPa.
La pressione massima
dell’acqua in ingresso deve

essere almeno 1,0 MPa
(Danimarca, Norvegia,
Svezia).

25) La macchina é predisposta
per essere collegata in modo
permanente ad un impianto
elettrico fisso. E' obbligatorio
I'installazione di un
interruttore differenziale con
una corrente operativa residua
nominale non superiore a
30mA.

26) Questa macchina ¢
progettata solamente  per
la preparazione di caffé e
bevande calde.

2]1) E’ vietato apportare
qualsiasi modifica
all’apparecchio; il costruttore
non pud essere considerato
responsabile per danni a
cose, animali e/o persone
nel caso in cui l'apparecchio
subisca modifiche tecniche
ed estetiche, variazioni di
prestazioni e caratteristiche,

ed in genere subisca
manomissioni in uno 0
piu  componenti che lo

costituiscono.

28) Misure e pesi comuni

A[mm] 356 D [mm] 334
B [mm] 215 E [mm] 89
C [mm] 406 F [mm] 312

PESUMnduIE [kg]

PESO,, [kgl

3,5




2. Definizione di Modello

Il presente manuale d’uso si riferisce esclusivamente al seguente modello di nostra costruzione:

Tap Vapore

Modulo Vapore

Fig. 1 - STEAM System

MODBAR, Steam System

Legenda

Leva Azionamento Vapore
Lancia Vapore

Extra Tap

Interruttore Generale
Selettore

Interruttore Refresh
Manometro

Pressostato
n Oblo di Segnalazione Acqua

m Scarico
n Tap 1 Vapore
m Tap 2 Vapore

m Ingresso Acqua
m Collegamento Elettrico Generale

m Collegamento Bassa Tensione Tap 1
n Collegamento Bassa Tensione Tap 2
Griglia Bacinella di Scarico



1) Descrizione generale

La macchina & disponibile nelle versioni
con 1 e 2 gruppi erogatori e sono
essenzialmente costituite dalle seguenti
parti:

e Gruppo erogatore(i);

2) Descrizione delle varie parti

e (aldaia vapore

La Caldaia vapore consiste in un serbatoio
cilindrico in acciaio inox AISI 300.
Ciascuna unita é soggetta a prova idraulica
ad una pressione di 6 bar ed & idonea alla
pressione di esercizio di 1,7-1,8 bar. A
seconda del numero di erogatori si hanno
i seguenti volumi effettivi e potenze
installate:

1 caldaia vapore 4,6 litri 3600 Watt

Alle estremita dell’involucro cilindrico sono
applicati i coperchi e su uno & ricavato
la sede per le resistenze elettriche di
riscaldamento e vaporizzazione dell’acqua
che permettono il raggiungimento della
pressione d’esercizio in circa 10 minuti.
Sulla caldaia sono applicati vari raccordi
per gli accessori di sicurezza, per i servizi di
acqua calda e vapore e per I'alimentazione.
Composto di un tubo in acciaio inox AlSI
300. Il riscaldamento viene realizzato

tramite un elemento di riscaldamento ad
immersione.

e | a pressione di esercizio di 1,7-1,8 bar,
controllata automaticamente tramite un
pressostato.

e La pressione viene visualizzata per
mezzo di un indicatore di pressione con
una scala da O a 3 bar.

e Dispositivo di sicurezza, basato su
valvola meccanica ad espansione, con
molla di reazione regolata a 2,5 bar.

e Collaudo: collaudo idraulico a 6 bar
effettuato presso la nostra fabbrica su
piccole caldaie pronte all'uso.

e Gruppo erogatore(i)

L'erogatore del vapore Modbar viene
controllato tramite una leva posizionata
sulla parte superiore dell’erogatore. Questa
leva controlla una valvola che consente al
vapore di passare attraverso la lancia del
vapore.

Per erogare vapore, muovere la leva dalla
posizione chiusa alla posizione aperta.

e Copertura esterna

E costituito da una scocca in lamiera
di acciaio verniciata e in acciaio inox.
La struttura & frutto di particolari studi
per la funzione estetica, per ottimizzare
I’ergonomia per I'utilizzatore e ridurre al
minimo la possibilita di danni.

e Targa macchina ETL:

SERIAL #:
modular brewing systems PROOOOOO
MODEL: W G. DATE:
New Steam sttem 08/01/2018

208 Vac / 13A/ 2,704W / 60hz. / 1-Phase

220-240 Vac / 14,4A ] 3,

306W / 60hz. / 1-Phase

CAPACITY: 4.6L IMAX

. PRESSURE: 0.25 MPa

WATER SUPPLY:
3.8 I/min
MIN 0.24 MPa - MAX 0.6 MPa

READ OPERATING
MANUAL BEFORE USING
THIS EQUIPMENT

CONFORMS TO UL STD
CERTIFIED TO CSA STD

C22.2 NO.109

197 IXI

EI'EEF
DR

€.

Intertek

MADE IN
ITALY

e Targa macchina CE

SERIAL #:
modular brewing systems PROOOOOO
MODEL: IWL _DATE:
New Steam sttem 01/08/2018

220-240 V/ 50/60Hz

14.4A | 3306W

CAPACITY: 4.6L IMAX. PRESSURE: 0.25 MPa

WATER SUPPLY: READ OPERATING
3.8 l/min MANUAL BEFORE USING
MIN 0.24 MPa - MAX 0.6 MPa THIS EQUIPMENT

CONFORMS TO UL STD 197

CERTIFIED TO CSA STD C22.2 NO.109
Via La Torre 14H - 50038 Scarperia e San Piero (Florence)
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Ce
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3. Installazione

CALDAIA POTENZA INPUT DIMENSIONE CAVO
MODELLO/SERIE GRUPPO V/Hz NOMINALE{NOMINALE ALIMENTAZIONE
(W) (A) ELETTRICA (mm?

PER DETTAGLI

MODBAR 16R/ 2GR AC220-240V/50-60Hz 3306 14,4 VEDERE |

AC208/60Hz 2704 13

NEW STEAM COLLEGAMENTI

ELETTRICI

CAVO ALIMENTAZIONE ELETTRICA:
1 X BLU (NEUTRO)
1 X MARRONE (FASE)
1 X GIALLO & VERDE (TERRA)

kY

3 XFILI
220v

A ATTENZIONE A

LA FIGURA AFFIANCO DESCRIVE COME

COLLEGARE OGNI FILO ALLA SPINA.
RISPETTARE ANCHE LE NORME FEDERALI,
STATALI O LOCALI VIGENTI

A ATTENZIONE A

Per evitare rotture o perdite:
non riporre o installare la
macchina in luoghi dove la

temperatura possa causare il

congelamento dell’acqua nella
__caldaia o nel sistema idraulico.

10

Per il collegamento della
macchina deve essere previsto
un adeguato dispositivo di
sezionamento nei pressi
dell'installazione, in modo
che in caso di intervento, sia
possibile agire sul dispositivo in

(__ prossimita della macchina.

J

ATTENZIONE
Installazione sul bancone:

Per la foratura del bancone
eseguire le istruzioni contenute
all’'interno dell’imballo.

ATTENZIONE
Sostituire i fusibili con tipi di
uguali specifiche F1 = 2A, 250V

A ATTENZIONE A

Questa macchina non deve
__essere installata in una cucina. )

A ATTENZIONE A

La macchina é predisposta
per essere collegata in modo
permanente ad un impianto
elettrico fisso. E’ obbligatorio
I'installazione di un interruttore
differenziale con una corrente
operativa residua nominale non
L superiore a 30mA )




Distanze minime di posizionamento

350 mm - 14 in.

Distanza minima tra gli erogatori 1
(Tap) |

150 mm - 6 in.
Distanza superiore

75 mm - 3 in.
Distanza posteriore

150 mm - 6 in.
Distanza lato sinistro

200 mm - 8 in.
Distanza lato destro

Fig. 2 - Guida di installazione

ATTENZIONE
Installazione sul bancone:

Lo spessore del bancone deve
essere compresto tra 20mm e
100mm.

A ATTENZIONE A

La caldaie vapore contiene
acqua a temperatura elevata.
Una temperatura dell’acqua
superiore a 52°C / 125°F puo
essere causa di gravi ustioni o
di morte (Caldaia Vapore 124°C
L / 256°F) y

ATTENZIONE
Ad ogni installazione, la
macchina deve essere provvista
di un nuovo set di tubi per
I'impianto idraulico e delle
relative guarnizioni.




A ATTENZIONE A A ATTENZIONE A

La pressione dell’acqua in
ingresso deve essere compresa
tra 0,24 e 0,6 MPa. Se non
e disponibile una pressione
sufficiente, suggeriamo di usare
un sistema aggiuntivo di

L fornitura di acqua. )

La ditta declina ogni
responsabilita civile e/o penale
qualora I'allacciamento a terra

non venga effettuato nel rispetto
delle vigenti norme, cosi come
per I'errato allacciamento delle

(___restanti parti elettriche. )

A ATTENZIONE A

Prima di effettuare eventuali
collegamenti elettrici
assicurarsi che i 2 connettori
con fascia di serraggio siano
saldamente fissati al corpo
della macchina al fine di
evitare di sottoporre i cavi di
alimentazione a sollecitazioni

L involontarie.

ATTENZIONE

Tensione pericolosa: scollegare
dalla rete elettrica prima di ogni
eventuale intervento.

La macchina da caffé non deve
essere utilizzata da persone
(compresi i hambini) con ridotte
capacita fisiche, sensoriali
o0 mentali oppure prive di
esperienza e conoscenze
adeguate, a meno che non
siano sorvegliate o non
abbiano ricevuto istruzioni
sull’'uso dell’apparecchio
dal responsabile della loro
incolumita e se capiscono i
L pericoli implicati. )
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ATTENZIONE

- Soltanto per gli STATI UNITI e

il CANADA - non collegarsi ad un

circuito operante a piu di 150V
aterra.

A ATTENZIONE A

Questa macchina non e adatta

all’'uso all’esterno. Non usare
getti d’acqua per pulire la

macchina, non posizionare la

macchina dove vengono usati

L getti d’acqua. y




Note:
e || rubinetto di arresto dell’acqua
potabile e gli interruttori terminali della
linea di corrente elettrica dovranno
trovarsi nella posizione piu idonea per
essere azionati dall’operatore con la

massima facilita e sollecitudine.

1) Funzione dell'interruttore di accensione
L'interruttore di accensione a due posizioni
sul pannello anteriore del modulo Modbar
ha due funzioni: ON e OFF.

0 - 0ff: In questa posizione, il
modulo & spento.

| - Modalita Standby: In questa posizione, il
modulo & in modalita standby. Quando
si trova in modalita standby, tutte le
operazioni  funzionano  normalmente,
ma gli elementi riscaldanti non sono
attivi. Questa modalita viene utilizzata
per preparare il sistema al momento
dell’installazione, e puo essere utile anche
per alcune applicazioni diagnostiche.

| —=1

Il - Modalita operativa: In questa posizione,
il modulo & in modalita operativa. Gli

elementi riscaldanti sono attivi, e tutte le
funzioni operano normalmente.

1 ==
O
| @

2) Installazione

Al momento dell’installazione, il modulo
vapore Modbar deve essere preparato
prima dell'utilizzo. Per farlo seguire la
seguente procedura:

e Accertarsi che il  modulo
alimentato con acqua filtrata.

e Accertarsi  che  linterruttore  di
accensione sia in posizione spento.

e Accertarsi che il cavo di alimentazione
del modulo sia allacciato alla sorgente
di energia appropriata.

e Ruotare [I'interruttore di accensione
in senso antiorario per passare alla
modalita standby.

e || modulo iniziera a riempire la caldaia.
Una volta raggiunto il livello massimo
di riempimento, il modulo smettera di
riempirsi. Quando € pieno, la spia del
liquido sara circa mezza piena di acqua.

e A questo punto & possibile in completa
sicurezza ruotare [l’interruttore di
accensione in senso orario in modalita
operativa.

venga

3) Uso generale

Durante I'uso generale, il modulo & gia
pronto, € non € necessario eseguire la
procedura di preparazione. Per avviare il
modulo seguire questa procedura:

e Accertarsi che il modulo venga
alimentato con acqua filtrata.

e Dalla posizione  spento, ruotare
I'interruttore di accensione in senso

orario per passare alla modalita operativa.

e A questo punto gli elementi iniziano
a riscaldarsi. Quando ciascuna zona
raggiunge la temperatura impostata, il
modulo € pronto per I'uso.

4) Accessori
Per  provvedere all’installazione ¢
necessario che si possa disporre di:

e (Conduttura di acqua potabile con
rubinetto terminale da 3/8“ gas (BSP);
(Compressione 3/8” per Stati Uniti e
Canada);

e Alimentazione elettrica conforme
alle specifiche relative alla macchina
acquistata:

e Collegamento elettrico monofase a
220Vca - 50/60 Hz con terra, presa
protetta e interruttore omologato;

e Collegamento elettrico monofase a
200Vca - 50/60 Hz con terra, presa
protetta e interruttore omologato;

e Condutture di scarico.




5) Analisi dell’acqua

Per poter garantire che I'acqua in
ingresso alla macchina rientri nei
parametri prestabiliti, tutte le macchine
saranno equipaggiate con 2 kit per
I'analisi  dell’acqua (vedi immagine)
che comprendono ciascuno 6 strisce di
misurazione e un cartoncino contenente le
istruzioni per I'utilizzo.

la marzocco

handmade in florence

Total Iron p=mst)
0

@ ¢

| parametri che potranno essere misurati
sono, Durezza Totale, Ferro, Cloro libero,
Cloro Totale, pH & Alcalinita totale, Cloruri.
Il test dell’acqua dovra essere eseguito
a monte del sistema di trattamento che
utilizzerete, ed a valle, al fine di verificare
se i parametri dell’acqua in ingresso alla
macchina da caffé rientrano in quelli
raccomandati da La Marzocco.
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Una volta effettuati i test & possibile
controllare quale sistema di filtrazione sia
il pit appropriato, inserendo i parametri
acquisiti tramite il Kit nel nostro sito
“LA MARZOCCO WATER CALCULATOR”
(http://www.lamarzocco.com/water_
calculator/).

TAP1
BASSA TENSIONE

SCARICO

TUBO FLESSIBILE

6) Collegamento alla rete idrica

Per collegare la macchina alla rete idrica
procedere secondo le indicazioni riportate
nel capitolo riguardante ['installazione
della macchina, seguendo le indicazioni
relative alle norme di sicurezza idraulica
proprie di ciascun Paese nel quale si
installa la macchina stessa. Per garantire
un corretto e sicuro funzionamento della
macchina e mantenere un adeguato livello

TAP2
BASSA TENSIONE

CAVO ALIMENTAZIONE

ELETTRICA

=t

INTERRUTTORE PRINCIPALE
E CONNESSIONE ALIMENTAZIONE ELETTRICA

&

VALVOLA ALIMENTAZIONE
PRINCIPALE ACQUA

TRATTAMENTO ACQUA
VALORI RACCOMANDATI
www Jamarzocco.comiwater_calculator

Fig. 3 - Guida di installazione



prestazionale della stessa, garantendo una
elevata qualita della bevanda erogata, &
opportuno che I'acqua in ingresso abbia
durezza superiore a 7°f (70ppm, 4°d)
e inferiore a 10°f (100ppm, 6°d), pH
compreso fra 6,5 e 8,5 ed una quantita
di cloruri disciolti inferiore ai 30 mg/l.
Il rispetto di tali valori permette cosi
alla macchina di operare al massimo
dell’efficienza. Qualora questi parametri
non siano conformi, & da prevedersi
la presenza di specifici dispositivi,
rifacendosi in ogni caso alle normative
nazionali vigenti in materia di potabilita
dell’acqua.

Collegare quindi il raccordo dell’eventuale
filtro/depuratore  dell’acqua alla rete
di acqua potabile tramite uno dei tubi
flessibili in acciaio inossidabile intrecciati.
Prima di collegare la rete idrica alla
macchina lasciar scorrere acqua in
modo da eliminare eventuali residui che
altrimenti potrebbero depositarsi nelle sedi
dei rubinetti e valvole compromettendone
I'adeguata  funzionalita. Collegare il
raccordo dell’erogazione di acqua potabile
della macchina all’'uscita dell’acqua
usando uno dei tubi flessibili in acciaio
inossidabile intrecciati in dotazione.
Quindi collegare il raccordo di ingresso
della  pompa dell’'acqua all’uscita
dell’eventuale filtro/depuratore dell’acqua
(se presente).

1) Collegamento elettrico

a) Cavo di alimentazione

e Questo e il cavo di alimentazione
principale che fornisce corrente all'intera
macchina Modbar Steam:

e Cavo tripolare monofase da 200/220Vca
con sezione da 1,5 mm>.

8) Collegamento del pozzetto dell’acqua di
scarico

Il collegamento dello scarico della
macchina Modbar Steam deve essere
realizzato grazie ai tubi in plastica

rinforzati facente parte della fornitura.

Collegare un’estremita del tubo di plastica
rinforzato al raccordo del tubo di scarico
presente sul lato destro della macchina,
fissarlo saldamente con l'ausilio della
fascetta ferma tubo in dotazione. Collegare
I'altra estremita ad un idoneo impianto di
recupero dell’acqua di scarico.

Qualora il suddetto impianto non fosse
disponibile, e se accettabile in base alle
norme locali, & possibile raccogliere i
liquidi di drenaggio in apposito secchio ed
eventuali prolungamenti del tubo di scarico
dovranno essere effettuati mediante tubi
in PVC con anima in acciaio e adeguate
fascette ferma tubo.

Tabella dei valori dell’acqua

T.D.S. ppm
Durezza Totale ppm
Totale Ferro (Fe*?/Fe*3) ppm
Cloro libero (Cl,) ppm
Cloro Totale (Cl,) ppm
pH valore
Alcalinita ppm
Cloruro (CI) ppm

Min. Max.
90 150
70 100
0 0,02
0 0,05
0 0,1
6,5 8,5
40 80
not more 30

N.B.: Verificare la qualita dell’acqua (la garanzia non € valida se i parametri dell’acqua non
rientrano nel range specificato nel capitolo “installazione”)
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4. Messa in Funzione della Macchina ed Erogazione Vapore

A ATTENZIONE A

Fare attenzione quando si usa
I'erogatore del vapore. Il calore
e caldo, e causera ustioni se
usato in modo non corretto.
La caldaia caffe’ contiene
acqua a temperatura elevata.
Una temperatura dell’acqua
superiore a 52°C / 125°F puo
essere causa di gravi ustioni o
L morte per scottature. )

A ATTENZIONE A

Per quanto concerne le
operazioni di pulizia, non
immergere, ne spruzzare con
acqua la macchina. Attenersi
alle istruzioni riportate qui di
seguito e seguirle con molta
L attenzione. y

A ATTENZIONE A

Questa macchina e progettata
solamente per la preparazione

L di hevande calde. )
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IMPORTANT

La temperatura dell’acqua nella caldaia
a vapore quindi del tap pud essere
aumentata o diminuita tramite il
pressostato (consultare il manuale per
maggiori istruzioni).

1) Avvio del Modbar Steam

a) Riempire le caldaie con acqua

Una volta eseguite le operazioni di
installazione & necessario provvedere a
rifornire le caldaie di acqua come segue:

Al momento dell’installazione, il modulo
vapore Modbar deve essere preparato
prima dell’utilizzo. Per farlo seguire la
seguente procedura.

e Accertarsi che il modulo
alimentato con acqua filtrata

e Accertarsi che [linterruttore  di
accensione sia in posizione spento

e Accertarsi che il cavo di alimentazione
del modulo sia allacciato alla sorgente
di energia appropriata.

e Ruotare l'interruttore di accensione
in senso antiorario per passare alla
modalita standby.

e || modulo iniziera a riempire la caldaia.
Una volta raggiunto il livello massimo
di riempimento, il modulo smettera

venga

di riempirsi. Quando & pieno, la spia
del liquido sara circa mezza piena di
acqua

e A questo punto e possibile in completa
sicurezza ruotare [l'interruttore di
accensione in senso orario in modalita

operativa.
0 All 0l

2) In attesa del riscaldamento del Modbar Steam
Durante I'uso generale, il modulo e gia
pronto, e non & necessario eseguire la
procedura di preparazione. Per avviare il
modulo seguire questa procedura:

e Accertarsi che il modulo venga
alimentato con acqua filtrata
e Dalla posizione spento, ruotare

I'interruttore di accensione in senso
orario per passare alla modalita
operativa

e A questo punto gli elementi iniziano
a riscaldarsi. Quando ciascuna zona
raggiunge la temperatura impostata, il
modulo € pronto per |'uso.

3) Erogazione di prima installazione
Una volta terminate le procedure di prima
installazione riportate in precedenza e



prima di procedere con le erogazione di

Vapore, seguire le seguenti indicazioni:

e Erogare vapore per almeno un minuto da
entrambe le lance vapore presenti sulla
macchina.

4) Preparazione del latte o altri liquidi

Prima di OGNI utilizzo di vapore procedere
con una erogazione a vuoto per garantire
lo scarico dell’eventuale condensa
acquosa formatasi all’interno della lancia.
Dopodiché continuare come descritto nel
manuale d’uso.

Inserire la lancia vapore (pag. 7, part. 2)
collegata al rubinetto del vapore, nel liquido
da riscaldare, muovere la leva verso il
basso (pag. 7, part. 1) sino a che il vapore
fuoriesce all’estremita della lancia.

Il vapore trasferira il calore al liquido
facendo aumentare la sua temperatura
sino al punto di ebollizione.

Fare attenzione che il liquido non fuoriesca
per evitare gravi ustioni.

Per evitare un eventuale momentanea

decompressione della caldaia possa

causare una parziale aspirazione del

liquido da riscaldare e conseguentemente

dopo qualche giorno provochi il cattivo

odore sia del vapore erogato dalla lancia,

che del liquido erogato dalla lancia, si

consiglia di svaporizzare a “vuoto” una

o due volte per brevi istanti, cioe aprire

e chiudere rapidamente il rubinetto con

la lancia non immersa nel liquido prima
di _procedere all’operazione. Pulire la
parte esterna della lancia con un panno

appropiato.
Fare attenzione a non ustionarsi con il

vapore.
Per ottenere la montatura del Iatte
necessaria per la preparazione di
cappuccini agire nel seguente modo:

e Dopo lo spurgo della lancia vapore
posizionare il recipiente pieno a meta di
latte sotto la lancia vapore, ruotare con
cautela la manopola del vapore e sollevare
il recipiente fino ad immergere |'estremita
della lancia appena sotto il livello del latte;
a questo punto, muovere il recipiente su e
giu per immergere |'estremita della lancia
fuori e dentro il latte fino ad ottenere la
giusta quantita di schiuma, portare la
temperartura del latte quasi fino a 65/70°C
(149/158°F). E' possibile versare il latte in
una tazza contenente del caffé in modo da
ottenere un cappuccino.

5) Operazioni di erogazione

L'erogatore del vapore Modbar viene
controllato tramite una leva posizionata
sulla parte superiore dell’erogatore.
Questa leva aziona un elettrovalvola che
consente al vapore di passare attraverso la
lancia del vapore.

Per erogare vapore, spostare la leva dalla
posizione chiusa (in alto) alla posizione di

apertura (in basso). La leva tornera nella
posizione iniziale grazie a una molla posta
sotto la leva stessa. Per fermare il vapore
spingere di nuovo la leva verso il basso.

6) Pressostato

E possibile regolare la pressione della
caldaia vapore tramite il pressostato (pag.
7, part. 8). La regolazione deve essere
effettuata solo da personale tecnico
autorizzato e qualificato tramite I'utilizzo

di un utensile.
\
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5. Manutenzione e Pulizia Periodica

A ATTENZIONE A A ATTENZIONE A

Questa macchina non e adatta
all’'uso all’esterno. Non usare
getti d’acqua per pulire la
macchina, non posizionare la
macchina dove vengono usati

L getti d’acqua. )

La macchina deve essere
installata in modo tale da
permettere al personale tecnico
di accedervi facilmente per
ogni eventuale intervento di

L manutenzione. )

ATTENZIONE

L'uso di questa macchina é di
tipo strettamente professionale.
La macchina deve essere
installata in luoghi dove I'uso e
riservato a personale preparato.

A ATTENZIONE A

La macchina é predisposta
per essere collegata in modo
permanente ad un impianto
elettrico fisso. E’ obbligatorio
I'installazione di un interruttore
differenziale con una corrente
operativa residua nominale non
L superiore a 30mA )

A ATTENZIONE A

Per quanto concerne le
operazioni di pulizia, non
immergere, ne spruzzare con
acqua la macchina. Attenersi
alle istruzioni riportate qui di
seguito e seguirle con molta
L attenzione. y

A ATTENZIONE A

Per evitare rotture o perdite:
non riporre o installare la
macchina in luoghi dove la

temperatura possa causare il

congelamento dell’acqua nella
_caldaia o nel sistema idraulico. )
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ATTENZIONE

La caldaia vapore contiene
acqua a temperatura elevata
52°C / 125°F puo causare
istantaneamente gravi ustioni o
morte per scottature.

ATTENZIONE

In caso di mancato rispetto
delle istruzioni riportate sopra,
il produttore non potra essere

ritenuto responsabile di eventuali
danni a cose o persone.

Linee guida generali di sicurezza per il servizio

manutenzione

e Prima di effettuare qualsiasi operazione
di manutenzione e/o pulizia, mettere
Iinterruttore su OFF e staccare la macchina
dalla rete elettrica rimuovendo la spina
dalla presa o disattivando il circuito tramite
il relativo interruttore sull’impianto. Per
le operazioni di pulizia seguire solo le
istruzioni riportate nel manuale.

e Fare sempre attenzione durante la



manutenzione, in quanto |I'apparecchio
potrebbe essere molto caldo.
Raccomandiamo di lasciare raffreddare
completamente |'apparecchio prima
di eseguire qualsiasi procedura di
manutenzione.

1) Pulizia della bacinella di scarico

Per la pulizia rimuovere la bacinella di
scarico almeno due volte a settimana e
pulire.

2) Pulizia della carrozzeria

Usare un panno morbido facendolo
scorrere lungo il senso della eventuale
satinatura delle superfici in acciaio inox.
Non usare assolutamente alcool o solventi
sulle parti con scritte o verniciate per
evitarne il danneggiamento.

3) Filtro acqua/addolcitore

Vedere la documentazione che accompagna
il filtro/addolcitore dell’acqua per le corrette
istruzioni relative al funzionamento ed alla
pulizia.

4) Pulizia delle lance vapore

Il diffusore del vapore deve essere pulito
subito dopo esser stato utilizzato con un
panno umido e facendo fuoriuscire un
piccolo getto di vapore affinché non si
formino depositi all'interno del diffusore
stesso, che potrebbero alterare il sapore
delle bevande successive.

5) Depressurize the steam boiler

Ruotare il selettore in posizione I, quindi
premere verso il basso la leva del vapore
per depressurizzare la caldaia vapore.

e Refresh caldaia vapore: per attivare questa
funzione & necessario premere il pulsante
di refresh (pag. 7, part. 6). Durante questa
operazione la caldaia vapore scarichera
I'acqua. Dopo aver completato il ciclo di
refresh, il riempimento avvera in modo
automatico prima del normale utilizzo della
macchina per espresso.

Nota: Utilizzare il pulsante di refresh per
circa 2 minuti alla fine della giornata
lavorativa almeno due volte a settimana.
Premere nuovamente il pulsante di refresh
per interrompere questa funzione.

e Drenaggio caldaia vapore: Annualmente si
raccomanda di svuotare completamente la
caldaia vapore tramite I'apposito rubinetto
di scarico posto all'interno del modulo.

IMPORTANTE
Se la macchina rimane inattiva per
un tempo superiore alle 8 ore o in ogni
caso dopo tempi lunghi di inutilizzo, &
necessario prevedere cicli di lavaggio prima
di compiere erogazioni al fine di sfruttare
le massime potenzialita della macchina
stessa rispettando le seguenti indicazioni:
e Vapore: erogare vapore per almeno un
minuto da entrambe le lance presenti
sulla macchina.

Se la macchina non viene azionata per
tempi lunghi, & opportuno seguire le
seguenti indicazioni di sicurezza:

e Scollegare dalla rete idrica la macchina

o interrompere in ogni caso il
collegamento idrico;
e Disconnettere elettricamente la

macchina dalla rete elettrica.
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6. Messa Fuori Servizio e Demolizione

1) Messa fuori servizio e demolizione

Preventivamente portare in posizione “0”
o “OFF” I'interruttore generale.

Scollegamento dell’alimentazione elettrica
Staccare il Modbar Steam dalla rete
elettrica tramite |'interruttore generale
o il dispositivo del circuito assocciato.
Rimuovere il cavo di alimentazione dalla
connessione elettrica.

Scollegamento dell’impianto idrico

Chiudere  I'alimentazione  dell’acqua
con |'apposito rubinetto posto prima
dell’entrata dell’acqua/addolcitore.

Staccare latubazione dell’acqua all’entrata
dell’acqua/addolcitore.  Procedere allo
smontaggio della tubazione flessibile dal
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modulo alla rete idrica. Procedere allo
smontaggio della tubazione di scarico
dalla bacinella.

A questo punto la macchina pud essere
rimossa dal bancone facendo attenzione
durante le operazioni per evitare cadute.

La macchina € composta di vari materiali
pertanto nel caso che non sia previsto un
suo riutilizzo deve essere trasportata presso
una ditta specializzata che provvedera
allo smontaggio dividendo i materiali per
|'eventuale recupero o il trasferimento agli
appositi impianti di smaltimento.

E tassativamente vietato dalle norme
vigenti I'abbandono della macchina sul
suolo pubblico o in qualsiasi altro luogo
proprieta di terzi.

Avviso di riciclaggio:
Avvertenza per la Protezione
dell’Ambiente.
Gli apparecchi
composti da materiali
rientrano nei normali rifiuti domestici!
Preghiamo quindi i gentili clienti di
contribuire alla salvaguardia dell’ambiente
e delle risorse e di consegnare il presente
apparecchio ai centri di raccolta
competenti, qualora siano presenti sul
territorio.

Codice prodotto 4.04 relativo alla
DIRETTIVA 2012/19/UE RAEE-WEEE e
D.lgs 49/2014

vecchi sono
pregiati, non

elettrici



1. Operazioni Programmate di Manutenzione e di Controllo
Queste operazioni si aggiungono alle Operazioni di Manutenzione e Pulizia Periodica come specificato nel Cap. 5.

Le seguenti Operazioni di manutenzione e di controllo dovranno essere eseguite periodicamente da personale tecnico qualificato.
Il tempo necessario per la manutenzione periodica € determinato dalla quantita di lavoro quotidiano e/o consumo di caffe.

N.B. La garanzia non comprende queste operazioni periodiche.

0GNI 3/4 MESI
= Scaricare I'acqua della caldaia range specificato nel capitolo funzionamento di tutti gli
= Sostituire gli o-ring del “installazione”) interruttori
raccordo a sfera della lancia = Ispezionare I'elettrovalvola di = Ispezionare e pulire le sonde
= Verifica/annotazione della  ingresso dell'acqua di riempimento
durezza dell’acqua (la garanzia = Ispezione impianto idraulico = Ispezionare i gicleur
non & valida se i parametri (eventuali perdite o occlusioni)

dell’acqua non rientrano nel « Verifica del corretto

OGNI ANNO (in aggiunta alle sopra elencate)
= Ispezione del cablaggio delle sonde di temperatura

elettrico della caldaia
= Ispezione degli interruttori di = Controllo accurato del corretto
sicurezza della caldaia serraggio a 2,4Nm di ogni cavo
= Rimozione e pulizia/ispezione in morsettiera.

0GNI 3 ANNI (in aggiunta alle sopra elencate)
= Controllare le condizioni interne delle caldaie e, se necessario, risciacquare con un prodotto di pulizia adeguato ed idoneo per cibo e
bevande elettrodomestici.
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Troubleshooting

¢ Questa macchina € dotata di vari meccanismi di feedback che richiamano |'attenzione dell’operatore quando si presenti una situazione
insolita.

Descrizione Soluzione

Verificare che I'interruttore di accensione sia ruotato in senso orario in posizione

Il modulo non riscalda s . . 7 - s
modalita operativa e non antiorario in posizione modalita standby.

Il modulo vapore dispone di due interruttori di reset di sicurezza controllati da
termostato, fissati vicino alla porta del riscaldatore sulla caldaia. Se la caldaia
del vapore non riscalda, potrebbe essere dovuto all’attivazione degli interruttori
di reset di sicurezza a causa della temperatura eccessiva. Questo & sintomo di
Nota sugli interruttori di reset di sicurezza funzionamento anomalo ed eventualmente di componenti guasti. Gli interruttori
di sicurezza menzionati sono tutti interni al modulo vapore e non sono resettabili
dall’'utente. Se si ritiene che si sia attivato un interruttore di sicurezza, il modulo
potrebbe richiedere manutenzione da parte di un tecnico autorizzato. Contattare
Modbar per supporto ed informazioni aggiuntive.

Verificare che sia presente acqua nella spia del liquido. Se la caldaia & troppo piena

L " o troppo vuota, questo causera I'arresto del funzionamento dell’erogatore.
erogatore non eroga . . . R
Verificare che la pressione sia adeguata. Se la temperatura € programmata ad un

valore inferiore a quello di ebollizione, I'erogatore non funzionera.

Questo indica che I'o-ring sta iniziando a deteriorarsi, e che la macchina presto
necessitera di manutenzione preventiva. Contattare I'assistenza tecnica di Modbar
per ottenere un kit di o-ring, oltre ad istruzioni dettagliate per la sostituzione.

Vapore e/o acqua € visibile attorno al raccordo a
sfera
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Descrizione

Soluzione

La caldaia non si riempie

Verificare che la pressione dell’acqua sia adeguata. La gamma di pressione
utilizzabile per I'apparecchiatura Modbar ¢ 0,24 - 0,6 MPa. Se la pressione
dell’acqua ¢ troppo bassa, la caldaia non si riempira.
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manuel

modbar - steam system

Modbar Steam est un dispositif de vapeur indépendant pour les
environnements de vente au détail exigeant une capacité de vapeur
importante sous un habillage minimaliste moderne. ldéal pour les
cafés qui souhaitent compléter leur systéme Modbar ; dans un bar,
il procure davantage de capacité de vapeur ou fait office de poste de

chauffage de boissons indépendant.
| (f

modbar




modbar - steam system
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A ATTENTION A
Cette machine est destinée a un
usage professionnel seulement et
doit étre installée dans des lieux
ou son utilisation et son entretien
sont réservés a un personnel
qualifié. Il est interdit aux enfants
de faire fonctionner ou de jouer
L avec la machine. )
A ATTENTION A
Steam Tap doit étre placée
en position horizontale sur un
comptoir dont la hauteur depuis le

1. Mises en Garde Genérales et Regles de Sécurité

A ATTENTION A
Comme cela a déja été mentionné
aux notes précédentes, le fabricant
ne doit pas étre tenu responsable des
dégats causés aux objets, animaux
et/ou personnes, si la machine n'a
pas été installée conformément aux
instructions contenues dans ce mode
d’emploi, et si elle n’est pas utilisée
pour ce pour quoi elle a été concue

sol est supérieure a 80 cm.

A ATTENTION A

Cette machine n’est pas
appropriée a un usage externe. Il
ne faut pas utiliser de jets d’eau

pour nettoyer la machine, nila
positionner la ou des jets d’eau

\ J

(__(par ex. des boissons chaudes). )

A ATTENTION A
Risque d’incendie et de choc
électrique. Remplacez uniquement
par des cables de d’origine du

L sont utilisés.

fabricant, voir le catalogue de piéces.)

1) Garanties importantes

Le niveau sonore de lamachine
est inférieur a 70dBA.
L'utilisation, le nettoyage et
I’entretien de cette Modbar

Steam ne doivent pas étre
réalisés par des personnes (y
compris les enfants de plus
de 8 ans) inexpérimentées ou
dont les capacités physiques,
sensorielles ou mentales sont
réduites, sauf si celles-ci sont
sous la surveillance ou ont regu
les instructions d’utilisation
appropriées de la personne
responsable de leur sécurité
et si elles comprennent les
dangers.

Les enfants doivent étre
surveillés pour s’assurer qu’ils
ne jouent avec |'appareil.
Conserver |'appareil et son
cordon hors de la portée des
enfants de moins de 8 ans.

2) Cette notice fait partie
intégrante et essentielle du
produit et doit étre fourni
a tous les consommateurs. M
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Les consommateurs sont
pries de lire attentivement
les indications qui y sont
contenues, puisqu’elles
fournissent des informations
Importantes concernant la
sécurité pendant I'installation,
le fonctionnement et
I’entretien.

Ce  manuel doit  étre
soigneusement conservé et
disponible pour pouvoir le
consulter ultérieurement a
tout moment et pour tout
nouvel utilisateur du produit.
3) S'assurer que le produit
soit intact en examinant
I’emballage, en vérifiant que
celui-ci ne reporte aucun
signe d’endommagement qui
pourrait avoir intéressé |la
machine a I'intérieur.

4) Vérifier [l'intégrité de la
machine aprés avoir enlevé

aa |'emballage avec soin.

4

En cas de doute, ne pas poursuivre
et contacter immédiatement le
concessionnaire ou le vendeur qui
enverront du personnel spécialisé
et autorisé pour opérer sur Modbar
Steam.

9) Les éléments de I'emballage
(boites, sachets, polystyréne
expansé et autre) ne doivent
pas étre laissés a la portée des
enfants car ils constituent une
source de danger et ne doivent
pas non plus étre jetés dans
I’environnement.

6) Contréler que les données
figurant sur la  plaque
correspondent a celles du
réseau électrique installé dans
le local ou la machine sera
utilisée.

1) L'installation de la machine
doit se faire conformément
aux reglements électriques
et hydrauliques locaux.
L'installation doit en outre

étre effectuée selon les
instructions du constructeur
et doit étre effectuée par du
personnel technique agréé et
qualifié.

8) Une installation non correcte
pourrait causer des dommages
aux___personnes,  animaux
ou choses pour lesquels le
constructeur est exempt de
toute responsabilité.

9) Il sera possible d’obtenir
un fonctionnement électrique
slr de cet appareil seulement
lorsqu’unraccordementcorrect
au réseau électrique aura été
effectué, conformément aux
codes et aux réglements de
sécurité locaux, nationaux et
internationaux, et de facon
particuliere lorsque I'unité
aura été mise a la terre.
S’assurer que la mise a la
terre ait lieu de fagon correcte,
puisque c’est un élément




fondamental pour la sécurité.
Faire contrbler la connexion a
du personnel qualifié.

10) S’assurer donc que la
capacité du systeme électrique
a disposition soit adaptée
a la consommation de la
puissance maximale, indiquée
sur Modbar Steam.

11) L'utilisation d’adaptateurs,
de prises multiples et/ou de
rallonges est déconseillée.
Si I'on ne peut en éviter
I"utilisation, s’assurer
qu'’ils soient conformes aux
codes et aux réglements de
sécurité locaux, nationaux
et internationaux, en faisant
attention a ne pas dépasser
les tensions, puissances et
absorptions indiquées sur ces
adaptateurs et ces rallonges.

12) Cet appareil doit étre
uniquement  utilisé _ pour
|'usage pour lequel il a été

expressement concu et
réalisé. Tout autre usage doit
étre considéré incorrect et
donc dangereux.

Le constructeur est exempt de toute
responsabilité dérivant d'un usage
impropre et irrationnel.

Cette machine ne doit pas étre
installée dans une cuisine.

13) L'utilisation de tout
appareil  électrique prévoit
I'observation de certaines

regles fondamentales.

Dans le cas en espéce: En
particulier:

o éviter de  toucher
I’appareil avec les mains ou les
pieds mouillés ou humides;

o ne pas utiliser I'appareil
pieds nus;
o ne pas utiliser de

rallonges dans les salles de
bain;

o ne pas enlever |'appareil
de la prise de courant en tirant
sur le cable;

o ne pas laisser
I’appareil exposé aux agents
atmosphériques (pluie, soleil,
etc...);

. ne pas permettre que
I’appareil soit utilisé par des
enfants ou par des personnes
qui ne sont pas en mesure de
I"utiliser;

. ne pas nettoyer le
panneau de commandes avec
des chiffons mouillés car ce
dernier n’est pas étanche.

14) Avant d’effectuer toute
opération de maintenance
et/ou de nettoyage, régler
en position “0” ou “OFF”
I'interrupteur général
situé sur la machine et
débrancher celui-ci du réseau
d’alimentation électrique en

débranchant la prise ou en 'a
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éteignant I'interrupteur du
systeme. Pour les opérations
de nettoyage, respecter
scrupuleusement ce qui est
prévu dans ce mode d’emploi.

19) En cas de
dysfonctionnements ou
de pannes de I'appareil,
le débrancher du réseau

électrique (comme décrit au
point précédent) et fermer
le  robinet d’alimentation
de I'eau. Ne pas essayer de
réparer |'appareil soi-méme
mais s’adresser au personnel
professionnellement qualifié
et autorisé.  Léventuelle
réparation du produit devra
uniquement étre effectuée
par le fabricant ou par un
centre autorisé a l'aide de
pieces de rechange originales.
Le non respect de ce qui est
mentionné ci-dessus peut

aa compromettre la sécurité de

6

I'appareil et, dans tous les
cas, annule la garantie.

16) Au cours de l'installation,
Il faut prévoir un interrupteur
omnipolaire comme prévu
par les normes de sécurité
en vigueur, doté de fusibles
en mesure de supporter la
puissance de la machine a
connecter.

17) Pour éviter des surchauffes
dangereuses, i est
recommandé d’étendre tout le
cable d’alimentation.

18) Ne pas obstruer les grilles
d’aspiration ou de dissipation
et, plus particulierement, ne
pas couvrir avec des chiffons
ou autre le plan chauffe-
tasses.

19) Le céble de la machine
ne doit pas étre remplacé
par I"'utilisateur. S'il
s’endommage, éteindre la
machine ou la débrancher du

réseau électrique en enlevant
la fiche de la prise ou en
désactivantlecircuital’aidede
I'interrupteur correspondant et
fermer le circuit de I’eau. Pour
remplacer le cable électrique,
contacter uniquement des
professionnels qualifiés.

20) Ces instructions sont
également disponibles dans
un autre format sur un site
Web.
https://modbar.com/support/
international/
https://modbar.com/support/us/
21) La machine doit étre
positionnée a plat sur le
comptoir dans un lieu avec:
Température ambiante
minimum: 5°C/41°F;
Température ambiante
maximum: 32°C/89°F.

22) Vérifier I'emballage afin de
s’assurer que les accessoires
suivants soient présents:



e 3 tuyaux tressés en
acier inoxydable pour les
raccordements hydrauliques;
e 5 m de tuyau en plastique
renforcé pour I’évacuation de
I'eau;

e 9 colliers de serrage

23) Si la machine a été
temporairement positionnée
dans une zone ou la
température ambiante
est inférieure a 0°C/32°F,
contacter le service apres-
vente avant de |'utiliser.

24) La pression distribuée a la
chaudiére de I'eau doit étre
comprise entre 0,2 et 0,6 MPa.
La pression maximale
d’arrivée d’'eau doit étre d’au
moins 1,0 Mpa (Danemark,
Norvége, Suede).

25) La machine est prévue
pour étre raccordée de fagon
permanente a un cablage fixe.
Est obligatoire d’installer un

dispositif différentiel résiduel
(RCD) avec un courant
nominal de fonctionnement
résiduel ne dépassant pas
30mA.

26) Cette machine est
congue uniquement pour
la préparation de café et de
boissons chaudes.

27) Toute modification de
I’équipement est interdite ;
le fabricant ne peut étre tenu
responsable des dommages
aux biens, aux animaux
et/ou aux personnes,
en cas de modifications
techniques et esthétiques,
ou de changements
de performances et
de caractéristiques de
I’équipement  et, d'une
maniére générale, en cas
d’altération d’'un ou de
plusieurs de ses éléments
constitutifs.

28) Dimensions et poids communs a toutes
les machines

A[mm] 356 D [mm] 334
B [mm] 215 E [mm] 89
C [mm] 406 F [mm] 312

POIDS,,,,, [kg]

POIDS,, [kgl

3,5




2. Définition des Modeles Traités

Ce manuel d’emploi renvoie exclusivement aux modeles suivants de notre fabrication:
MODBAR, Steam System

Legenda
Il Levier d’Actionnement
BB Lance pour vapeur

n Tap supplémentaire
n Interrupteur d’Alimentation

n Sélecteur

n Bouton de rafraichissement
Manometre

[ Pressostat

n Hublot de signalisation de I'eau
m Vidange

n Tap 1 Distribution

m Tap 2 Distribution

m Entrée d’eau

3 Frise d’alimentation

m Tap 1 Basse Tension

n Tap 2 Basse Tension

Grille Cuvette de Décharge

Fig. 1 - STEAM System




1) Description générale

La machine est disponible dans les
versions avec 1 et 2 groupes distributeurs
essentiellement constituées des piéces
suivantes:

e Tap(s) de Distribution.

2) Description des différentes pieces

e Chaudiére vapeur

La chaudiére a vapeur comprend un
réservoir cylindrique en acier inoxydable
série AISI 300. Chaque unité est soumise
a un essai hydraulique a une pression de 6
bars et a une pression de service de 1,7 a
1,8 bar. Ci-aprés une liste des volumes et
puissances nominales effectifs en fonction
du nombre de groupes installés:

1 Chaudiére vapeur 4,6 litres 3600 Watt

Les couvercles sont soudés a chaque
extrémité du réservoir cylindrique et
sur I'un d'eux il y a un logement pour
I’élément chauffant de I'eau, qui permet
a la chaudiére vapeur d’atteindre la
pression de service en 10 minutes
approximativement. La chaudiére vapeur a
divers raccords utilisés pour les dispositifs
de sécurité, pour l'alimentation en eau
chaude et en vapeur et pour I'élément
chauffant.

Elle se compose de tubes en acier
inoxydable AISI 300. Le chauffage est

réalisé au moyen d’un élément chauffant
a immersion plaqué.

e La pression de service de 1.7-1.8 bar,
est contrélée automatiquement a travers
un pressostat.

e La pression est affichée par
I'intermédiaire d’'un manometre avec une
échelle de O a 3 bar.

e Dispositif de sécurité, basé sur une
soupape mécanique a expansion, avec un
ressort de contraste réglé a 2.5 bar.

e Essai: test hydraulique a 6 bar effectué
sur de petites chaudiéres prétes a I’emploi,
dans notre usine.

e Groupes distributeurs

IIs sont constitués d'un moulage de
précision en acier inoxydable. Le robinet
de vapeur Modbar est mis en marche
a l'aide d'une poignée a levier située
au sommet du robinet. Cette poignée
actionne une vanne qui permet de franchir
la buse de vapeur. Pour distribuer de la
vapeur, déplacer la poignée a levier de la
position fermée a la position ouverte.

e Enveloppe

Elle est constituée d'une coque en tole
d’acier peint et en acier inoxydable. La
structure est le fruit d’études particulieres
pour la fonction esthétique, pour optimiser
I’ergonomie pour |'utilisateur et réduire au
minimum les éventuels dommages.

e Plague machine ETL:

SERIAL #:
modular brewing systems PROOOOOO
MODEL: W G. DATE:
New Steam sttem 08/01/2018

208 Vac / 13A/ 2,704W / 60hz. / 1-Phase

220-240 Vac / 14,4A ] 3,

306W / 60hz. / 1-Phase

CAPACITY: 4.6L IMAX

. PRESSURE: 0.25 MPa

WATER SUPPLY:
3.8 I/min
MIN 0.24 MPa - MAX 0.6 MPa

READ OPERATING
MANUAL BEFORE USING
THIS EQUIPMENT

CONFORMS TO UL STD

CERTIFIED TO CSA STD C22.2 NO.109

197 IXI

EI'EEF
DR

€.

Intertek

MADE IN
ITALY

* Plague machine CE

SERIAL #:
modular brewing systems ° PROOOOOO
MODEL: WL _DATE:
New Steam System 01/08/2018

220-240 V/ 50/60Hz

14.4A | 3306W

CAPACITY: 4.6L IMAX. PRESSURE: 0.25 MPa

3.8 l/min

WATER SUPPLY:
MIN 0.24 MPa - MAX 0.6 MPa

—
READ OPERATING
MANUAL BEFORE USING
THIS EQUIPMENT

RIS
CONFORMS TO UL STD 197

CERTIFIED TO CSA STD C22.2 NO.109
Via La Torre 14H - 50038 Scarperia e San Piero (Florence)

X

i
Ce

MADE IN
ITALY




3. Installation

CHAUDIERE

MODELE/SERIE GROUPE

V/Hz

PUISSANCE

NOMINALE
w)

ENTREE
INOMINALE
(A)

DIMENSION CABLE
D’ALIMENTATION
ELECTRIQUE (mm?)

AC220-240V/50-60Hz
AC208/60Hz

MODBAR

NEW STEAM 1GRI 2GR

3306
2704

POUR DES
INSTRUCTIONS
PLUS DETAILLEES
VOIR LES
RACCORDEMENTS

ELECTRIQUES

14,4
13

CABLE D'ALIMENTATION ELECTRIQUE:
1 X BLEU (NEUTRE)

1 X MARRON (PHASE)

1 X JAUNE & VERT (TERRE)

3 XFILS
220v

)]

:\/

LY

A ATTENTION A

LA FIGURE CI-CONTRE DECRIT COMMENT
BRANCHER CHAQUE FIL A LA FICHE.
RESPECTER EGALEMENT LES NORMES
FEDERALES, NATIONALES OU LOCALES
EN VIGUEUR.

A ATTENTION A
Afin d’éviter des félures ou des
fuites: ne pas entreposer ni
installer la Steam machine dans
des endroits o la température
peut geler I'eau de la chaudiére
__ ou du systeme hydraulique. )

10

A

d’un

.

ATTENTION

Pour la connexion de la
machine, il doit étre muni

dispositif de déconnexion

approprié pres de I'installation,
de sorte qu’en cas de

déclenchement, il soit possible

de faire fonctionner I'appareil

prés de la machine.

A

J

A ATTENTION A

Installation sur le comptoir:
pour la découpe du comptoir,
reportez-vous au gabarit situé a
_ l'intérieur de 'emballage.

A ATTENTION A

Remplacer les fusibles utilisés
par des fusibles ayant les mémes
grandeurs, type et puissance F1 =
L 24, 250V. )

A ATTENTION A

Cette machine ne doit pas étre
__installée dans une cuisine. )

A ATTENTION A

La machine est prévue pour
étre raccordée de fagon
permanente a un cablage fixe.
Est obligatoire d’installer un
dispositif différentiel résiduel
(RCD) avec un courant nominal
de fonctionnement résiduel ne
L dépassant pas 30mA. )




Espaces libres recommandés

350 mm - 14 in.

|

Espace minimum entre les deux 1

robinets de vapeur si la machine :

est installée avec des cuvettes de ‘
décharge standard

150 mm - 6 in. \I\
Espace libre au-dessus 4 _

75 mm -3 in.
Espace libre arriére

150 mm - 6 in.
Espace libre a gauche

200 mm - 8 in.
Espace libre a droite

Fig. 2 - Guide d’installation

ATTENTION

Installation sur le comptoir avec
halances:
I'épaisseur du comptoir doit étre
comprise entre 20 et 100 mm.

A ATTENTION A
La Chaudiéere Vapeur contient
de I'’eau a une température
élevée. Une température de
I’eau supérieure a 125°F / 52°C
peut causer de graves briilures
instantanées ou la mort par
L ehouillantage )

) ATTENTION
A chaque installation, la
machine doit étre équipée d’un
nouveau jeu de tuyaux pour
la plomberies, et des joints
correspondants.




A ATTENTION A

L'alimentation sous pression de
I'eau doit étre entre 0,24 et 0,6
MPa si une pression suffisante
n’est pas disponible nous
vous suggérons d’utiliser un
systeme d’alimentation en eau

\

A ATTENTION

Le fabricant décline toute
responsabilité en cas
d’événements menant a des
poursuites en responsabilité
civile si la mise a la terre n’a

supplémentaire.

J

A ATTENTION

Avant de faire tout

raccordement électrique,

s’assurer que les deux
connecteurs a amortissement
de tension soient fermement
fixés au corps de la machine

pour éviter une contrainte

involontaire sur les cahles

d’alimentation.

A

ATTENTION
Tension dangereuse, débrancher
du réseau électrique avant
de procéder aux opérations
d’entretien.

aux réglementations ou
normatives électriques locales,
nationales et internationales
en vigueur, ou si des piéces
électriques ont été raccordées
de maniére incorrecte.

.

pas été effectuée conformément

A

A ATTENTION

Cet appareil n’est pas prévu
pour étre utilisé par des
personnes (y compris les
enfants) avec des capacités
physiques, sensorielles ou
mentales réduites, ou sans
expérience et connaissance,
a moins qu’elles ne soient
surveillées ou aient recgu
des instructions concernant

ATTENTION

- U.S.A. et CANADA uniquement -
Ne pas connecter a un circuit
fonctionnant a plus de 150V a la
terre sur chaque jambe.

J

\\

I'utilisation de I'appareil par une
personne responsable de leur
sécurite.

A ATTENTION

Cette machine n’est pas
appropriée a un usage externe. Il
ne faut pas utiliser de jets d’eau
pour nettoyer la machine, nila
positionner 1a ou des jets d’eau

A

sont utilisés.

J

A




N.B.:

e Le robinet d’arrét de I'’eau potable et
les interrupteurs finaux de la ligne de
courant électrique devront se trouver
dans la position la plus appropriée pour
étre actionnés par I'opérateur avec le
maximum de facilité et sollicitude.

1) Fonction de I'interrupteur du courant
L'interrupteur de courant a deux positions
situé sur le panneau avant du module
Modbar a deux fonctions distinctes: ON et
OFF.

0 - Off: dans cette position, le
module est éteint.

| - Mode veille: dans cette position, le module
est en veille. Lorsqu’il est en veille, toutes
les opérations se déroulent normalement,
mais les éléments chauffants ne sont
pas alimentés en électricité. Ce mode
sert a amorcer le systeme au moment de
I'installation ou peut s'avérer utile en cas
de diagnostic.

I ==

O

Il - Mode opérationnel: dans cette position,
le module est opérationnel. Les éléments
chauffants regoivent du courant électrique
et toutes les fonctions se déroulent
normalement.

I =—=1

(@

2) Guide d’installation
Au moment de l'installation, le module «
steam» Modbar doit étre amorcé avant d’étre
utilisé. Cette opération s’accomplit selon la
procédure suivante.

e S’assurer que le module est alimenté en
eau filtrée.

e Vérifier que l'interrupteur de courant est
en position off.

e Controler que le cordon d’alimentation du
module est branché a la source de courant
adaptée.

e Tourner |'interrupteur de courant dans le
sens contraire des aiguilles d’'une montre
et le positionner en mode en veille.

e Le module commencera a remplir
la chaudiere. Lorsque le niveau de
remplissage maximum est atteint, le
module arréte |'opération. Lorsque la
chaudiere est pleine, la jauge visuelle est
remplie environ jusqu’a mi-hauteur.

e On peut alors tourner I'interrupteur dans

le sens des aiguilles d’'une montre et le
placer en toute sécurité sur le mode
opérationnel.

3) Utilisation générale

Lorsqu’il est utilis¢é habituellement, le

module est déja amorcé. Il n'est donc pas

nécessaire de refaire le processus. Pour
démarrer le module:

e S'assurer que le module est alimenté en
eau filtrée.

e Depuis la position Off, tourner I'interrupteur
de courant dans le sens des aiguilles
d’'une montre pour le placer en mode
opérationnel.

e |es éléments vont alors commencer a
chauffer. Lorsque chaque zone chauffante
aura atteint la température voulue, le
module sera prét a I’'emploi.

4) Accessoires

Pour I'installation, il faut disposer de:

e (Conduite d’eau potable avec robinet final
de 3/8" gaz (BSP) ; (Compression 3/8”
pour Etats-Unis et Canada)

e Alimentation électrique conforme aux

spécifications relatives a la steam
machine achetée:
e Branchement électrique monophasé

a 220Vca - 50/60 Hz avec terre, prise
protégée et interrupteur homologué

e Branchement électrique monophasé
a 200Vca - 50/60 Hz avec terre, prise
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protégée et interrupteur homologué
e (Conduites d’évacuation.

5) Kit de test d’eau

Pour pouvoir garantir que I'eau qui entre
dans la machine rentre dans les paramétres
préétablis, toutes les machines seront
équipées de 2 kits pour I'analyse de I'eau
(voir image) qui comprennent chacun 6
bandes de mesure et une carte contenant le
mode d’emploi.

Les parametres qui pourront étre mesurés
sont, Dureté Totale, Fer, Chlore libre, Chlore
Total, pH & Alcalinité totale, Chlorures.

Le test de I'eau doit étre effectué en amont
du systéme de traitement que vous utiliserez,
et en aval, afin de vérifier si les paramétres
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de I'eau qui entre dans la machine a café
rentrent dans ceux recommandés par La
Marzocco.

Une fois les tests effectués il est possible
de controler quel systeme de filtrage soit le
plus approprié, en saisissant les paramétres
obtenus au moyen du Kit sur notre site “LA
MARZOCCO WATER CALCULATOR” (http://
www.lamarzocco.com/water_calculator/).

TAP1
BASSE TENSION

VIDANGE/DECHARGE|

TAP2
BASSE TENSION

TUYAU TRESSE

6) Branchement au réseau de I'eau

Pour raccorder la machine au réseau
de distribution d’eau procéder selon les
indications reportées dans le chapitre
concernant l'installation de la machine,
en suivant les indications relatives aux
normes de sécurité hydraulique propres
a chaque Pays dans lequel on installe la
machine. Pour garantir un fonctionnement

CORDON D'ALIMENTATION

=t

INTERRUPTEUR PRINCIPAL ET RACCORDEMENT
ALIMENTATION ELECTRIQUE

&

SOUPAPE PRINCIPALE
D'ALIMENTATION EN EAU

TRAITEMENT DE L'EAU
VALEURS RECOMMANDEES
www.lamarzocco.comiwater_calculator

Fig. 3 - Guide d’installation



correct et slre de la machine et maintenir
un niveau de performances approprié de la
méme, en garantissant une qualité élevée
de la boisson distribuée, il est opportun que
I’eau en entrée ait une dureté supérieure
a 7°f (7Oppm, 4°d) et inférieure a 10°f
(100ppm, 6°d), pH compris entre 6,5 et
8,5 et une quantité de chlorures dissous
inférieure @ 30 mg/l. Le respect de ces
valeurs permet ainsi a la machine de
fonctionner au maximum du rendement.
Au cas ou ces parametres ne seraient pas
conformes, il faut prévoir la présence de
dispositifs spécifiques, en s’inspirant dans
tous les cas aux réglementations nationales
en vigueur en matiére de potabilité de I'eau.
Relier donc le raccord de I'éventuel filtre/
épurateur de I'eau au réseau d’eau potable
par l'intermédiaire de ['un des tuyaux
flexibles en acier inoxydable tressés. Avant
de raccorder |'alimentation principale en
eau a la machine laisser couler I'eau de
fagcon a éliminer d’éventuels résidus qui
autrement pourraient se déposer dans les
logements des robinets et des vannes en
compromettant leur juste fonctionnalité.
Connecter le raccord d’alimentation en
eau du module de vapeur en utilisant I'un
des flexibles tressés en acier inoxydable
fournis de série. Puis raccorder I'arrivée du
module de vapeur a la sortie de I"épurateur/
adoucisseur d'eau (si la machine en est
équipée).

1) Branchement électrique

a) Cahle d'alimentation

e || s’agit du cable d’alimentation principal
qui alimente toute la machine a vapeur.

e Cable monophasé a 3 conducteurs
de 200/220VAC avec une section de
1,5mm2.

8) Raccordement de la cuve de I'eau de purge

La vidange de la machine a vapeur doit étre
connectée a l'aide des tuyaux en plastique
renforcé inclus dans I'emballage. Connecter
une extrémité du tuyau en plastique renforcé
au raccord du tuyau de décharge, du coté
droit de la machine a vapeur ; fixer avec
le collier de serrage inclus. Raccorder les
autres extrémités a un systéme de collecte
des eaux usées approprié.

Si le systéme mentionné ci-dessus n’était
pas disponible et si cela est acceptable
selon les normes locales, il est possible de
recueillir les liquides de drainage dans un
seau spécial et les éventuels prolongements
du tuyau d'évacuation devront étre effectués
au moyen de tuyaux en PVC avec ame en
acier et colliers de serrage.

Tableau des caractéristiques de I'eau

T.D.S. ppm
Dureté totale ppm
Total de teneur en fer (Fe*?/Fe*®) | ppm
Chlore libre (Cl,) ppm
Total de teneur en chlore (CL) | ppm
pH valeur
Alcalinité ppm
Chlorure (CI) ppm

Min. Max.
90 150
70 100
0 0,02
0 0,05
0 0,1
6,5 8,5
40 80
non supérieure 30

Note: Tester la qualité de I'eau (la garantie est caduque si les paramétres de I'eau ne se
situent pas dans la plage de valeurs indiquée a la section “installation”)
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4. Fonctionnement de la machine et de la distribution

A CAUTION A
Faire attention lors de I'utilisation
du robinet a vapeur. La vapeur est
treés chaude et pourrait provoquer
des briilures si on utilise le robinet
de fagon inadaptée. La chaudiere

vapeur contient de I'eau a haute
température. Une température de

I'eau supérieure a 125°F / 52°C peut
causer instantanément de graves

brilures ou la mort par ébouillantage.

\. J
A ATTENTION A
La machine ne doit pas
étre plongée dans I'eau, ni
eclaboussée pour la nettoyer.
Pour les opérations de
nettoyage, priere de suivre trés
attentivement les instructions
L reportées ci-dessous. )
A ATTENTION A
Cette machine est congue
uniquement pour la préparation

de hoissons chaudes. )
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IMPORTANT

La température de I'eau dans la chaudiére
vapeur et sortant du (des) robinet(s) peut
étre augmentée ou diminuée a l'aide du
pressostat (consulter le manuel pour de
plus amples instructions).

1) Mise en route de la machine espresso

a) Remplir les chaudiéres avec de I'eau

Une fois les opérations d'installation
effectuées, il est nécessaire de ravitailler
les chaudieres en eau comme suit.

Au moment de l'installation, le module «
steam » Modbar doit étre amorcé avant
d’étre utilisé. Cette opération s’accomplit
selon la procédure suivante.

e S'assurer que le module est alimenté
en eau filtrée.

e Vérifier que l'interrupteur de courant
est en position off.

e (Controler que le cordon d’alimentation
du module est branché a la source de
courant adaptée.

e Tourner l'interrupteur de courant dans

le sens contraire des aiguilles d'une

montre et le positionner en mode en
veille.

Le module commencera a remplir

la chaudiere. Lorsque le niveau de
remplissage maximum est atteint, le
module arréte I'opération. Lorsque la
chaudiére est pleine, la jauge visuelle
est remplie environ jusqu’a mi-hauteur.

e On peut alors tourner I'interrupteur
dans le sens des aiguilles d’une
montre et le placer en toute sécurité
sur le mode opérationnel.

2) En attendant que la machine a vapeur chauffe et
atteigne la température de fonctionnement
Lorsqu’il est utilisé habituellement, le
module est déja amorcé. Il n’est donc pas
nécessaire de refaire le processus. Pour
démarrer le module :

e S'assurer que le module est alimenté
en eau filtrée.

e Depuis la position Off, tourner
I'interrupteur de courant dans le sens
des aiguilles d’'une montre pour le
placer en mode opérationnel

e |es éléments vont alors commencer
a chauffer. Lorsque chaque zone

chauffante aura atteint la température
voulue, le module sera prét a I'emploi.




3) Production de vapeur aprés la premiére

installation

Lorsque les  premieres  procédures

d’installation sont terminées, avant

de produire de la vapeur, effectuer les

opérations suivantes:

e FEn veillant a ne pas se briler, tourner
chaque buse a vapeur pendant au
moins une minute.

4) Préparation du lait ou autres liquides

Avant CHAQUE utilisation de vapeur
procéder a une distribution a vide pour
garantir  I’évacuation de [I'éventuelle
condensation aqueuse qui s'est formée a
I"intérieur de la buse. Aprés quoi continuer
comme décrit dans la notice d’utilisation.
Plonger une buse de vapeur (voir p. 7, point
2), qui est connectée a la vanne de vapeur,
dans le liquide a chauffer, pousser le levier
vers le bas (voir p. 7, point 1) jusqu’a ce que
de la vapeur sorte de I'extrémité de la buse.
La vapeur transférera la chaleur au liquide
en faisant augmenter sa température
jusqu’au point d’ébullition.

Faire attention que le liquide ne sorte pas
pour éviter de se briler gravement.

Pour éviter qu'une éventuelle
décompression _momentanée de la
chaudiére puisse causer une aspiration
partielle du liquide & chauffer et par
conséquent provoquant quelques jours
plus tard une mauvaise odeur aussi bien

de la vapeur débitée par la lance que du
liquide débité par la lance, il est conseillé
de vaporiser a “vide” une ou deux fois,
pendant de courts instants, c'est a dire
d’ouvrir et de fermer rapidement le robinet
avec la lance non immergée dans le
liquide avant de procéder a |'opération.
Nettoyer la partie extérieure de la lance a
|'aide d’un chiffon approprié.

Faire attention a ne pas se briler avec la
vapedur.

Pour obtenir le montage nécessaire du
lait pour la préparation de cappuccino,
procéder de la maniére suivante:

e Aprés la purge de la lance vapeur,
positionner le récipient rempli de lait
sous la lance vapeur, tourner avec soin
la poignée de la vapeur et soulever le
récipient jusqu’a immerger |'extrémité de
la lance légerement sous le niveau du lait;
a ce stade, déplacer le récipient vers le
haut et le bas pour immerger |'extrémité de
la lance hors et dans le lait jusqu’a obtenir
la bonne quantité de mousse, monter
la température du lait jusqu'a presque
65/70°C (149/158°F). Il est possible de
verser le lait dans une tasse contenant du
café de maniére a obtenir un cappuccino.

5) Opérations de distribution
Le robinet de vapeur Modbar est mis en

marche a |'aide d’'une poignée a levier
située au sommet du robinet. Cette

poignée actionne une électrovanne qui
permet de franchir la buse de vapeur.

Pour distribuer de la vapeur, déplacer
la poignée a levier de la position fermée
(haut) a la position ouverte (bas). Le levier

reviendra en position grace a un ressort
placé au-dessous. Pour arréter la vapeur,

repousser le levier vers le bas.
\

(SN
‘ NI}
INGN

6) Pressostat

Il est possible de régler la pression de la
chaudiére vapeur au moyen du pressostat
(voir p. 7, point 8).

Le réglage ne doit étre effectué que par du
personnel technique autorisé et qualifié
utilisant un outil.

&)
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5. Entretien Préventif et Nettoyage Hebdomadaire

ATTENTION

A ATTENTION A
Il ne faut pas utiliser de jets d’eau
pour nettoyer la machine, nila
positionner la ou des jets d’eau
L sont utilisés. )

Cette machine est destinée a un

usage professionnel seulement et

doit étre installée dans des lieux

ol son utilisation et son entretien
sont réservés a un personnel

L qualifié. )

A ATTENTION A
La machine est prévue pour
étre raccordée de fagon
permanente a un cablage fixe.
Est obligatoire d’installer un
dispositif différentiel résiduel
(RCD) avec un courant nominal
de fonctionnement résiduel ne

A ATTENTION A

Cette machine doit étre installée
de maniére a ce que le personnel
technique puisse facilementy
accéder pour un éventuel entretien.

A ATTENTION A

La machine ne doit pas étre
plongée dans I'eau, ni eclaboussée
pour la nettoyer. Pour les
opérations de nettoyage, priere
de suivre tres attentivement les

L dépassant pas 30mA. )

_instructions reportées ci-dessous. |

A ATTENTION A
Afin d’éviter des félures ou des
fuites:

ne pas entreposer ni installer
la steam machine dans des
endroits oll la température peut
geler I'eau de la chaudiére ou du

L systeme hydraulique.
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A ATTENTION A

La chaudiére vapeur contient
de I'eau a haute température.
Une température de I'eau
supérieure a 125°F / 52°C
peut causer instantanément de
graves brillures ou la mort par
L eéhouillantage. )

A ATTENTION A

Si les instructions mentionnées
ci-dessus ne sont pas respectées,
le fabricant ne peut étre tenu
responsable des dommages a
personnes et choses.

Entretien général/lignes directrices de sécurité
pour I'entretien

e Avant tout entretien ou nettoyage,
tourner I'interrupteur principal sur OFF
et débrancher la machine de la source
de courant en enlevant le cordon de la
prise ou en coupant le disjoncteur. Pour le
nettoyage, ne suivre que les instructions
figurant dans ce manuel.

e Faire toujours tres attention lors des



entretiens, puisque |'appareil pourrait
étre chaud. Il est recommandé de laisser
refroidir complétement I'appareil avant
tout entretien.

1) Nettoyage du collecteur de vidange
Retirer la grille de la cuvette de décharge
deux fois par semaine pour la nettoyer.

2) Nettoyage de la carrosserie

Utiliser un chiffon doux en le passant dans
le sens de I'éventuel satinage des surfaces
en acier inoxydable. En aucun cas,
n'utiliser de I'alcool ou des solvants sur
les parties peintes ou celles portant des
indications pour éviter de les endommager.

3) Epurateur/Adoucisseur d’Eau

Priere de consulter la documentation
accompagnant |'épurateur/adoucisseur
d’eau pour un fonctionnement et des
instructions de nettoyage corrects.

4) Nettoyage des buses de vapeur

Les buses a vapeur doivent étre nettoyées
tout de suite aprés avoir été utilisées avec
un chiffon humide et en faisant sortir un
petit jet de vapeur afin qu’aucun dép6t
ne se forme a l'intérieur de la buse, ce

qui pourrait altérer le golt des boissons
suivantes a chauffer.

5) Dépressurisation de la chaudiére vapeur
Tourner le sélecteur en position | puis
pousser sur le levier de vapeur afin de
dépressuriser la chaudiéere vapeur

e Rafraichissement de la chaudiére vapeur :
pour activer cette fonction, pousser sur le
bouton rafraichissement (voir p. 7, point
6). Pendant cette opération la chaudiere
déchargera I'eau a évacuer.

Une fois le cycle de rafrafchissement
terminé, la chaudiére sera remplie d’eau
avant de reprendre le fonctionnement
normal.

Note: Le bouton de rafraichissement doit
étre utilisé deux fois par semaine pendant
2 minutes a la fin de la journée de travail.
Repousser sur le bouton rafraichissement
pour arréter cette fonction.

e Drainage de la chaudiere a vapeur: Nous
recommandons de vider totalement la
chaudiére vapeur une fois par an au moyen
du clapet a bille spécial, situé dans le
module.

IMPORTANT

Si la machine reste inactive pendant une
durée de temps supérieure a 8 heures ou
dans tous les cas aprés une longue durée
d’inutilisation, il faut prévoir des cycles de
lavage avant d’accomplir des distributions
afin d’exploiter les capacités maximales de
la machine en respectant les indications
suivantes:

e Vapeur: débiter de la vapeur pendant
au moins une minute par les deux lances
vapeur présentes sur la machine;

Si la machine n’est pas actionnée
pendant une longue période de temps, il
est opportun de suivre les indications de
sécurité suivantes:

e Débrancher la machine du réseau de
distribution d’eau ou interrompre dans
tous les cas le raccordement de |'eau;

e Débrancher électriquement la machine
du réseau électrique.
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6. Mise Hors Service et Au Rebut
1) Mise hors service et au rebut

Régler préalablement en position “0” ou
“OFF” I'interrupteur général.

Débranchement de I'alimentation électrique

Débrancher la steam machine du réseau
électrique au moyen de [l'interrupteur
général ou du dispositif du circuit associé.

Débranchement de I'installation d’eau

Fermer I'alimentation de I'eau a I'aide du
robinet correspondant avant I'entrée de
|'eau/adoucisseur. Débrancher le tuyau de
I’eau a I'entrée de |'eau/adoucisseur.
Retirer le tuyau connectant le module
vapeur a l'alimentation principale en
eau. Procéder au démontage du tuyau de
vidange de la cuve.
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A ce stade, la machine peut étre enlevée
du comptoir en veillant a ce qu’elle ne
tombe pas pendant les opérations.

La machine se compose de différents
matériaux, par conséquent, si sa
réutilisation n ‘est pas prévue, elle doit étre
amenée dans une entreprise spécialisée
qui la démontera en divisant les matériaux
pour éventuellement les récupérer ou les
mettre au rebut dans des installations
spéciales.

Il est absolument interdit par les normes
en vigueur d’abandonner la machine dans
un endroit public ou tout autre lieu de
tierces personnes.

Avis de recyclage:

Mise en garde pour la Protection de
I'Environnement.

Les vieux appareils électriques composés
de matériaux précieux n'entrent pas dans
la catégorie des déchets domestiques
normaux! Nous prions donc les clients
de contribuer a la sauvegarde de
I’environnement et des ressources et
d’apporter cet appareil aupres des centres
de récolte compétents si présents sur le
territoire.



1. Opérations Programmées d’Entretien et de Controle
Ces opérations s'ajoutent aux Opérations d’Entretien et de Nettoyage Périodique comme spécifié au Chap. 5.
Seul un personnel technique qualifié pourra procéder périodiquement aux opérations suivantes d’entretien et de contrdle.
Le temps nécessaire a |'entretien périodique est déterminé par la quantité de travail quotidien et/ou par la consommation de

boissons chaudes.

N.B. La garantie n’inclut pas ces opérations périodiques.

TOUS LES 3/4 MOIS
= Vidanger I'eau de la chaudiere chapitre “installation™) = Inspecter et nettoyer les sondes
= Remplacer les joints toriques = Inspecter |'électrovanne de remplissage
du raccord sphérique de la d’entrée d'eau = Inspecter le gicleur pour
buse de la vapeur = Inspecter les tuyaux a la vérifier qu'il n’est pas bouché

= Contrdle/annotation de la dureté recherche de fuites

de I'eau (la garantie n’est pas  ou d’obstructions

valide si les paramétres de = Vérifier que toutes les prises
I’eau ne rentrent pas dans fonctionnent

la fourchette spécifiée au correctement

TOUS LES ANS (en plus des précédentes)
= Inspecter I'installation chaudiéres

électrique = Contréle minutieux du serrage
- Inspecter les interrupteurs de  correct a 2,4Nm de chaque
sécurité cable sur le bornier.

= Retirer et inspecter/nettoyer
les sondes de température des

TOUS LES 3 ANS (en plus des précédentes)
= Contrbler les conditions internes des chaudiéres, et si nécessaire, rincer avec un produit nettoyant prévu a cet effet et adapté aux
nourritures et boissons d’appareils électroménagers.

21




Troubleshooting
e Cette machine a vapeur est équipée de plusieurs mécanismes de rétro-action qui avertissent I'opérateur en cas de situation inhabituelle.

Description Solution

Vérifier que I'interrupteur de courant est tourné dans le sens des aiguilles d’une
Le module ne chauffe pas montre et placé sur le mode opérationnel. Il ne doit pas avoir été tourné dans le
sens contraire et mis en veille.

Le module steam est équipé de deux interrupteurs controlés par un thermostat de rétablissement
de sécurité situé pres de la prise de I'unité chauffante sur la chaudiére. Si la chaudiéere a vapeur
ne chauffe pas, cela pourrait étre dii a I'activation des interrupteurs. lls se déclenchent en raison
Remarque sur les interrupteurs de rétablissement|de températures excessives et indiquent des opérations anormales et des composants défectueux.
de sécurité Les interrupteurs de sécurité indiqués se trouvent a I'intérieur du module de vapeur et I'utilisateur
ne peut pas les réarmer. En cas de déclenchement d'un interrupteur de sécurité, I'intervention
d'un technicien agréé pourrait étre indispensable pour faire I'entretien du module. Contacter
Modbar pour obtenir une aide supplémentaire et de plus amples informations.

Vérifier qu’il y a de I’eau dans la jauge visuelle. Si la chaudiére est trop remplie ou
pas assez, le robinet cesse de fonctionner.

Controéler que la pression est adaptée. Si la température est configurée en dessous
Le robinet ne fonctionne pas du point d’ébullition, le robinet ne fonctionne pas.

Vérifier que la poignée du robinet appuie bien sur I'arbre de transmission interne,

qui est situé en dessous d’elle. Si la poignée est trop lache, le robinet ne fonctionne
pas.

Ce phénomene indique que le joint torique est en train de s'user et que la
De la vapeur et/ou de I'eau apparaissent autour du{machine aura bient6t besoin d’un entretien préventif. Contacter le service apres-
raccord sphérique ou de I'arbre de transmission |vente Modbar pour commander un kit du joint torique et obtenir des informations
détaillées concernant le remplacement.
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Description

Solution

La chaudiere ne se remplit pas

Vérifier que I'alimentation en eau est allumée sur le module.

Contréler que la pression de l'eau est adaptée. La plage de pression de
fonctionnement de I'appareil Modbar est de 0,24-0,6 MPa. Si la pression de I'eau
est trop basse, la chaudiéere ne se remplit pas.
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Bedienungs-

modbar - steam system

Modbar Steam ist ein eigensténdiges Dampfsystem fir den
Einzelhandel, der eine leistungsstarke Dampfleistung in einer
modernen, minimalistischen Asthetik erfordert. Ideal fiir Cafés,
die ihr Modbar-System vervollstdndigen, die Dampfkapazitat einer
bestehenden Bar erhéhen oder einen unabhangigen Arbeitsplatz flr
die Getrankeerhitzung einrichten méchten.

T

anleitung

modbar
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A ACHTUNG A

Dieses Gerat ist nur fiir den
gewerblichen Einsatz bestimmt
und muss dort installiert
werden, wo sein Gebrauch und
seine Wartung auf geschultes
Personal begrenzt sind.
Kinder diirfen die Maschine
nicht betreiben und auch nicht
damit spielen.

A ACHTUNG A
Die Steam Tap muss waagerecht

auf einem Tisch mit einer Hohe von
mehr als 80 cm iiber dem Boden

L aufgestellt werden. y

A ACHTUNG A

Diese Maschine ist nicht fiir die
Verwendung im Freien bestimmt.
Zur Reinigung der Maschine darf

kein Strahlwasser verwendet
werden. Dariiber hinaus darf sie
nicht in Umgebungen aufgestellt
werden, in denen Strahlwasser

. J

1. Allgemeine Hinweise und Sicherheitsvorschriften

A ACHTUNG A
Wie bereits in den
vorhergehenden Hinweisen
erwahnt iibernimmt der
Hersteller keine Haftung
fiir fiir Sach-, Tier- und
Personenschaden, wenn die
in dieser Betriebsanleitung
enthaltenen Anweisungen
installiert wurde und wenn sie
nicht fiir den Zweck fiir den sie
entworfen wurde (Zubereitung
von heiBBen Getranken)

L verwendet wird. )

A ACHTUNG A
Brand- und Stromschlaggefahr.
Nur durch Originalersatzkabel
des Herstellers ersetzen, siehe

L verwendet wird. )

L Teilekatalog. y
1) Wichtige Sicherheitshinweise
e Der gewichtete

Schalldruckpegel der
Maschine liegt unter 70dBA.

Die Verwendung, Reinigung
und Wartung dieser
Steammaschine durch
Personen  (einschlieBlich
Kinder ab 8 Jahren)
mit eingeschrankten
kdrperlichen, sensorischen
oder geistigen Fahigkeiten
oder Mangel an Erfahrung
und Wissen ist mdglich,
sofern sie von einer Person
beaufsichtigt werden,
welche fir ihre Sicherheit
verantwortlich  ist, und
sofern sie die Gefahren
verstehen.

Kinder massen
beaufsichtigt werden, um
auszuschlieBen, dass mit
dem Gerat gespielt wird.

Halten Sie das Gerat und
das Netzkabel auBerhalb
der Reichweite von Kindern
unter 8 Jahren.




2) Diese Betriebsanleitung
ist wesentlicher Bestandteil
des Produkts und muss allen
Verbrauchern  ausgehandigt
werden. Die Verbraucher sind
gebeten, den Inhalt dieser An-
leitung aufmerksam zu lesen ,
da sie wichtige Informationen
beziglich der Sicherheit bei
Installation, Betrieb und War-
tung enthalt.

Die vorliegende Anleitung
muss sorgfaltig aufbewahrt
werden und fir weiteres Nach-
schlagen, sowie fiir jeden neu-
en Betreiber der Maschine zur
Verfligung stehen.

3) Sicherstellen, dass das Pro-
dukt unversehrt ist. Die Verpa-
ckung auf Anzeichen prifen,
die auf eine Beschadigung der
Maschine schlieBen lassen.

4) Nach vorsichtigem Auspa-
cken den einwandfreien Zu-
stand der Maschine prifen.
Im Zweifelsfall auf die weitere In-
4

stallation verzichten und sofort
Kontakt mit dem Handler oder dem
Verkaufer aufnehmen, der fiir die
Entsendung von Fachpersonal sor-
gen wird, das zum Arbeiten an der
Maschine ermachtigt ist.

3) Die Verpackungsteile
(Schachteln, Beutel, Poly-
styrol usw.) darf nicht in der
Reichweite von Kindern liegen
gelassen werden, da es eine
Gefahrenquelle darstellen
kann. Das Verpackungsmate-
rial darf nicht in der Umwelt
freigesetzt werden.

6) Kontrollieren, dass die auf
dem Typenschild angege-
benen Daten mit denen des
Stromnetzes (bereinstimmen,
an dem die Maschine ange-
schlossen werden soll.

1) Die Installation der Maschi-
ne muss aufgrund der lokalen
Gesetze und Vorschriften fir
Elektro- und Wasseranschlis-
se vorgenommen werden. Au-

Berdem muss die Installation
unter Einhaltung der Anwei-
sungen des Herstellers durch
zugelassenes und qualifizier-
tes Fachpersonal ausgefiihrt
werden.

8) Falsche Installation kann
zu Personen-, Tier- und Sach-
schaden fihren, fiir die der
Hersteller keinesfalls haftet.
9) Der sichere elektrische Be-
trieb dieses Gerats ist nur ge-
wahrleistet, wenn ein korrekter
Anschluss an das Stromnetz
unter Einhaltung der lokalen,
nationalen und internationa-
len Gesetze und Sicherheits-
vorschriften insbesondere im
Hinblick auf die Erdung her-
gestellt wird.

Es muss sichergestellt werden,
dass die Erdung ordnungsge-
malB ausgefthrt wird, da dies
fir die Sicherheit von aus-
schlaggebender Bedeutung
ist. Den Anschluss von quali-




fiziertem Personal Uberprifen
lassen.

10) Es muss sichergestellt wer-
den, dass die Leistung der vor-
handenen Elektroanlage flir
die maximale Stromaufnahme
des Gerats geeignet ist. Diese
ist auf dem Typenschild der
Steammaschine angegeben.
11) Von der Verwendung von
Adaptern, Steckdosenleisten
und/oder  Kabelverlangerun-
gen ist abzuraten.

Sollte dies nicht vermeidbar
sein, muss sichergestellt wer-
den, dass das verwendete Ma-
terial mit den Gesetzen und
den lokalen, nationalen und
Internationalen  Sicherheits-
vorschriften konform ist. Es
muss darauf geachtet werden,
dass die auf den Adaptern und
Kabelverlangerungen angege-
bene Spannung, Leistung und
Stromaufnahme nicht Uber-
schritten wird.

12) Dieses Gerat darf aus-
schlieBlich fir den Zweck
verwendet werden, fir den es
ausdriicklich entwickelt und
gebaut wurde. Jede andere
Verwendung ist als unsachge-
maB und daher als gefdhrlich

Zu betrachten.

Der Hersteller haftet nicht fiir Scha-

den, die durch unsachgemafe oder

vernunftwidrige Verwendung des

Gerats zustande kommen.

Diese Maschine darf nicht in

einer Kiche installiert werden.

13) Die Verwendung aller elek-

trischen Gerate erfordert die

Einhaltung einiger Grundre-

geln.

Insbesondere:

e Das Gerat keinesfalls mit
nassen oder feuchten Han-
den oder FiBen berlhren;

e Das Gerat nicht barful3 be-
treiben;

e Keine Verlangerungen in
Badezimmern verwenden ;

e Den Geratstecker keines-
falls am Kabel aus der
Steckdose ziehen;

e Das Gerat darf keinen Wet-
tereinflissen (Regen, Son-
ne usw.) ausgesetzt werden;

e Kindern bzw. Personen, die
dazu nicht die notwendigen
Fahigkeiten besitzen, darf
die Bedienung dieses Ge-
rats nicht gestattet werden;

e Das Bedienfeld nicht mit
nassen Tlchern reinigen, da
es nicht wasserdicht ist.

14) Bevor Instandhaltungs-

und/oder Reinigungsarbeiten

vorgenommen werden, den

Hauptschalter der Maschine

auf “0” bzw. “OFF” stellen

und die Stromversorgung un-
terbrechen, indem der Stecker
aus der Steckdose gezogen
oder der Hauptschalter der

Anlage abgeschaltet wird. Bei

Reinigungsarbeiten  muissen

strikt die in dieser Anleitung

5




enthaltenen Vorschriften ein-
gehalten werden.

15) Bei Stérungen oder Ausfall
des Gerats muss die Strom-
versorgung unterbrochen wer-
den (wie im vorstehenden
Punkt beschrieben) und der
Hahn der Wasserversorgung
geschlossen werden. Nicht
versuchen, das Gerat selbst
zu reparieren. AusschlieBlich
qualifiziertes,  zugelassenes
Fachpersonal damit beauftra-
gen. Eine eventuelle Repara-
tur des Gerats darf ausschlieB-
lich vom Hersteller oder einer
von diesem zugelassenen
Kundendienststelle unter aus-
schlieBlicher Verwendung von
Originalersatzteilen vorgenom-
men werden. Die mangelnde
Einhaltung der obigen Vor-
schriften kann die Sicherheit
des Gerats beeintrachtigen
und fihrt in allen Fallen zur
Hinfalligkeit des Garantiean-
6

spruchs.

16) Bei der Installation des
Gerats muss aufgrund der
einschlagigen Sicherheitsvor-
schriften ein allpoliger Schal-
ter vorgesehen werden, dessen
Schmelzsicherungen fir die
Leistung der anzuschlieBen-
den Maschine geeignet sind.
17) Um eine gefahrliche Uber-
hitzung zu vermeiden muss
das Versorgungskabel der Ma-
schine vollstandig ausgerollt
werden.

18) Die Ansaug- und Kihlungs-
gitter nicht verschlieBen. Den
Tassenwarmer keinesfalls mit
Tuchern oder dergleichen be-
decken.

19) Das Elektrokabel der Ma-
schine darf nicht vom Betrei-

ber ausgetauscht werden. Im
Schadensfall die Maschine
abschalten und vom Strom-
netz trennen, indem der Ste-
cker aus der Steckdose ge-

zogen oder der Hauptschalter
abgeschaltet und die Wasser-
versorgung abgesperrt wird.
Der Austausch des Stromka-
bels darf ausschlieBlich von
qualifizierten Fachleuten vor-
genommen werden.

20) Diese Anleitungen sind auch
in einem alternativen Format
auf einer Website verfligbar.
https://modbar.com/support/
international/
https://modbar.com/support/us/
21) Die Maschine muss eben
aufeinem Tresen bei folgenden
Umgebungsbedingungen
aufgestellt werden:
Umgebungstemp. min.:

5°C/41°F;
Umgebungstemp. max.:
32°C/89°F.

22) Kontrollieren Sie
den Lieferumfang auf
Vollstandigkeit. Es  muss

folgendes Zubehor vorhanden
sein:



° 3 Schlauche mit
Edelstahlgeflecht far
Wasseranschluss;

. o) m verstarkte

Plastikrohrleitung fir Abfluss;
e 9 Schlauchschelle.

23) Sofern die Maschine
zeitweilig in einem Raum
mit  Umgebungstemperatur
unter 0°C/32°F aufgestellt
wurde, muss  vor  der
ersten Inbetriebnahme der
Kundendienst gerufen werden.
24) Der vom Wasserkessel
erzeugte Druck muss zwischen
0,2 und 0,6 MPa liegen.

Der maximale
Einlasswasserdruck muss
mindestens 1,0 MPa betragen

(Danemark, Norwegen,
Schweden).

25) Die maschine muss
dauerhaft an eine feste
verkabelung  angeschlossen
werden. Es ist zwingend
erforderlich, eine

fehlerstromeinrichtung (RCD)
miteinem nenn-betriebsstrom,
der 30mA nicht Gberschreitet,
zu installieren.

26) Diese Maschine st
ausschlieBlich far die
Zubereitung von Kaffee und
HeiBgetranken vorgesehen.
21) Jegliche Modifikation an
der Ausristung ist verboten;
der Hersteller kann nicht fur
Schaden an Eigentum, Tieren
und/oder Personen haftbar
gehalten werden, wenn die
Ausristung technischen und
asthetischen Anderungen,
Anderungen in Leistung und
Eigenschaften  unterworfen
wird, und generell an einer oder
mehreren ihrer wesentlichen
Komponenten unbefugte
Verédnderungen vorgenommen
werden.

28) Abmessungen und Gewichte aller

Maschinen

A[mm] 356 D [mm] 334
B [mm] 215 E [mm] 89
C [mm] 406 F [mm] 312
Gewichr, ,, [kgl[ 18 GEWICHT,, [kg] 3,5




2. Definition der beschriebenen Modelle

Die vorliegende Betriebsanleitung hezieht sich ausschlieBlich auf die folgenden Modelle aus unserer Produktion:

MODBAR, Steam System

Legende
n Steam-Aktuatorhebel

Il Dampfrohr

n zuséatzlicher Hahn
n Netzschalter
n Wabhlschalter
n Refresh-Taste
Druckmesser

n Druckregler

n Wasserstandsfenster
I Abfluss

n Tap 1 Brithen

m Tap 2 Briihen

m Wassereinlass

m Stromanschluss
m Tap 1 Niederspannung

n Tap 2 Niederspannung
Abtropfschalen-Gitter

Steam Tap

Steam-Modul

Abb. 1 - STEAM System




1) Aligemeine Beschreibung

Die Maschine ist mit 1 oder 2 Briihgruppen
lieferbar und besteht im Wesentlichen aus
folgenden Teilen:

e Ausgabe (n).

2) Beschreibung der einzelnen Maschinenteile
e Dampfkessel

Der Dampboiler besteht aus einem
zylindrischen Behalter aus AISI 300
Edelstahl. Jede Einheit wird einem

Hydrauliktest bei einem Druck von 6 Bar
unterzogen und besitzt einen Betriebsdruck
von 1.7-1.8 bar. Nachfolgend eine Liste
der Nutzvolumen und Anschlussleistungen
je nach Anzahl der eingebauten Gruppen:

4,6 Liter 3600 Watt

Die Abdeckungen sind an beiden Enden
des zylindrischen Behalters verschweiflt
und auf einer davon befindet sich das
Gehause fur das  Wasserheizelement,
welches ermdglicht, dass der
Dampfkessel in ca. 10 Minuten den
Betriebsdruck erreicht. Der Dampfkessel

1 Dampfkessel

besitzt verschiedene Zubehorteile
die fir die Sicherheitseinrichtungen,
die Warmwasserversorgung und die

Heizelemente verwendet werden.

Hergestellt aus AISI 300 Edelstahlrohr.

Die  Erwarmung erfolgt Uber ein
Tauchheizelement.
e Betriebsdruck von 1.7-1.8 bar,

automatisch von einem Druckschalter

e The pressure is displayed by means of a
pressure gauge with a scale of O to 2 bar.
e Der Druck wird Gber einen Druckmesser
mit Skala von O bis 3 bar angezeigt.

e Probelauf: hydraulischer Test bei 6 bar
auf kleinen betriebsfertigen Kesseln in
unserem Werk durchgefiihrt

e Ausgahegruppen

Bestehend aus Edelstahl-Feinguss. Der
Modbar-Dampfhahn  wird (iber einen
Hebelgriff bedient, der sich oben auf
dem Hahn befindet. Dieser Griff betatigt
ein Ventil, das den Dampf durch das
Dampfrohr stromen lasst. Um Dampf
abzugeben, bewegen Sie den Hebelgriff
aus der geschlossenen Position in die
gedffnete Position.

e Gehduse

Das Gehéduse besteht aus lackiertem
Stahlblech und aus Edelstahl. Die Struktur
ist das Ergebnis spezieller Studien
in Bezug auf Asthetik, Optimierung
der Ergonomie fir den Bediener und
Reduzierung méglicher Schaden auf ein
Minimum.

e ETL Maschinen-Kennschild:

modular brewing systems

SERIAL #:

dl”|pro00000

MODEL:
New Steam System

W G. DATE:
08/01/2018

208 Vac / 13A/ 2,704W / 60hz. / 1-Phase

220-240 Vac / 14,4A 1 3

,306W / 60hz. / 1-Phase

CAPACITY: 4.6L IMAX. PRESSURE: 0.25 MPa

WATER SUPPLY:
3.8 I/min
MIN 0.24 MPa - MAX 0.6 MPa

READ OPERATING
MANUAL BEFORE USING
THIS EQUIPMENT

CONFORMS TO UL STD 197
CERTIFIED TO CSA STD C22.2 NO.109

|

%ﬁ‘
€.

Intertek

MADE IN

ITALY

e CE Maschinen-Kennschild:
SERIAL #:  [E]5i[E]
modular brewing systems PROOOOOO E:\' o :
rm;)wmsatl;:am sttem IE)V!IFI:S-B/ZDOI:EE C €

220-240 V/ 50/60Hz

14.4A | 3306W

CAPACITY: 4.6L IMAX. PRESSURE: 0.25 MPa

WATER SUPPLY:

3.8 I/min

MIN 0.24 MPa - MAX 0.6 MPa
B

—
READ OPERATING
MANUAL BEFORE USING

THIS EQUIPMENT

CONFORMS TO UL STD 197

CERTIFIED TO CSA STD C22.2 NO.109
Via La Torre 14H - 50038 Scarperia e San Piero (Florence)

1]

MADE IN
ITALY




3. Installation

NENN- | ABMESSUNGEN A ACHTUNG A

MODELL/SERIE  |GRUPPE V/Hz NENNIEEI;TUNG EIN(%\BE il;;;'rgggﬁss , Installation auf der Theke:
'mm? - .
FUR DETAILLIERTE Zum Schneiden der Theke, siehe
MODBAR AC220-240V/50-60Hz 3306 14,4 | INFORMATIONEN SChablone, die sich im Inneren
NEw sTEAM | '°R%CR|Ac208/60Hz 2704 13 der Verpackung hefindet
SIEHE DIE \ -/
ELEKTROANSCHLUSSE A ACHTUNG A
ELEKTRISCHES NETZKABEL: Die Sicherungen mljssen

3 X KABEL 1 X BLAU (NEUTRAL)
220v 1 X BRAUN (PHASE)

A ACHTUNG A

DIE NEBENSTEHENDE ABBILDUNG BESCHREIBT
DEN ANSCHLUSS DER EINZELNEN KABEL AN DIg}

X CErD 8 aRON LOE) durch solche mit den gleichen
\/ STECKDOSE. BITTE BEACHTEN SIE AUCH DIE Merkmalen ersetzt we rden
GELTENDEN REGIONALEN, STAATLICHEN BZW.

E 5 LOKALEN NORMEN. L F] = ZA, 250V )
A ACHTUNG A

Diese Maschine darf nicht in

A ACHTUNG A __einer Kiiche installiert werden. )
Um Bruch- oder Leckstellen zu A ACHTUNG A
vermeiden: Die Trennvorrichtung muss N ACHTUNG A
positionieren hzw. Lagern Sie sich in der Nahe der Maschine Die Maschine ist fiir den
die Steam-maschine nicht an befinden, damit sie bei Bedarf permanenten Anschluss an
Orten, an denen die Temperatur unmittelbar betatigt werden einer festen Stromanlage
das Wasser im Boiler oder im L kann. J | ausgelegt. Die Installation einer
Hydrauliksystem gefrieren konnte, Fehlerstromeinrichtung mit

maximal 30mA Nennreststrom ist
__ obligatorisch vorgeschrieben.
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Empfohlene lichte Abstande

350 mm - 14 in.

|
Mindestabstand zwischen zwei 1
Dampfhahnen bei Installation mit :

Standard-Auffangwannen

150 mm - 6 in. -
Lichte Weite oben\[ >

150 mm - 6 in.
Lichte Weite linke Seite

200 mm - 8 in.
Lichte Weite rechte Seite

Abb. 2 - Installationsanleitung

75 mm - 3 in.
Lichte Weite Riickseite

ACHTUNG
Installation auf der Theke mit
Waagen: Die Starke der Theke
muss zwischen 20mm und 100mm
liegen.

A WARNING A
Der wasserkessel enthalt
wasser mit hoher temperatur.
Wassertemperaturen von
125°F/ 52°C konnen starke
verbrennungen oder den tod
(_ durch verbriihen verursachen.

ACHTUNG

Bei jeder neuen installation
muss die maschine mit einem
neuen rohrleitungssatz und
entsprechenden dichtungen

ausgestattet werden.




A ACHTUNG A

Die wasserdruckversorgung muss

zwischen 0,24 und 0,6 MPa liegen.
Wenn nicht genug druck vorhanden

ist ist es ratsam ein zusatzliches
wasserversorgungssystem zu
verwenden.

A ACHTUNG A

.

Vor der herstellung der
elektrischen anschliisse,
sicherstellen, dass die beiden
zugentlastungsverhinder fest
am maschinenkorper befestigt
sind, um unbeabsichtigte
beanspruchung an den

stromkabeln zu vermeiden. )

ACHTUNG

Gefahrliche spannung — Vor dem
warten von der stromversorgung

trennen.

\\

A ACHTUNG A

Der hersteller lehnt jegliche
haftung fiir ereignisse ab,
die durch das herstellen der
erdung abweichend von den
geltenden lokalen, nationalen und
internationalen bestimmungen
und gesetzen zur elektri
hervorgerufen wurden, oder
andere elektrische bauteile falsch
angeschlossen wurden.

J

ACHTUNG

- nur U.S.A. und KANADA -
nicht an einen kreis
anschliessen, der mit mehr als
150V funktioniert, um die erdung
an jedem fuss auszufiihren.

A ACHTUNG A

Dieses gerét ist nicht fiir den
gebrauch durch personen
(emnschliesslich kindern) mit
geminderten korperlichen,
sensorischen oder geistigen
fahigkeiten, mangelnder
erfahrung und kenntnis
bestimmt, es sei denn, diese
werden beaufsichtigt oder in den
gebrauch des gerates durch eine
fur ihre sicherheit verantwortliche
. person eingewiesen. y

A ACHTUNG A
Um bruch oder lecks zu
vermeiden:
positionieren bzw. Lagern sie
die kaffeemaschine nicht an
orten, an denen die temperatur
das wasser im boiler oder im

(_hydrauliksystem frieren konnte. )

12



HINWEIS:

e Das Trinkwasser-Absperrventil und die
Schalter der Stromanschliisse miissen
so positioniert sein, dass sie vom
Bediener leicht und rasch erreichbar
sind.

1) Netzschalterfunktion

Der 2-Positions-Netzschalter auf der
Frontplatte des Modbar-Moduls hat zwei
getrennte Funktionen: EIN und AUS.

0 - Aus: In dieser Position
befindet sich das Modul in der
Aus-Position.

| - Standby-Modus: In dieser Position befindet
sich das Modul im Standby-Modus. Im
Standby-Modus arbeiten alle Funktionen
wie gewohnt, aber die Heizelemente
werden tnicht mit Strom versorgt. Dieser
Modus wird fir die Inbetriebnahme des
Systems bei der Installation verwendet
und kann auch fir einige diagnostische
Anwendungen nitzlich sein.

gl

O

11 - Betriebsmodus: In dieser Position befindet
sich das Modul im Betriebsmodus. Die
Heizelemente werden mit Strom versorgt,
und alle Funktionen arbeiten wie gewohnt.

| ===
o]
m @

2) Installationsanleitung

Im Moment der Installation muss das Modul
Modbar vorbereitet werden, bevor es benutzt
werden kann. Dazu ist wie folgt vorzugehen.

e Sicherstellen, dass das Modul mit
gefiltertem Wasser versorgt wird.

e Sicherstellen, dass der Einschalt-
Wahlschalter auf “Off” steht.

e Sicherstellen, dass das Versorgungskabel
des Moduls an einer geeigneten
Stromquelle angeschlossen ist.

e Den Einschalt-Wahlschalter gegen den
Uhrzeigersinn ~ auf  Standby-Betrieb
schalten.

e Das Modul beginnt mit der Befiillung des
Kessels. Sobald der maximale Fillstand
erreicht ist, wird das Modul nicht mehr
geflllt. Wenn voll, ist das Schauglas
ungefahr halb voll mit Wasser.

e Nun kann in aller Sicherheit der Einschalt-
Wahlschalter auf Betrieb eingestellt
werden.

3) Aligemeine Verwendung
Bei allgemeiner Verwendung ist das Modul

betriebsbereit und es muss keine
Vorbereitung ~ vorgenommen  werden.
Zum Starten des Moduls ist wie folgt
vorzugehen:
e Sicherstellen, dass das Modul mit

gefiltertem Wasser versorgt wird.

e Den Einschalt-Wahlschalter im
Uhrzeigersinn aus der Stellung OFF in die
Stellung Betrieb drehen.

e Die Heizelement beginnen sich nun zu
erhitzen. Wenn alle Zonen die eingestellte
Temperatur erreicht haben, ist das Modul
betriebsbereit.

4) Accessories

Um die Maschine installieren zu kdénnen,

muss folgendes vorhanden sein:

e Trinkwasserleitung mit 3/8“ Gas (BSP)
Absperrventil; (3/8" Druckanschluss fir
USA und Kanada)

e Stromversorgung entsprechend den
technischen Daten der erworbenen
Steammaschine:

e FEinphasen 220Vca - 50/60 Hz mit
Erdleiter, geschitzter Buchse und
bauartgenehmigtem Schalter

e FEinphasen- Stromanschluss 200Vca
- 50/60 Hz mit Erdleiter, geschitzter
Buchse und bauartgenehmigtem
Schalter

e Ablassrohre.
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5) Wasseranalyse

Umsicher zu stellen, dass das in die Maschine
einlaufende Wasser den vorgegebenen
Parametern entspricht, sind alle Maschinen
von mit 2 Kits fir die Wasseranalyse
ausgestattet (siehe Abbildung), die jeweils
6 Messstreifen und eine Karte mit der
Gebrauchsanleitung enthalten.

Total Iron pss st
o

o ¢

Die messbaren Parameter sind
Gesamtwasserharte,  Eisengehalt, freies
Chlor, Gesamtchlorgehalt, pH- Wert &

Gesamtalkalitat, Chloridgehalt.

Der Test des Wassers muss vor dem Einlauf
in das verwendete Aufbereitungssystem
vorgenommen werden, um festzustellen,
ob die Parameter des in die Maschine
einlaufenden Wassers innerhalb der von

14

La Marzocco empfohlenen Wertbereiche
liegen. Nach Ausfithrung dieser Tests kann
bestimmt werden, welches Filterungssystem
sich am besten eignet. Dazu sind die
anhand des Kits ermittelten Parameter auf
unserer Website “LA MARZOCCO WATER
CALCULATOR” (http://www.lamarzocco.
com/water_calculator/) einzugeben.

TAP1
BRUHEN

ABWASSER/ABFLUSS

TAP1
NIEDERSPANNUNG
TAP2
IEDERSPANNUNG

\_ GEFLOCHTENER SCHLAUCH

6) Anschluss an das Wassernetz

Zum Anschluss der Maschine an das
Wasserversorgungsnetz, befolgen Sie die im
Kapitel Maschineninstallation aufgefiihrten
Anweisungen und beachten Sie dabei die
Angaben zu den Sicherheitsvorschriften
flr Wasseranschlisse im Installationsland
der Maschine. Um die korrekte und sichere
Funktion der Maschine sicherzustellen,
ein ausreichendes Leistungsniveau zu

NETZSPEISEKABEL

e

HAUPTSCHALTER UND
STROMANSCHLUSS

HAUPTWASSERVERSORGUNGSVENTIL

&

WASSERAUFBEREITUNG
EMPFOHLENE WERTE
www.lamarzocco.comiwater_calculator

Abb. 3 - Installationsanleitung



beizubehalten und somit ein hochwertiges
Getrank zu gewahrleisten, muss das
einlaufende Wasser eine Harte von ber 7°f
(70ppm, 4°d) und unter 10°f (100ppm,
6°d), einen pH-Wert von 6,5 bis 8,5 und
einen Chloridgehalt von weniger als 30 mg/I
aufweisen. Die Einhaltung dieser Werte
gewahrleistet hochste Leistungsfahigkeit
der Maschine. Sollte es nicht moglich
sein diese Werte einzuhalten, miissen
entsprechende Vorrichtungen einzubauen,
die in allen Fallen den einschlagigen
nationalen Vorschriften bezlglich der
Trinkbarkeit des Wassers eingehalten
werden miissen

Den eventuellen Wasserfilter/Entkalker
anhand eines der mitgelieferten Schlauche
aus EdelstahlgeflechtandasTrinkwassernetz

anschlieBen.  Vor dem Anschluss des
Filters an die Hauptwasserversorgung,
Wasser durchlaufen lassen, um
eventuelle Rickstande zu beseitigen,
die sich in den Sitzen der H&hne und
Ventile ablagern und somit deren
Funktionstichtigkeit beeintrachtigen

konnten. Den Wasserversorgungsanschluss
des Dampfmoduls mit einem der
mitgelieferten Schlauchen mit
Edelstahlgeflecht anschlieBen. Danach den
Dampfmoduleingang an den Wasserfilter-/
Entkalkerausgang  anschlieBen (falls
vorhanden).

1) Elektroanschluss

a) Versorgungskabel
° Es handelt sich um das
Hauptstromversorgungskabel, das der

ganzen Dampfmaschine Strom zufihrt:
e 200/220VAC 1 Phase 3-adriges Kabel
mit 1,5mm2 Querschnitt

8) Anschluss des Wasserablaufrohrs

Der Abfluss der Dampfmaschine muss mitden
beiliegenden verstarkten Plastikrohrleitungen
angeschlossen werden. SchlieBen Sie ein
Ende der verstérkten Plastikrohrleitung an
die Ablass-Schlauchverbindung rechts an
der Dampfmaschine an und sichern Sie
sie mit der mitgelieferten Schlauchschelle
SchlieBen Sie die anderen Enden an ein
passendes Abwassersystem an.

Sollteeinesolche Anlage nichtvorhandensein
und dies aufgrund der lokalen Vorschriften
zuldssig sein, so kann das abflieBende
Wasser in einem eigenen Eimer gesammelt
werden. Eventuelle Verlangerungen des
Ablaufschlauchs missen anhand von PVC-
Schlauch mit Stahlkern und geeigneten
Schlauchklemmen ausgefiihrt werden.

Tabelle Wasserspezifikationen

T.D.S. ppm
Gesamtharte ppm
Gesamt Eisen (Fe*?/Fe*®) ppm
Freies Chlor (CI,) ppm
Gesamt Chlor (Cl,) ppm
pH Wert
Alkalinitat ppm
Chloride (CI-) ppm

Min. Max.
90 150
70 100
0 0,02
0 0,05
0 0,1
6,5 8,5
40 80
nicht Gber 30

Anmerkung: Testen Sie die Wasserqualitat (die Garantie verfallt, wenn die Wasserparameter
nicht in dem im Kapitel "Installation" angegebenen Bereich liegen)
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4. Geratebedienung und Ausgaheschritte

A A

CAUTION
Seien Sie vorsichtig, wenn
Sie den Dampfhahn bedienen.
Dampf ist heiB und verbrennt
Sie, wenn er falsch verwendet
wird. Der Dampfkessel enthalt
Wasser mit hoher Temperatur
. Eine Wassertemperatur iiber
125°F / 52°C kann schwere
Verbrennungen oder sogar den

Tod verursachen.

\. J
A ACHTUNG A
Die Maschine darf nicht mit
Strahlwasser gereinigt oder in
Wasser getaucht werden. Zur
Reinigung bitte nachstehende
_ Anweisungen befolgen. )
A ACHTUNG A
Diese Maschine ist
ausschlieBlich fiir die
Zubereitung von heifBen
( Getrdnken vorgesehen. )
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WICHTIG

Die  Temperatur des Wassers im
Dampfkessel und damit des Hahns/der
Hahne kann eventuell (iber den Druckregler
erhoht oder gesenkt werden (siehe
Handbuch fir detaillierte Anweisungen).

1) Vorbereitung der Espressomaschine

a) Heizkessel und Boiler mit Wasser fiillen
Nachdem die Installation erfolgt ist,
mussen die Kessel wie folgt mit Wasser
geflllt werden.

Im Moment der Installation muss das
Dampfmodul Modbar vorbereitet werden,
bevor es benutzt werden kann. Dazu ist
wie folgt vorzugehen.

e Sicherstellen, dass das Modul mit
gefiltertem Wasser versorgt wird.

e Sicherstellen, dass der Einschalt-
Wahlschalter auf “Off” steht.

e Sicherstellen, dass das
Versorgungskabel des Moduls an einer
geeigneten Stromquelle angeschlossen
ist.

e Den Einschalt-Wahlschalter gegen den
Uhrzeigersinn auf Standby-Betrieb
schalten.

e Das Modul beginnt, den Boiler zu
fallen. Nachdem der maximale
Fillstand erreicht wurde, wird der

Fillvorgang abgebrochen. Wenn der
Boiler voll ist, ist die Fiillstandanzeige
etwa zur Halfte mit Wasser gefillt.

e Nun kann in aller Sicherheit der
Einschalt-Wahlschalter auf Betrieb
eingestellt werden.

I ==

O

2) Warten his sich die Dampfmaschine auf

Betriebstemperatur erwarmt hat.

Im allgemeinen Gebrauch ist das Modul

bereits betriebsfertig, und es ist nicht

notwendig, das System zu kalibrieren. Um

das Modul zu starten, fihren Sie diese

Schritte aus:

e Stellen Sie sicher, dass dem Modul
gefiltertes Wasser zugeflihrt wird

e Drehen Sie den Netzschalter aus der
Aus-Stellung im Uhrzeigersinn, um ihn
in den Betriebsmodus zu versetzen

e An diesem Punkt beginnen sich
die Elemente zu erwarmen. Wenn
jede Heizzone die eingestellte
Temperatur erreicht hat, ist das Modul
betriebsbereit.

3) Dampfahgabe nach der Erstinstallation
Sobald der Vorgang zur ersten Installation
beendet ist und vor der Dampfabgabe



fihren Sie bitte folgende Schritte aus:

e Gehen Sie vorsichtig vor, um
Verbrennungen zu vermeiden. Schalten
Sie jede Dampflanze mindestens eine
Minute ein.

4) Herstellung von heifier Milch oder heifien
Fliissigkeiten

Vor JEDER Verwendung von Dampf muss
eine Leer-Abgabe vorgenommen werden,
um die Beseitigung des Kondenswassers
zu gewabhrleisten, das sich moglicherweise
im Dampfrohr gebildet hat. Danach
kann fortgefahren werden, wie in der
Betriebsanleitung beschrieben.

Eine der mit dem Dampfventil verbundenen
Dampflanzen (siehe S. 7, Pos. 2) in die zu
erwarmende Flussigkeit tauchen, den Hebel
nach unten driicken (siehe S. 7, Pos. 1), bis
am Ende der Lanze Dampf austritt.

Der Dampf gibt seine Wérme an die
Flussigkeit ab, so dass diese bis zum
Siedepunkt erhitzt werden kann.

Dabei muss darauf geachtet werden, dass
die Flussigkeit nicht Uiberlauft, da es sonst
zu schweren Verbriihungen kommen kann.
Um zu vermeiden, dass ein eventueller,
vorlibergehender Druckabfall im Kessel
zum teilweisen  Ansaugen der zu
erhitzenden Fllssigkeit fihrt, so dass
nach einigen Tagen sowohl der vom
Dampfrohr abgegebene Dampf als auch
die abgegebene Flissigkeit einen {blen

Geruch annehmen, empfiehlt es sich, vor
dem eigentlichen Erhitzen der Flissigkeit
ein-oder zweimal Dampf ,,leer” abzulassen,
d.h. das Dampfventil bei nicht in die
Flussigkeit getauchtem Dampfrohr kurz zu
offnen und zu schlieBen. Das AuBere des
Dampfrohrs mit einem geeigneten Tuch
reinigen.

Auf die Gefahr achten,
Dampf zu verbriihen.
Zum Aufschdumen der Milch fir die
Herstellung von Cappuccino ist wie folgt
vorzugehen:

e Nach dem ,,Ausblasen“ des Dampfrohr
den halb mit Milch gefiillten Behalter
unter das Dampfrohr stellen, vorsichtig
den Dampfregler drehen und den Behalter
anheben, bis das Ende des Dampfrohrs
knapp unter der Oberflache der Milch
eingetaucht ist. Nun den Behalter auf und
ab bewegen, so dass das Dampfrohr in der
Milch tiefer oder weniger tief eingetaucht
ist, bis die gewiinschte Menge Schaum
erzeugt wurde. Die Milch sollte auf etwa
65/70°C (149/158°F) erhitzt werden.
Zur Herstellung eines Cappuccinos kann
nun die Milch in eine Tasse mit Kaffee
gegossen werden.

sich mit dem

5) Ausgabeschritte

Der Modbar-Dampfhahn wird (iber einen
Hebelgriff bedient, der sich oben auf dem
Hahn befindet. Dieser Griff betatigt ein

Magnetventil, das den Dampf durch die
Dampflanze strémen lasst.

Um Dampf abzugeben, bewegen Sie den
Hebelgriff aus der geschlossenen Position
(oben) in die geoffnete Position(unten).
Der Hebel wird dank einer Feder, die unter
dem Hebel selbst angebracht ist, wieder
nach oben gezogen. Um den Dampf zu
stoppen, dricken Sie den Hebel wieder
nach unten.

6) Druckregler

Es ist méglich, den Druck im Dampfkessel
durch einen Druckregler zu regeln (siehe
S. 7, Pos. 8).

Die Einstellung darf nur von autorisiertem
und qualifiziertem Fachpersonal mit
einem Werkzeug durchgefiihrt werden.

\ @\\
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9. Instandhaltung und RegelmaBige Reinigung

A ACHTUNG A A ACHTUNG A

A ACHTUNG A

Es diirfen keine Wasserstrahlen
zur Reinigung der Maschine
verwendet werden, ebenfalls

sollte Sie nicht in Umgebungen
aufgestellt werden, in denen

Wasserstrahlen verwendet

L werden. y

ACHTUNG

Bei nichtheachtung der obigen
anweisungen kann der hersteller
nicht fiir personen- oder
sachschaden hafthar gemacht
werden.

A ACHTUNG A
Die maschine muss dauerhaft an eine
feste verkabelung angeschlossen
werden. Es ist zwingend erforderlich,
eine fehlerstromeinrichtung (RCD) mit
einem nenn-betriebsstrom, der 30mA

(_nicht iiberschreitet, zu installieren. )

Das gerat muss so installiert
werden, dass das technische
fachpersonal ungehinderten
zugang zur ausfiihrung von
 wartungsvorgangen hat.

A ACHTUNG A

Dieses gerat darf nicht in
wasser getaucht oder mit
wasser bespritzt werden,
um sie zu reinigen. Fiir die
reinigungsvorgange die
nachfolgend aufgefiihrten

__anleitungen aufmerksam lesen. )

A ACHTUNG A
Um bruch oder lecks zu
vermeiden: positionieren hzw.
Lagern sie die steam-maschine
nicht an orten, an denen die
temperatur das wasser im hoiler
oder im hydrauliksystem frieren

9 konnte. )
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Der wasserkessel enthalt
wasser mit hoher temperatur
. wassertemperaturen von
125°F/ 52°C konnen starke
verbrennungen oder den tod
(_ durch verbriihen verursachen. )

A ACHTUNG A

Wenn die oben genannten
Anweisungen nicht befolgt
werden, kann der Hersteller nicht
fiir Personen- und Sachschaden
(_verantwortlich gemacht werden.

Allgemeine Sicherheitshinweise fiir Service und
Wartung

e Stellen Sie vor Wartungs- und/oder
Reinigungsarbeiten den Hauptschalter
auf ,OFF“ und unterbrechen Sie
die Stromzufuhr durch Ziehen des
Netzsteckers oder Deaktivieren des
entsprechenden Trennschalters. Beachten
Sie bei allen Reinigungsarbeiten
ausschlieBlich den Anweisungen in dieser
Bedienungsanleitung.

e Seien Sie bei der Durchfiihrung von
Wartungsarbeiten immer vorsichtig, da



das Gerat heiB sein kann. Wir empfehlen,
das Gerat vor der Durchfiihrung von
Wartungsarbeiten vollstandig abkiihlen
zu lassen.

1) Reinigung des Ablasshehélters

Entfernen Sie das Gitter der Abtropfschale
mindestens zweimal pro Woche und
reinigen Sie es.

2) Reinigung des Gehéuses

Mit einem weichen Tuch in Richtung
der eventuellen Satinierung der
Edelstahlflache  abreiben.  Keinesfalls

Alkohol oder Lésungsmittel zur Reinigung
von Schriftziigen oder lackierten Teilen
verwenden, da diese dadurch geschadigt
werden kénnen.

3) Wassersieb/Entkalker

Die korrekten Betriebs- und
Reinigungsanleitungen finden Sie in den
dem Wassersieb/Entkalker beiliegenden
Unterlagen.

4) Reinigen der Dampfdiisen

Die Dampfdiisen missen sofort nach
Gebrauch mit einem feuchten Tuch von
auBen gereinigt werden. AuBerdem muss
durch einen DampfstoB ein kurzes Offnen
des Dampfventils hervorgerufen werden,

um Ablagerungen im Innern der Disen
zu vermeiden, die den Geschmack der
zu erhitzenden Getréanke beeintrachtigen
kénnten.

5) Druckabbau im Dampfhoiler

Drehen Sie den Wahlschalter in Position
| und driicken Sie dann den Dampfhebel
nach unten, um den Dampfkessel drucklos
zu machen.

e Refresh Dampfkessel: um diese Funktion zu
aktivieren, missen Sie die Refresh-Taste
driicken (siehe S. 7, Pos.6). Wahrend dieser
Operation entleert der Kessel Wasser in die
Ablaufwanne.

Nach dem Wassertauschzyklus flllt sich
der Kessel vor der Wiederaufnahme des
normalen Betriebs.

Anmerkung: Verwenden Sie die Refresh-Taste
fir 2 Minuten am Ende des Arbeitstages
mindestens zweimal pro Woche. Dricken
Sie erneut die Refresh-Taste, um diese
Funktion zu beenden.

- Entwdsserung Dampfkessel: Wir empfehlen
den Dampfkessel jahrlich mit Hilfe des
speziellen Kugelventils im Inneren des
Moduls vollsténdig zu entleeren.

WICHTIG

Wenn die Maschine langer als 8 Stunden
nicht benutzt wird und nach allen langeren
Stillstandzeiten missen vor Abgabe von
Kaffee mehrere Spllzyklen ausgefiihrt
werden, um die maximale Leistung der
Maschine zu nutzen, wobei wie folgt
vorzugehen ist:

e Dampf: Mindestens eine Minute lang
aus beiden Dampfrohren der Maschine
Dampf ablassen;

Wenn die Maschine langere Zeit
nicht benutzt wird, muissen folgende
Sicherheitsvorschriften eingehalten
werden:

e Die Maschine vom Wassernetz trennen
bzw. in jedem Fall die Wasserversorgung
unterbrechen;

e Die Maschine vom Stromnetz trennen.
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6. AuBerbetriebnahme und Abriistung

1) Abriistung und Vernichtung

Zunachst den Hauptschalter auf “0” bzw.
“OFF" stellen.

Abkabeln der Stromversorgung

Die Steam maschine anhand des
Hauptschalters oder der entsprechenden
Vorrichtung des zugehérigen Schaltkreises
vom Stromnetz trennen. Das Stromkabel
entfernen.

Losen von der Wasseranlage

Die  Wasserversorgung anhand des
entsprechenden Ventils schlieBen, das
dem  Wassereinlauf/ dem  Entharter
vorgeschaltet ist. Die Wasserleitung am
Einlauf/am Entkalker |6sen. Entfernen
Sie  die Schlauchverbindung  der

20

Dampfmaschine zur Wasserleitung. Die
Wasserleitung am Einlauf/am Entkalker
I6sen.

Die Maschine kann nun vom Tresen entfernt
werden, wobei darauf geachtet werden
muss, dass sie nicht abstiirzt.

Die Maschine besteht aus unterschiedlichen
Materialien. Wenn sie nicht weiterverwendet
werden soll, muss sie einem
Fachunternehmen zugefiihrt werden, das
die Maschine in ihre Einzelteile zerlegt

und das Material zwecks Recycling bzw.
Ablieferung bei den entsprechenden
Entsorgungsanlagen sortiert.

Es ist gesetzlich verboten, die Maschine
auf offentlichem Geldnde bzw. auf dem
Eigentum Dritter freizusetzen.

Hinweis fiir das Recycling:

Hinweis fiir den Umweltschutz.

Elektrische Altgerate bestehen aus wertvol-
len Materialien, die nicht in den normalen
Hausmiill gehéren! Wir bitten daher unsere
Kunden, zum Schutz der Umwelt und der
natdirlichen Ressourcen beizutragen, indem
sie dieses Gerat bei den zustandigen Sam-
melstellen ihres Gebiets abliefern.



1. PlanmaBige Wartungsarbeiten und Kontrollen
Diese Vorgange kommen zu den Periodischen Wartungs- und Reinigungsvorgangen hinzu, siehe Angaben in Kap. 5

Die folgenden Wartungs- und Inspektionsvorgange sind periodisch von qualifizierten Technikern auszufiihren.
Der Zeitaufwand fir die regelmaBige Wartung wird durch die Menge der taglichen Arbeit und/oder den Verbrauch von HeiBgetranken
bestimmt.

HINWEIS: Die Garantie schlieBt diese periodischen Vorgange nicht ein.
ALLE 3-4 MONATE

= Wasser aus dem Boiler ablassen “Installation” angegeben sind) und reinigen

= Die O-Ringe des Kugelgelenks = Wassereinlauf-Magnetventil — =Uberpriifen Sie die Stutzendtise
des Dampfrohrs austauschen inspizieren auf Verstopfung

= Wasserharte priifen/festhalten = Wasserkreislauf inspizieren (auf
(die Garantie wird ungiltig, Leckagen oder Verstopfung)

wenn die Parameter des = Einwandfreie Funktion aller
Wassers nicht den Werten Schalter priifen
entsprechen, die im Kapitel = Flllstandsonden inspizieren

JAHRLICH (zusatzlich zum bereits oben genannten)

= Verkabelung inspizieren = Sorgfaltige Kontrolle, dass alle
= Sicherheitsschalter der Boiler Kabel an der Klemmleiste
inspizieren korrekt mit 2,4 Nm

= Temperatursonden des Boilers festgezogen sind
ausbauen und reinigen/
inspizieren

ALLE 3 JAHRE (zusatzlich zum bereits oben genannten)
= Den Zustand im Inneren der Boiler kontrollieren. Falls notwendig mit einem geeigneten, lebensmittelechten Produkt ausspiilen.
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¢ Diese Dampfmaschine gibt dem Benutzer einige

Beschreibung
Ruckmeldungen, wenn ungewdhnliche Betriebszustédnde auftreten.

Beschreibung

Abhilfe

Das Modul heizt nicht

Kontrollieren, dass der Einschalter im Uhrzeigersinn in Betriebsstellung gedreht
wurde und nicht auf Standby-Betrieb steht

Anmerkung zu den Sicherheits- Riickstellschaltern

Das Espresso-Modul ist mit zwei Sicherheitsschaltern ausgestattet, die von einem Thermostat
{iberwacht werden und sich im Bereich der Tiir des Heizelements am Boiler befinden. Wenn der
Dampfboiler nicht heizt, kann dies durch die Betatigung dieser Schalter infolge zu hoher Temperatur
bedingt sein. Das lasst auf eine Funktionsstérung und eventuell defekte Bauteil schlieBen. Die
genannten Sicherheitsschalter befinden sich alle innerhalb des Dampfmoduls und kénnen nicht
vom Bediener zurlickgestellt werden. Sollte einer der Sicherheitsschalter angesprochen haben, muss
wahrscheinlich das Modul durch einen autorisierten Fachtechniker gewartet werden. Zur Anforderung
von Unterstlitzung und zusétzlichen Informationen bitte Kontakt mit Modbar aufnehmen.

Ausgabeeinheit gibt kein Getrank ab

Kontrollieren, dass Wasser in der Fiillstandanzeige ist. Wenn der Boiler zu voll oder
zu leer ist, fuhrt dies zur Unterbrechung der Funktion der Ausgabeeinheit.

Kontrollieren, dass ein ausreichender Druck vorhanden ist. Wenn die Temperatur
auf einen Wert unter dem Siedepunkt eingestellt ist, kann das Dampfrohr keinen
Dampf abgeben.

Kontrollieren, dass der Hebel des Dampfrohrs an der darunter liegenden
Betatigungswelle anliegt.

Wenn der Hebel zu locker sitzt, kann das Dampfrohr nicht funktionieren.

Es ist Dampf und/oder Wasser am Kugelgelenk
oder an der Betatigungswelle zu sehen

Dies bedeutet, dass der O-Ring sich abzunutzen beginnt und die Maschine daher
bald gewartet werden muss. Beim Kundendienst von Modbar kann ein Satz O-Ringe
angefordert werden, ebenso wie die detaillierte Anleitung flr deren Austausch.
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Beschreibung

Abhilfe

Der Boiler wird nicht gefiillt

Kontrollieren, dass die Wasserversorgung am Modul offen ist.

Kontrollieren, dass ein ausreichender Wasserdruck vorhanden ist. Der fiir das
Gerat Modbar zulassige Druckbereich liegt zwischen 0,24 und 0,6 MPa. Wenn der
Wasserdruck zu niedrig ist, kann der Boiler nicht gefillt werden.
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PYKOBOACTBO

modbar - steam system

Modbar Steam—3To aBTOHOMHbI MoAyAb (cMcTeMa) co3gaHuA napa Ans
TOYEK MNPOJAXK TOPAYMX HAMWUTKOB Ha OOBEKTAX PO3HUYHOW TOProB/M,
Tam, rae TpebyeTcs MHOro Napa B COBPEMEHHOM 3CTETUKE MUHMMAIU3MA.
Mogaynb MaeanbHo MOAXOAUT ANA Kade, Kenallmx co34aTb MOAHYH
cucteMmy npurotosneHus Kode Modbar, ao6asus mogynb mapa, uau
C034,3aB He3aBUCUMYO Paboyyto CTaHLMIO MOAOrPEBa HAMUTKOB.

modbar




modbar - steam system

PykoBoacTtBo no aKcnayatauum Pea. 1.2 - 09/2020

CopepxaHue

1. Obwme npeaynpexaeHMa 1 NpaBuia TEXHUKM 6e3onacHoCTH
2. OnucaHne moaenem

3. YcTaHOBKa

4. PaboTa MalLMHbI U pacnpeaeneHue napa

5. TexHu4yeckoe obcnyKMBaHWe U Nepmoanyeckas o4MCTKa

6. BbiBOA M3 3KCn/yaTaLMm U YyTUAN3ALLUA

7. PernameHT TeXHUYECKOoro O6CI'IY)KVIBaHMﬂ 1 NPOBEPOK

Mmetowpmecs cepTuduKaTbl: @ (Ib
o O\ VS

Intertek

cTp. 3
cTp. 8
ctp. 10
cTp. 16
cTp. 18
ctp. 20

cTp. 21

modbar

La Marzocco S.r.l.
Via La Torre 14/H

Localita La Torre
50038 Scarperia e San Piero

(Firenze) - ITALIA

www.modbar.com | @modbar

Ten.: +39 055 849 191
®akc: +39 055 849 1990

®PupmeHHOE PYKOBOACTBO, MPOBEPEHHOE

Nnpou3BOANUTENEM.
o = ?'_-.Er =
=] Ehiijﬁ

3TN UHCTPYKLMMN MOXKHO TaKXke NoCMOTpeTb

B Apyrom popmate Ha Beb-canTe

ncnonb3oBaHMem QR-Koaa.

HaneuataHo Ha nepepaboTtaHHon bymare.



A BHUMAHUE A

[AaHHaA mawunHa
npegHasHavyeHa ToNbKO
Ana npodpeccmoHanbHOro
MCNONb30BaHUA U [ONXKHA
3KCNNYyaTUpPOBaATbCA U
06cnyKnBaTbca TONbKO
KBaAnPpuumnpoBaHHbIM
nepcoHanom. fletn He
OOMKHbI NONIb30BaTbCA UN
q UrpaTb C MaLINHOMN. y,

A BHUMAHUE A

KpaH moayna napa
AOJ/XKeH 6bITb YCTaHOB/IEH
rOPU30HTANIbHO Ha
CTONELHULEe, PacnoN0XKeHHON
Ha BbicoTe He meHee 80 cm oT
L nona. )

A BHUMAHUE A

MawwuHa He npegHa3HayeHa
ANA IKCnayaTauum BHe
nomeuweHuA. 3anpewiaertca
MCNONb30BaTb CTPYIO
BOAbI NOA AaBAEeHUEM ANA
OYMCTKM MawwuHbl. MawunHy
He cneayet pasmeluatb B
mecTax, rae Ha Hee MoXKeT
9 nonacTtb BoAa. )

1. O6wMe npeaynpexaeHnUs U NpaBuna TeXHMKKU 6e30nacHOCTH

A BHUMAHUWE A

KaK y»e 6b1n10 cKa3aHo B
Bbille, NPOU3BOAUTE/Nb HE
HeceT OTBETCTBEHHOCTU
3a noBpexXaeHue
MMYLL,ECTBA, TPABMblI
YKMBOTHbIX u/unu noaen,
rge 6bl MaliMHA HY Bbina
YyCTaHOB/IeHa B COOTBETCTBUMU
C UHCTPYKLUAMM,
coAepKalWmMmMmUca B JaHHOM
PYKOBOACTBE, €C/IM OHa
ucnonb3oBanacb He NO
Ha3Ha4yeHwuIo (To ecTb, He
ANA NPUrOTOB/IEHUA FOPAYUX

L HanNUTKOB). )

A BHUMAHUE A

OnacHoOCTb BO3ropaHua u
nopaeHUs 31eKTPUYECKUM
TOKOM. 3aMeHANTE LIH
TO/IbKO Ha OPUTUHA/IbHbIN OT
npousBoauTens, CM. Katanor
L 3anyacrei.

1) BAXHbIE MPABUINA TEXHVIKVI
BE3OMACHOCTHU

e /I3mepeHHOE  aKyCTMYecKoe
faBneHve  (Wym) MaluKHbI

coctasnfaeT meHee 70 abA.

JKcnayaTauma, O4YUCTKA
7 obcnyxkunsaHue
[aHHOTO  MOAYNA  MOXET
NPON3BOAMUTLCA NoAbMU
(BKntoyas  pgeter  cTaplue
8 net) c orpaHUYeHHbIMM
bU3NYECKMMK, CEHCOPHbIMM
nnm YMCTBEHHbIMM
cnocobHocTAMM, a
TaKKe HEeOMbITHbIMM 7
HEOCBEAOMMAEHHbBI MM
nosb30BaTeNAMM TONIbKO
npu  YCNOBUW, YTO  OHMU
Haxo4ATca noA, MPUCMOTPOM

AMBbO  MPOMHCTPYKTUPOBAHDI
OTHOCWUTENbHO 3KCMAyaTauuu
MmoZayna NNLLOM,
OTBETCTBEHHbIM 3a nx
6e3onacHocTb, M OCO3HatoT
PUCKMU.

Cnegnte 3a pgetbMM U He
no3BonANTE MM urpaTb C
obopygoBaHueM.

e He ponyckaite K MalunHe n WD
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LUHYPY SN1EKTPONUTAHUSA AeTen

mnagwe 8 ner.
2) [aHHoe PYKOBOACTBO
Mo  3KcmAayaTauuum  sBNseTcA
HEOTbEM/IEMOM YacTbio AaHHOM
npoayKUMM U NOCTaBNseTcA
BMecTe C HeW. [lonb3osatenb
[LO/IKEH M3YYUTb 3aKNHOYEHHblEe
B PaMKM npeaynpexpeHua wu

npeaocTepeeHns,  MOCKO/bKY
OHM cofep)kaT UHPopMaLMIO
o} 6e3onacHomn YCTaHOBKE,

3KCnAyaTaUuuMmM M TeXHUYECKOM
obcnyKmBaHum. [daHHoe
PYKOBOACTBO AO0/IXKHO XPaHUTbLCS
B 6e3omacHom mecte, B ntoboe

BPEMA  AOCTYMHOM Kak Ana
HOBbIX, TaK M [ANA OMbITHbIX
nonb3oBaTenen.

3) MpoBepbLTE
KOMM/IIEKTHOCTb  MOAyns  no

YMaKOBOYHOMY JIUCTY, a TaKxke
ybeanTeco B OTCYTCTBUU
NoBPEXAEHW 3a Bpems
HaxoXaeHun MaLUWHbI B
ynakoBKe.

4) AKKypaTHO N3BNEKUTE

MallnHY n3 YNaKOBKU n

l‘4

nposepbTe €e Ue/1I0CTHOCTb.

MpumeyaHue: B cny4yae
COMHEHMIA He  coBepLiaiiTe
KaKUX-nnbo MaHUNYNALUA

C MAWMKHOW U HemepNeHHO
CBAXUTECD C AUNEPOM UM
npogasuyom. OHM  HanpaBAaT
obyyeHHbId nepcoHan Ana
06cnyxuBaHua mogyna.

5) [MOCKONBbKY YNaKoBOYHbIE
MaTepuanbl (KopobKku,
NNACTUKOBbIE MaKeTbl, AeTann U3
neHonaacTa 1 Npo4ne) ABNAKTCSA
MOTEHUMANbHbIM  UCTOYHMKOM
OMacHoCTW, UX cneayet bepeyb
OT AeTel, a TaKkKe He cneayet

YyTUAU3NPOBaTb C  ObITOBbIM
MYCOPOM.

6) Y6eautecs, yTo
TEXHUYECKME  XapaKTepPUCTUKM
MaLLVHbl, YKa3aHHble Ha
ee 3aBOACKOM Tabnnuke,
COBMECTMMbl C TEXHWYECKUMMU
XapaKTEPUCTMKAMM  UCTOYHMKA
MUTaHKA.

7) YcTaHOBKa [OMKHA
BbINOMHATLCA B COOTBETCTBUU
co Bcemu  depepanbHbIMK,

pernoHaibHbiMM W NPOYUMU

HOpPMaTMBaMM OTHOCUTENIbHO
3NEKTPUYECKUXMBOAONPOBOAHbIX
cUCTEM. YcTaHOBKa
[ONYKHA NPOV3BOAMTLCA

KBaAnMOUUMUPOBAHHDBIM
NepcoHaNoM B COOTBETCTBUU C
MHCTPYKLMAMM NPOU3BOAUTENS.

8) MpounsBoauTeNb He HeceTt
OTBETCTBEHHOCTM 33  yuepb,
NPUYMHEHHbIN _ UMYLLECTBY W
3[10P0BbIO /1H0AEN UAN SKUBOTHbIX

B pe3ynbraTte HenpaBW/bHOM
YCTaHOBKM.

9) BesonacHocTb npu
3KcnyaTaLmm MOAYNSA
rapaHTMpyeTcs, TONAbKO  €Ccnu
NOAKNOYEHME K UCTOYHMKY
nUTaHuA BbIMNO/IHEHO

MNPaBU/IbHO M B COOTBETCTBUU
CO BCEMW  PErroHasbHbIMM,
denepanbHbIMU "
MEeXAYHapPOAHSBbB MMHU
3NEeKTPOTEXHUYECKUMMU

HOpMamu 7 npasunamm,
0cobeHHo Kacatowmxca
3a3emneHuns.  Ybeautecb B
Hag/exallem BbIMO/IHEHUU



3a3emMneHus, MOCKO/IbKY
3TO ABnseTca BaXKHeMWmum
TpeboBaHneM TEXHUKM
6e3onacHocTn.  [paBUALHOCTb

3a3eMNEeHUA A0/KHbI NPOBEPATb
CMewumnanmcTbiCCOOTBETCTBYHOLLEN
KBaNnPUKaLmen.

10) Kpome TOro, Heobxoganmo
ybeauTbcsa, 4TO MaKCMManbHasA
Harpyska CeTM 3N1eKTPONUTAHMA

oTBevaeT MaKCMMa/IbHOM
notpebnsemon MOLLLHOCTH,
YKa3aHHOM Ha 3aBO/ICKOM
Tabnnuke mogyns.

11) He pekomeHAayeTcs
MCNONb30BaTb NepexogHuUKM,
ceTeBble ABOMHWUKN U TPOWMHWUKK,
a TaKXe YOAVHUTENN.
Mpwn HeobxoaMMocCTH
nx MCNONb30BaHMA,
cnegyetr  ybeautbcas B WX
NOSHOM COOTBETCTBUU
pernoHanbHbiM, deaepanbHbIM
7 MeXAYHaPOAHbIM
3/IEKTPOTEXHUYECKMM  HOPMam

M NpaBUiaMm, a TaKKe npaBuaam
TeXHUKM 6e30nacHoCTM U He
npeBsbIWaTb [ONyCTUMble

3HAYeHMA MOLLHOCTU U CU/bI TOKA,
YKa3aHHble Ha NepexogHuKax M
YOJVHUTENAX.

12) [aHHoe YCTPOWCTBO
[LO/IKHO MCNONb30BATHCA TOMbKO
Mo NPAMOMY  Ha3HAYeEHUH.
Ncnonb3oBaHue He no
Ha3HAYEHWIO ABNAETCA ONACHbIM.
Mpoussoautenb  He HeceT
OTBETCTBEHHOCTM 3a  /tobown
ywepb, NPUYUHEHHDbIN B
pe3ynbrarte HeHag/exalero
n/vnam Hepa3yMHOro
MCNONb30BaHMA.

3anpeuaerca YCTAaHABNMBATb
[AAHHYIO MALUMHY Ha KyXHSAX.

13) Mcnonb3oBaHmMe Kakoro-
nmbo aneKkTpoobopyaoBaHMA
fonyckaetca TONbKO
npu cobnopeHmm BCEX
COOTBETCTBYIOWMX npasun. B
4aCTHOCTY:

J 3anpewaeTcHd
[OTparneBaTbCA A0 YCTPOMCTBA
MOKPbIMM PYKaMK UK HOTaMK;

. 3anpewaerTcH
MCNoNb30BaTb YCTPOMCTBO,
HaxoAACb 6OCMKOM;

. 3anpeuwaerTcH
MCNONb30BaTb  YANMHUTENU B
BAHHOM WM AYLIEBON KOMHaATE;
. 3anpeLyaeTca TAHYTb
32 NuTalOWMA  WHyp  AnaA
OTK/It0YEHUA npubopa ot
NUTaHWA;

. He noggepranTe
yCTPOMCTBO BO3AEMNCTBUIO

aTMochepHbIX ABNEHUI (A0XKAb,
CO/IHEYHbIE NYYn U T.4.);

. He [JonycKkamte paeTten
n HeobyYeHHbIX noaen
K No/Nb30BaHMIO [aHHbIM
YyCTPOMCTBOM;

. 3anpeLaeTca NpoTMpaThb
naHeNb YMNpPaBAeHUA BAAXKHOWM
TKaHbtO,  MOCKO/IbKY  NaHenb
HerepmeTuyHa.

14) Mepepg BbINO/IHEHNEM

nobbIx paboT No TEXHMYECKOMY
06CNYKMBAHUIO U/UAN  YUCTKe
Heobxoanmo YCTAHOBUTb
[N1aBHbIM BbIK/AOYATEIb BNepeau
Ha /N1IeBOM CTOPOHE MalUWHbI,
B nonoxenne “0” wam “OFF”
(OTK/.) n OTKNHOYMTb MaLLUHY
OT MCTOYHMKA MUTaHWA, BbIHYB
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WwTencenb W3  PO3ETKM UK
BbIK/IOYMB  COOTBETCTBYHOLLMM
aBTOMATMYECKMI BbIKKOYATEND.
[nA BbINONHEHMA OYMCTKM HYKHO

HEeYKOCHUTeNbHO cnepfoBatb
WHCTPYKUMAM,  YKa3aHHbIM B
[AaHHOM PYKOBOACTBE.

15) Ecnu MallKnHa
bYHKLMOHUPYET  HenpaBUAbHO
nnm OTKNKOYAETCA, HYXHO
OTKNOYUTb €ee OT MUTaHuA

(kak YyKasaHoO B npeablayLiem

MYHKTE) WM 3aKpbiTb KnanaH/
KpaH nogauu BOApbI.
3anpelaetca OCYLLEeCTBAATb
PEMOHT CaMOCTOATENbHO.

[na  BbINOMHEHUA PEMOHTHbIX
paboT HeobxoaMmo 0b6paTUTLCA
K YNONIHOMOYEHHbIM
cneumanmcTam C
COOTBETCTBYLUWEHMW
KBanmuKaumen. Nobble
PEMOHTHble  PaboTbl  AO/KHbI
BbINONHATLCA  UCK/OUYUTENbHO
npounssoguTenem nnm
YNO/IHOMOYEHHbIM  CEPBUCHbIM
LEHTPOM, C WCMOAb30BaHWEM
TONbKO OPWUIMHANbHbLIX AEeTanew.

.‘6

Mpn HecobAOAEHUN  [JAHHOTO
TpeboBaHuA npoussoauTenb
He  MOXeT  rapaHTMpoBaTb

6e3onacHyto paboTy MaLUUHbI.

16) B COOTBETCTBUU
c PErMoHaNbHbIMM,
rocyaapcTBEHHbB MU
" MEXKAYHaPOAHbIMU

NEKTPUYECKMMM NpPaBUAAMU U
HOPMaMMUNPUYCTaHOBKE MALLMHDI
Heobxoanmo npeaycMoTpeTb
BO3MOXHOCTb  MCMO/Ib30BAHMA
MHOTOMOFOCHOIO KEMMHUKA.
17) Bo nsbexaHue
cepbesHbix Npobnem, cBA3aHHbIX
C neperpeBom, He chneayet
[LOMNYCKaTb CKpy4MBaHusA
nuTatoLLero Kabens.

18) He nepeKkpbiBanTe
otBepcTMe  3abopa  Bo3ayxa
nnu peLlleTKy-KannecbopHuK,
B YaCTHOCTW, HE HaKpbIBailTe
noaAoH nogorpesartens
YaleK TKaHblD WAW  MHbIMU
MaTepuanamu.

19) NMNonb3oBaTent
3anpeluaerca npou3BOANTb
CaMOCTOATE/IbHYIO 3aMeHy

Kabena  NUTaHMA  MaluWHBbI.
Ecnm Kabenb NUTaHUA
NOBPEXAEH, CneayeT OTKAYUTD
MalKnHy u obecTounTb ee ¢
MOMOLLBID  COOTBETCTBYHOLLErO
BbIKAtOYaTENS, nepeKkpbITb
nogayy BOAbl; 3aMeHa Kabens
MUTaHWUA LOIXKHA OCYLLLECTBNATLCS
TO/IbKO  KBAaAMPULMPOBAHHBIMMU
cneunanmcTamm.

20) I3TW  VMHCTPYKUMM MOXKHO
TaK¥Xe MNOCMOTPEeTb B ApYyrom
dopmaTe Ha Beb-caliTe.
https://modbar.com/support/
international/
https://modbar.com/support/us/
21) MawunHa [oMKHA  BbITb
pa3MellleHa Ha POBHOW CTOMKe
B MOMELLEHUM CO CeayHLUMK
TeMNepaTypHbIMU YCIOBUAMMU:

MwuHMManbHan Temnepartypa
BO3/yXa B NOMELLEHNU:
5°C/41°F;

MakcmmanbHan Temneparypa
BO3/4yXa B NOMELLEHNU:

32 °C/89 °F.

22) Mo yNaKkoBOYHOMY
NWCTYy  NpoBepbTe  Haauuue



cneaylowmx  AONONHUTENbHbIX
NPUHaANEKHOCTEN:

J 3 wnaHra c onieTKou
M3 HepXKasewlen cTanu (ansa
noacoeAuMHEHUA K cucteme
noaayv BoAbl);

. apMMUpPOBAHHAHA
NNacTUKOBas ApeHaXkHan Tpybka
JIMHOM 5 m;

. 9 XOMYyTOB A1 WANaHra.
23) Ecnv  mawmHa  Kakoe-To
BPEMA XpaHWUNaCb B NMOMELLEHUM
c TemnepaTtypoi Huke 0 °C/32 °F,
TO Nepes HavyaIoM 3KcnayaTauum
ee cnefyet NOMeCTUTb B TEMIOM

MecTe,  YTobbl  MOCTEMNeHHO
Pa3MOPO3UTb  FMAPABINYECKYIO
cucTemy.

24) [aBneHne nopaun BOAbI
[LONKHO HaxoAuTbCs B npeaenax
ot 0,2 o 0,6 MMa.
MaKcumanbHoe faBfieHne BOAbl
Ha BXO4e [MO/IKHO COCTaBAATb
He meHee 1,0 MMa (OdaHus,
Hopserus, LLseuus).

25) MawnHa [o/mKHa  6bITb
MOCTOAHHO NOAK/NIOYEHA
K MCTOYHMUKY MUTaHWA.

Heobxoaumo 0b6s3atenbHo
YCTaHOBUTb YCTPOWCTBO
3awuTHoro oTkAtodeHuns (Y30)
C HOMMHANbHbIM  HaA4Ya/NbHbIM
TOKOM cpabaTbiBaHMA Ha TOK
yTeykun He H6onee 30 mA.

26) 3Ta MawuHa nNpeaHa3HayYeHa
TONbKO A4 NPUTOTOB/IEHUA Kode
M TOpAYMX HaNUTKOB.

27) 3anpewaetca BHOCUTb
nobble N3MeHEeHUA B
obopynosaHue. lMpounssogutenn
He  HeceT  OTBETCTBEHHOCTU
3a MaTtepuanbHbIn  ywepd wu
dusnyeckmin ywepb nwgam u
XMBOTHbIM B C/ly4ae, €CiM Ha
obopyaoBaHWM NPOM3BOAWUAUCH
MogMbUKaLmm TEXHUYECKOTO
WNM  3CTETUYECKOTO XapaKTepa,
N3MEHEHMSA IKCNYaTaLMOHHbIX 1
GYHKLMOHANbHbIXXaPAKTEPUCTUK
M B LENOM, €CAU OOUH UK
HECKONbKO KOMMNOHEHTOB
NOABEPINNCH BCKPbITUHO.

28) Dimensions and weights common to all

machines

A [mm] 356 D [mm] 334
B [mm] 215 E [mm] 89
C[mm] 406 F [mm] 312

MACCAwmopyns [kr]

18

MACCAmopyns [kr]

3,5




2. OnucaHue mogeneu

[aHHOe PyKOBOACTBO OTHOCUTCA UCK/IIOYUTENbHO K CIeAYIOWMM MOAEeNAM, NPOon3BeAeHHbIM Halleii KoMmnaHueil:
MODBAR, napoBasa cuctema

0O603HauyeHus

Pblvar nogauum napa
MapooTBoAHan TpybKa
[ononHnTenbHbIN KpaH
BblKkntoyaTeNb NUTaHUA
Mepekntoyatens

KHonka o6HoBneHua (Refresh)

MaHomeTp

YCTPOIACTBO NOCTOAHHOIO AaBAeHUA
NHAMKaTop ypOBHA BOAbI

Cnus

KpaH 1 nogayn napa

KpaH 2 nogauv napa

MaTpyboK nogauv Boapl

Bxoa nutaHuAa

Hu3koe HanpAaxeHMe KpaHa 1
Hun3koe HanpAaxeHne KpaHa 2

PelweTKka gpeHakHOro noaaoHa

—_

Puc. 1 MAPOBASA cuctema




1) O6bwee onucaHue

KodemalwmHbl ncnonHatotca B BapmaHTax ¢ 1
NUAK 2 KoperHbIMU rpynnamu U, Kak npasuio,
COCTOAT M3 CeaytoWwnx aeTanein:

e KpaHbl-403aTopbl.

2) OnucaHue pasnnYHbIX AeTaneun

¢ Maposoii 6oitnep

KodenHbit 6oinep npeactasnser cobow
UMANHAPUYECKUA 6aK U3  HepiKaseroLlen
ctann mapku AISI 300. Kaxabii 6oinep
NPOXOAUT FMAPABANYECKOE WCMbITaHUE Mog,
JasneHnem 6 6ap M paccumtaH Ha pabouyee
fasneHune 1,3-1,5 6ap. Huke npepcrasneH
repeyeHb paboumx 06bEMOB U NOKasaTenen
MOLLHOCTU B COOTBETCTBUM C KO/NIMYECTBOM
YCTaHOBNEHHbIX FPymnmn:

1 6ownep, 4,6 nutpa, 3600 BT
UnnnHapuyeckuit 6ak npeacrasaset
coboi CBapHYyo KOHCTPYKLMIO, Ha
OLHOM W3 KpaeB KOTOPOM MMeeTcA OTCEK
HarpeBaTe/IbHOro 3/1eMEHTa, MO3BO/AKOLLMUIA
boivinepy poctuub pabouyee  paBneHue
npubnunsmtenbHo 3a 10 muHyT. MaposoW
6oiinep OCHALlEH PasNUYHbIMU OUTUHrAMK
ans NpPefoXPaHUTENbHbBIX YCTPOWCTB,
rogayun ropsayei BoAapbl M Mapa, a TakkKe Ana
HarpeBaTe/IbHOro 3/1IeMEHTa.

B KOHCTPYKLMIO BXOAAT Tpy6KM,
N3roTOB/IEHHbIE n3 HepKaBetoLLen
ctanam AISI 300. Harpes ocyuwecteaserca
HarpeBaTe/IbHbIM 31eMeHTOM c

rabBaHU4Ye€CKUM MOKPbITUEM.

o Pabouee pasnexve 1,7-1,8 6ap
KOHTPOMPYETCA aBTOMATUYECKU C MOMOLLLbIO
pene AaBAeHUS.

o [asneHuve oTobparkaeTca Ha
MaHOMeTpe, NporpagymposaHHom ot 0 o 2
6ap.

o MpefoxpaHUTENIbHOE  YCTPOWCTBO
Ha MeXaHM4YeCKOM nepenyckHOM KnanaHe
c NPOTUBOAENCTBYIOLLEN NPYKUHOW,
oTperyinpoBaHo Ha cpabaTbiBaHue npu 2,5
6ap.

o MUcnbiTaHMA: naposble  6oinepbl
npowiun 3aBOJACKME rMapaBanyeckme

MCNbITaHUA Noa AasneHvem 4,5 6ap.

¢ [lo3upytoLme rpynnbi (gucneHcepb)
pynnbl OTAUTHI NPELU3UOHHBIM METOA0M U3
HepKaBelolwen ctanun. YnpasneHve paboToii
naposoro KpaHa Modbar ocyuwecteasercs
nocpeacTBOM  pblyara,  PacMo/IOKEHHOro
BBEpPXY KpaHa. C NOMOLLbIO AAaHHOTO pblyara
OCyLLeCcTBAAeTCA  ynpaBieHWe  KaamaHom
noJauv napa 4Yepes NapoOTBOAHYIO TPYOKYy.
[ns nogaun napa Heobxoa4MMo nepemecTuTb
pYYKy pblyara M3 MONOMEHUA 3aKPbITO B
NONOXEHME OTKPBITO.

eBHeLHuMi1 Kopnyc

BHELWHWIN KOPMYC COCTOUT M3 OKpalLeHHbIX
naHesnemn JINCTOBOM cTanu. Takoe
MUCMONIHEHWE NO3BO/AET YAYYLIUTb SCTETUKY,
ONTUMM3NPOBATb 3PrOHOMWMKY W  CBECTM
K  MWHUMYMY PWUCK MOJIyYeHUA TPaBM
onepaTopom.

e Tabnuuka c mapkuposkoii ETL:

modular brewing systems

SERIAL #:
PR000000

MODEL:
New Steam System

W G. DATE:
08/01/2018

208 Vac / 13A/ 2,704W / 60hz. / 1-Phase

220-240 Vac / 14,4A ] 3,

306W / 60hz. / 1-Phase

CAPACITY: 4.6L IMAX. PRESSURE: 0.25 MPa

WATER SUPPLY:
3.8 I/min
MIN 0.24 MPa - MAX 0.6 MPa

READ OPERATING
MANUAL BEFORE USING
THIS EQUIPMENT

CONFORMS TO UL STD 197
CERTIFIED TO CSA STD C22.2 NO.109

|
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MADE IN
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e Tabnuuka c mapkuposkoii CE:

SERIAL #:
modular brewing systems PROOOOOO
|VoDEL: rMFL. DATE:
New Steam System 01/08/2018

220-240 V/ 50/60Hz

14.4A | 3306W

CAPACITY: 4.6L IMAX. PRESSURE: 0.25 MPa

WATER SUPPLY:
3.8 I/min

MIN 0.24 MPa - MAX 0.6 MPa
T

—
READ OPERATING
MANUAL BEFORE USING
THIS EQUIPMENT

CONFORMS TO UL STD 197

CERTIFIED TO CSA STD C22.2 NO.109
Via La Torre 14H - 50038 Scarperia e San Piero (Florence)

1]

Ce

MADE IN
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3. YcTtaHoBKa

BOILER RATED RATED POWER CORD
MODEL/SERIES V/Hz POWER INPUT SIZE (mm?)
GROUP
w) (A)
SEE ELECTRICAL
MODBAR 1GR/ 2GR AC220-240V/50-60Hz 3306 14,4
NEW STEAM AC208/60Hz 2704 13 CONNECTIONS
FOR DETAILS

POWER CORD:
3 X WIRES 1 X BLUE (NEUTRAL)

220v 1 X BROWN (PHASE)
1 X YELLOW & GREEN (GROUND)

o

< g

LY

A WARNING A

THE DETAILS ON THE LEFT DESCRIBE

HOW TO CONNECT EACH WIRE TO THE PLUG.|
RESPECT ALSO THE LOCAL SAFETY
REGULATIONS.

A BHUMAHUWE A

YcTaHOBKa Ha CToliKe:
ANA Bblpe3aHUA CTOMKM
obpaTtutech K WwabnoHy,
NoMeLLeHHOMY BHYTPU
L YNaKOBKMW!. )

A BHUMAHUE A

MnaBKue npegoxpaHutenu
AONKHbI 3aMEHATbCA
Ha NnpepoXpaHuTenu
aHa/N0rMYHOro pasmepa, TMNa
M TEXHUYECKUX XapPaKTEPUCTUK

TPELUH UK yTeyekK
3anpeLaeTca XPaHUTb Uaun
yCTaHaBAMBaTb NapoBOM
MOAYNb B NOMELLEHUMN,
Temnepatypa Bo3gyxa B
KOTOPOM MOXeT NpUBecTU
K 3amep3aHu1IO BOAbI B
6oiinepe nnm B cucteme
noAgayu BoAbl. y

i F1=2A, 250 B )
A BHUMAHWUE A
3anpeuwiaerca
A BHUMAHUE A A BHUMAHMUE A YCTaHaB/IMBaTb AaHHYIO
Bo usbexxaHue noasneHuns ( MALUMHY Ha KyXHAX.

Mpu NoAKNIOYEHUUN MALLUUHDI
Heobxogumo obecneunTb
COOTBETCTBYIOLLUIA
BbIK/tOYaTeNb (pybunbHUK)
B6/113K MaLLUHDbI, YTOODI
B C/ly4yae HeobxoamumocTuy,
MOXHO 6b110 ero
3a4eMncTBOBaTb.

A BHUMAHUE A

MawwuHa aomKHa 6bITb
NOCTOAHHO NOAK/AIOUYEHa
K UCTOYHUKY NUTAHUA.
Heobxogumo obsa3arenbHo
YCTAaHOBUTb YCTPOICTBO
3aLMTHOrO OTKAOYEHUA
¥30) c Tokom
cpabaTtbiBaHUA Ha TOK

\__VTeUYKu He 6osnee 30 mA.




PeKomer,yeMble 3a30pbl

350 mm

|
< |
MUWHMMabHBIN 3330p MeXAyY ABYMSA ™
[
NapoBbIMM KPaHaMM NPU YCTaHOBKE CO ‘
I

CTaHAAPTHbIMU CIMBHbIMU JTIOTKaMKn

150 mm N
3a3op ceepxy

75 mm
3a30p c3aam

150 mm
3a3op cneBa

3asop cnpasa

Puc. 2 - NocnepoBaTeNnbHOCTb YCTAaHOBKMU

BHUMAHUE

YcTaHOBKaA Ha CTOMKY:
TonwmHa ctonewHuLbl
[AOMKHA cocTtaBnATb ot 20 go
100 mm.

A BHUMAHUE A

B napoBom 6oinepe
COAEPKUTCA BOAA OYEHDb
BbICOKOM TemnepaTtypbl.

Boga c TemnepaTtypoii Bbiwwe
52°C moKeT NpUYNHUTD
cepbesHble 0XKoru Unu

CMepTb B pe3ynbraTte

obBapuBaHua (Boga B
naposom 6oinepe numeer
( Temnepatypy 124°C)

BHUMAHWE

Mpwu ycTaHOBKE MALLUUHDI
Heobxo4uMMO MCNoNb30BaTb
HOBble KOMNIEeKTbl TPY6OK
W NPOKNAAOK ANA cUCTEM
nogauu BoAbl.
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A BHUMAHUE A A BHUMAHUE A A BHUMAHUE A

[asneHuve nogauu soabl
AOMKHO 6bITb B Npeaenax
0,24-0,6 MNa. Ecaun
Tpebyemoro aaBneHus
He yAaeTca A0CTUYb,
peKomeHAayeTca NOAKNIOYUTD
AONONHUTENIbHYIO CMCTEMY

BOZOCHabXKeHuA. )

A BHUMAHUE A

Bo nsbexkaHue
M3/IULLHEro HaTAXeHuA
nuTaloWwmx Kabenen
nepep BbiNO/JIHEHUEM
N06bIX 3NEKTPUYECKUX
nogKnouYeHui HeobxoaMmo
ybeputbca, uto ABe
NPOXOAHbIX KabenbHbIX
BTY/IKU HaAEXHO
3aKpenseHbl Ha Kopnyce

Mpoussogutenb He HeceT
OTBETCTBEHHOCTMU 3a
Hec4yacTHble cayyau, ecnm
3a3em/ieHMe MalluHbI
He 6b1210 BbINO/IHEHO
B COOTBETCTBUM C
DEeNACTBYIOLLMMM MECTHbIMMW,
HaLMOHaNbHbIMU U
MeXXAYyHapoAHbIMMU
NONOXKEeHUAMM, a
TaK}Ke 3/1eKTPUYECKMMMU
npasuiamm u
Hopmamu, 6o ecnun
6b121M YCTAaHOB/EHbI
HeCcoOTBeTCTBylOLME
aNeKTpUuueckue

MaLLUUHDbI.

Vs
.

BHUMAHWUE
Mepepn npoBegeHUEM

TeXOGCﬂy)KMBa HUA
OTKAOUUTE Kabenb NuUTaHuA.

\_ KOMMOHEHTHLI. )

A BHUMAHUE A

- TonbKo ana CLLUA n
KaHagpb! - He nogkntouaiite
K ceTu, paboratowei noa,
Hanps)xeHuem b6onee, uem
150 B oTHOCUTENbHO 3emMNU
Ha Ka*KA0M OTBETB/IEHUMU

uenu. )

[aHHoe ycTpoiicTBO
He npeaHa3HauYeHo
BN UCNONb30BaHUA
noabmu (BKAOYanA
heTel) ¢ orpaHUYeHHbIMU
dun3nyeckumm, ceHcopHbIMMU
WM YMCTBEHHbIMM
CNOCO6GHOCTAMM, a TaKKe
HEKOMMNETEHTHbIMU U
HeOoNbITHbIMU NI0AbMMU,
NoKa OHMU He byayT
NPOMUHCTPYKTUPOBAHDI
OTBETCTBEHHbIM
cneumanmnucTom o
6e3onacHOM Nonb30BaHUU

(_ AaHHbIM YCTPOMNCTBOM.

A BHUMAHUWE A

MawwuHa He NnpeaHa3HayeHa
ANA SKCNAyaTauum BHe
nomeweHua. 3anpeLwiaeTca
MCNONb30BaTb CTPYIO
BOAbI NOA AaBNeHUEeM Ans
OYMUCTKM MALLUUHDbI. MawmnHy
He cnepyet pasmellatb B
MecTax, rge Ha Hee MOXKeT
L nonactb BoAa. )

ad 12



MpumeuyaHue:

e [ina obecneyeHua 6bicTporo poctyna
K KnamaHy/KpaHy nogauvM Bogbl W
aBTOMATUYECKMUM 3N1eKTPpnYyeCknum
BbIKNIOYATENIAM  OHU  [O/KHbI  6bITb

pacnonoxeHbl B Hanbonee yaobHom ans
nonb3oBaTens MecTe.

1) ®yHKUMU BbIK/KOYATENA NUTAHUA
[BYXMO3ULMOHHbIN BbIK/AOYaTelb MUTAHMUA
Ha nepegHen naHenn moayna Modbar nmeet
ABe He3aBMCUMble GYHKLMK:

0 - Off: B naHHOM NONOXKEHUU
MOAY/b HaxoauTcs B
OTK/IKOYEHHOM COCTOAHUMN.

| - PeXXUM roToBHOCTU: B 3TOM MOJIOXKEHUU
MOAY/Ib HAaXOAMTCA B PEXUME OMUAAHUA K
pabote. B pexxnme rotToBHOCTU BCce DYHKLUN
paboTatoT Kak 06bIYHO, HO K HarpeBaTe/ibHbIM
aNeMeHTaM He nogaetca nutaHue. [aHHbli
pexum npegHasHayeH ANA  NOArOTOBKMU
CUCTEMbI NMOCAE YCTaHOBKW; KPOME TOrO, OH
MOXET UCMO/b30BaThCA NPU AMArHOCTUKE.

gl

Il - pexkum paboTbl: B 3STOM PEXUME MOAY/b
pabotaeT. K HarpesaTe/NbHbIM 371eMeHTam
nogaeTca NuTaHue, u Bce GyHKUMM paboTatoT
B HOPMaJ/IbHOM peXMnMe.

2) PyKOBOACTBO MO YCTaHOBKE

Mocne yCTaHOBKM HeO6XOAMMO MOATOTOBUTH
moaynb Modbar Kk pabote. [na 3Toro
HeobXOAMMO  BbINOMHUTL  C/ieayloLime
OencTBus.

e YbeauTbcs, YTO BOAA MOCTYMaeT B MOZYy/b
yepes GpuUAbTp.

e VY6eauTbCs, UTO BbIKAOYATENb  MUTaHUA
HaxoauTca B nonoxeHun OFF (OTK/L.).

e VYbepuTbCs, UYTO BWAKA Kabena nuTaHus
MOAY/A BCTAaB/IEHA B PO3ETKY.

e [lOBEPHYTb BbIK/IOYATENb MWUTAHWA NPOTUB
YacoBOW CTPE/IKK, YCTAaHOBMB €ro B PEXUM
rOTOBHOCTH.

e HayHerca HanonHeHue 6olinepa BOZOM.
Mo AOCTUMKEHMWM MAKCUMAbHOTO YPOBHA
HamnonHeHWe npekpawaetca. Mpyu nosHom
HamMo/NHEHWN YPOBEHb BOAbl B MHAMKATOpe
ByLeT HaxoauTbCA MPUMEPHO Ha YpPOBHE
LLEHTPaIbHOW INHUN.

e Tenepb MOXHO 6€3 pucKa
BbIK/JlOYaTeNlb MO 4acoBOM
YCTaHOBWB €ro B PEXKMM paboTbl.

NoBepHYTb
cTpenke,

3) OcHOBHOE NpUMeHeHue

Mogaynb y:e roToB K pabote, M HeT
HeobXoAMMOCTM 3aNONHATL CUCTEMY BOZOM.
[na  BKAOYEHWA Moayns  Heobxoaumo
BbINONHUTb CeaytoLme 4eNCTBUA.

e Y6eauTbCA, YTO BOAA MOCTYNaeT B MOAY/b
yepes GunbTp.

e N3 nonoxeHusa OFF (OTK/.) noepHyTb
BbIK/IlOYATENlb MUTAHMA MO YAaCOBOW CTPESIKE,
YCTaHOBWB €70 B PEXMM PaboTbl.

o o Mocne 3TOro HauMHaAeTcAa Harpes
HarpesaTe/ibHbIX 3/1IEMEHTOB. Mo
OOCTUXKEHUWM  3a[aHHOM  TemnepaTypbl B
Ka)KOOM 30HE HarpeBa MOAyAb FOTOB K
paborte.

4) Akceccyapbl

Mepes, HayanoM YCTaHOBKM HeobXogumo
y6eaunTbCA B HAMUNUM CeAYIOLLNX AeTanel:

e Tpybks nogauyuM NUTbEBOM BOAbl C
¢utnHramm 3/8”G (BSP) (ana CLUA
KaHazbi)

®  /ICTOYHMK NUTaHWA ANA MAPOBOro MOAYNA:
e 1 wam 3-dasHbli MCTOYHMK MUTAHMA C
HanpaxeHnem 220 B nmepemeHHOro TOKa,
50/60 [ C 3a3eM/ieHMeM, 3allWLLEHHOM
PO3eTKOW U NepektoyaTenem 610KMPOBKU
e 1-dpasHbii MNCTOYHUK nuTaHuA c
HanpsxeHvem 200 B nepemeHHOro Toka -
50/60 T, ¢ 3a3emneHneMm, C 3alUULLEHHOM
PO3eTKOW U NepektoyaTenem 610KMPOBKU
e (Cuctema ciMBa OTPaboTaHHOW BOAbI.
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5) KomnnekT ans npoBepKM KayecTsa BoAbl Mocne mpoBepkn MOXKHO Mofobpatb cuctemy  6) MogKnoueHUe BoAOCHaAGKeHUA

YTo6bl MONb30BaTENlb MMEN BO3MOMKHOCTb  OYMCTKM, KOTOpas Jydylle BCEro Noaxogut ans  [OAKNHOYEHME MALLMHBI K CUCTeMe Mofayu
MpoBEpUTb  KayecTBO NOAABAaeMOW BOAbl,  WCMO/Mb3yemol  BOAbl,  BOCMO/Mb30BaBLUMCb  BOAbI AOKHO BbIMONHATLCA B COOTBETCTBUM
MalUMHbl La Marzocco YKOMNIEKTOBaHbI ABYMSA  OHMAWH Ka/lbKyNATOPOM KECTKOCTU BOAbl Ha  C YKa3aHWAMW, NPUBEAEHHbIMW B [/1aBe,
npubopamu s BbICTPOI NMpPoBepkM KadectBa  Hawem caite: http://www.lamarzocco.com/  nocesweHHoM YCTaHOBKe, a  Takxe
BOAbl (CM. PUCYHOK HMWKe), BKAoualowmmn 6  water_calculator/). permoHanbHbIMU/roCyAapCTBEHHbIMM
TECT-MOIOCOK U UHCTPYKLMMN. CTaHAapTamu 6e30MacHOCTU, Kacarowmummcs
MeCTa YCTaHOBKU MallUHbI.

ObopynoBaHMe HEOBXOAMMO yCTaHaBAMBATL
C COOTBETCTBYHOLLEN 3aLLUTON OT 0H6paTHOro

heaar o
it . lamarzocco.com;water callator

Total Hardness
o s o 5

TAP1
LOW VOLTAGE

TAP2
LOW VOLTAGE
Tamsduy

s T e

POWER SUPPLY
CORD

3 MAIN SWITCH
AND ELECTRICAL SUPPLY CONNECTION

WASTE/DRAIN

C MX MOMOLLbIO MOXKHO M3MEPUTbL CreaytoLime
napametpbl:  obLlyt0  KecTKocTb,  obLee
cofiepaHue xenesa, coaepaHne ceoboaHOro
Xnopa, obluee coaep:KaHue xnopa, nokasatenb
pH, o6l WenouHOCTb U comepaHue
Xnopuaos. \_ BRAIDED HOSE & -
PekomeH/yeTcA MpPOBEPUTb KauyecTBO BOAbl AN WATER
10 ee NpOXOXAEHWA Yepes CMCTEMY OUMCTKM ST
BoAbl 1 3aTem MOC/E, uTobbl ybeamnTbesa, 4To ee RECOWNENDED VALUES

KauecTBO COOTBETCTBYET TPEBYEMOMY. Ao e aiaer

Puc. 3 - NocnepoBatenbHOCTb YCTaHOBKU
ad 1,



NOTOKa B COOTBETCTBUWU C OEUCTBYHOLLMMM
roCyAapCTBEHHbIMW UM PErMoHaNbHbIMM
HOpMaMu 1 NpaBUAaMU.

Ona obecneyeHun npaBuIbHOrO n
6e30mnacHoro GyHKLMOHUPOBAHUA MaLUMUHBI,
pPaboUmnX XapaKTEPUCTUK Ha JONKHOM YPOBHE
N BbICOKOrO KayecTBa MNPWUroTaB/iMBaEMbIX
rOPAYUX HAMUTKOB BAXHO, YTODObI YKECTKOCTb
nogasaemon Bogbl 6bina ot 7°f (70 ppm,
4°d) po 10°f (100 ppm, 6°d), nokasatenb
pH Haxoaunca B guanasoHe oT 6,5 go 8,5, a
cofeprkaHue X10puaoB He npesbiwano 50
mr/n. CobntogeHve AaHHbIX TpeboBaHWM
obecneymt MakcumanbHO  3DDEKTUBHYHO
paboTy MmalumMHbIl. ECv BoAa He COOTBETCTBYET
nepeyncaeHHbIM TpeboBaHUAM, HeobxoaMmo

YCTaHOBUTb d)VIﬂprbI, oTBeYvaroume
pernoHasibHbIm n rocyaapcCrBeHHbIM
Tpe6OBaHVIHM OTHOCUTENIbHO Ka4yecTBa

NUTLEBOW BOAbI.

3atem noacoeguHUTb GUALTP/yMmArYUTENb
BOoAbl (NpW HanAMumm) K cucTeme nogayu
NUTbEBOWM  BOAbI, MUCMOAbL3YA OAWH U3
BXOAAWMX B KOMMIEKT MOCTAaBKWU LUIAHIOB
B OMNJEeTKe W3 HepKaBetlowen Ccranu.
Mepes  noacoeavHeHvem  ¢uabTpa K
JIMHUX NOAAYN BOAbl HYKHO CAWUTb BOAY
M3 IMHUK U cuctembl GUAbTPALMKM, YTOObI
136aBUTbCA OT MHOPOAHBIX YacTuUL,, KOTopble
MOF/IM CKOMUTBLCA B KpaHax M KnanaHax M
npenATcTBOBaTb WX HOpMasabHOM paboTe.
MoacoegmHute natpybok nogauv  BoAbl
NMapoBOro MOAY/NA C MOMOLLbO OAHOro

M3 npuaaraemblX LWIAHIOB C OMJAETKOW W3
HeprKaBelolen CTain. 3aTemM MoacoeauHuTe
BMYCKHOM WTyLep K OuAbTpy/ymaryutento
BOAb! (NpY HaAU4MK).

7) NEeKTPOMOHTAXK

a) WHyp nutaHua

e JTO [aBHbIM Kabenb, coeauHANOLLMIA
MaLLNHY C UICTOYHMKOM MUTAHUA:

® 200 / 220 B nepem., 1 dasHblit 3-3KMUAbHbIN
Kabesnb c ceyeHnem 1,5 mm2

8) nMopcoeanHeHne cuUcTembl
oTpaboTaHHOI1 BOAbI

Ona  nogKkntoveHua

ApeHaXKa

OPEHAXKHON  cucTeMbl
NMapoBOr0O  MOAYAA  HYXXHO  WMCMONb30BaTb
APMMPOBAHHYIO NAaCcTUKOBYIO TPy6KYy.
MoacoeAnHUTL OAMH KOHel, apMWPOBAHHOM
NACTUKOBOMN TPYOKM K APEHAXKHOMY LITYLEpY
Ha NpaBOW CTOPOHE MOAYNA W 3aKpenuTb ee
npy NOMOLLM XOMYTa, BXOAALLETO B KOMMIEKT
nocTtaBku. [loacoeanHUTb APYro KoHew, K
COOTBETCTBYIOLLEN CUCTEME KaHANN3ALUN.

[py  OTCYTCTBMM TaKOW CUCTEMBI  MOXKHO
MOATOTOBUTb EMKOCTb A1 c6opa 0TPaboTaHHbIX
KUAOKOCTEN, NOACOEANHUTD K HeW ApPeHaXKHYo
TPYyOKY, AJIMHY KOTOPOM MOXKHO YBEUYUTH
npy MNOMOLLM apMUPOBaHHON MBX-TpybKM K
COOTBETCTBYIOLLMX XOMYTOB.

Tabnuua Tpe6oBaHuii K Boae

KoHueHTpauua npumeceit ppm
0O6LLan *KecTKoCTb ppm
O6uiee comepwanue wenesa (Fe*2/Fe*®) | ppm
CsobogaHbii xnop (Cl,) ppm
Obuwee coaepxanme xnopa (Cl,) | ppm
pH value
LLlenoyHocTtb ppm
Xnopuabl (CI) ppm

MuH. Makc.
90 150
70 100
0 0,02
0 0,05
0 0,1
6,5 8,5
40 80

not more 30

MpumeyaHune: HeobxoAMMO NPOBEPUTH KAYECTBO BOAbI, EC/ZIY OHO HE COOTBETCTBYET TPeboBaHUAM,
nepeyncaeHHbIM B pasaene “YcTaHoBKa”, rapaHTUA aHHYAUPYeTCA.
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ad 5.6

4. PaboTa mMawuHbI U pacnpeaenexue napa

A BHUMAHUE A

Mpu pabote c napoBbim
KpaHOM Heobxoaumo
cobnoaaTb OCTOPOXKHOCTD.
Temnepatypa napa o4yeHb
BbICOKas, NO3TOMY Npu
HEOCTOPOXKHOM 0bpalueHun
CyLLecTByeT OnacHOCTb
NoAy4YeHUs OXKOroB.

B naposom 6oinepe
COAEepPKUTCA BOAA OYEHb
BbICOKOW Temnepatypbl. Boaa
Temnepartypoii Bbiwe 52 °C
MOXKeT NPUYUHUTD CEPbE3HbIe
\ OXXOTU UIU CMEpPTb. )

A BHUMAHWE A

3anpeulaeTtca NOrpy»atb
MalwuHy B Boay/o6ausatb
BOAOM B LeNAX OYUCTKW.
OnA ouncTkm Heobxogumo
HEYKOCHUTENbHO
cnepoBaTb YKa3aHUAM,
nepeYymncaeHHbIM HUKe.

| J

A BHUMAHUE A

9Ta MmallnHa npeaHa3sHayeHa
TONbKO ANA NPUTOTOBNEHUA
ropsiunX HanUTKOB.

BAXHO

TemnepaTypa Bogbl B Naposom 6oiisepe u,
cfefioBaTeNbHO, B KpaHax MOMeT 6biTb B
KOHEYHOM MTOre MOBbIWEHA MW MOHMMXEHa
C MOMOLLbIO  YCTPOMCTBA  MOCTOAHHOIO
AaBneHus (CM. pyKoBOACTBO A/1A NoAPO6HbIX
WNHCTPYKLUIA).

1) 3anyck naposoro moayns

a) HanonHeHue 6oiinepa Bogon

Mocne ycTaHOBKM MAaLWHbI Heobxoanumo

3anosHUTL 6oinep Bogoi. [ns NpaBUIbHOTO

3anosiHeHus 6oiinepa BbINONHUTE

cnepyowme AencTBumA:

Mocne ycTaHOBKM HEOBXOAMMO MOATOTOBUTH

naposoi moaynb Modbar Kk pabote. Ona

3TOr0 HEO6XOAMMO BbINOAHWUTL Credylolme

nencTeus.

e VYbeauTbcs, YTO BOAA MOCTYNAET B MOAY/b
yepes GpunbTp.

e VYbeauTbcs, YTO BbIK/IOYATENb MUTAHWA
HaxoguTcs B nosioxeHun OFF (OTKJ/I.).

e VYbeauTbcs, YTO BU/IKA Kabensa nutaHuA
MOAYNA BCTaB/EHA B PO3ETKY.

e T[loBepHyTb  BblK/IlOYaTeNb  MNUTAHWA
NPOTUB YaCOBOM CTPE/IKK, YCTAaHOBUB ero
B PEXWUM FrOTOBHOCTMU.

e HayHeTca HanonHeHue 6olinepa BOZOW.

Mo LOCTUNKEHUM MaKCMManbHOTo
YPOBHA  HamnoJiHeHWe MNpeKkpaiaercs.
Mp“ NOAHOM HAMOJIHEHUW YPOBEHb

BOAbl B MHAMKaTOpe 6yaeT HaxoamuTbCA

NpUMepHo Ha
NINHUN.

e Tenepb MOXHO 6€3 pucka MOBEPHYTb
BbIK/IlOYaTeNb MO  4YacoBOW CTpesiKe,
YCTaHOBMB €10 B Pexnm paboTbl.

| ===
]
| @

2) MoaokAaaTh HarpeBa Mogyna Ao pabouei

YPOBHE  LeHTpasibHOM

Temnepartypbl

Mogaynb yxe rotoB K pabote, M HeT
HeobXo4MMOCTM  3aMO/IHATL  CUCTEMY
BOZOW. [NA  BKAKOYEHMA  MOAyNA
Heob6X04MMO  BbIMONHUTL  C/iedylolme
OeucTBUA.

e YbeauTbcs, 4TO BOAA MOCTYNAET B MOAY/Ib
yepes GpunbTp.

e U3 nonoxeHusa OFF (OTK/1.) noBepHyTb
BbIKNlOYaTelb  MWUTAaHMA MO  YacoBoW
CTpesiKe, YCTaHOBMB €r0 B PEXMM PaboTbl.

e T[locne 3TOr0  HayMHAEeTCA  Harpes
HarpeBsaTesibHbIX 3/1EMEHTOB. Mo
OOCTUNKEHUWU 33JaHHOW TemnepaTtypbl B
KaK[0M 30He HarpeBa MoAy/b rOTOB K
pabore.

3) NMponapuBaHue Noc/sie NePBOI YCTAaHOBKU

Mocne mepBoOM YCTAHOBKM MOAYNS, Npexae
Yyem nepenTy K nogaye napa, Heobxoanmo
BbIMOIHUTb CAeAyHoLMe Laru:



e Cobnogana mepbl 6€30MacHOCTU, OTKPbITb
KaXKOylo  MapooTBOAHYl  TpybKy, Mo
KpaiHeW mepe, Ha O4HY MUHYTY.

4) Moporpes MONOKA UNU A PYIUX KUAKOCTEN
Y106bl yAaNUTb KOHAEHCAT U3 NapOOTBOAHOM
TPyOKM, HY>XHO BCEIOA BbIMYyCKaTb
HeboNblLOEe KONMYECTBO Napa, Nnepes Tem Kak
OnyCTUTb MapoOTBOAHYK TPYOKYy B nNuUTYep c
HarpeBaemol }KUAKOCTbHO.

Onyctute oAgHy M3 NapoBbix TPY6OK (cm. cTp.
7, N. 2), KOTopble COeAMHEeHbl C MapOBbIM
KNanaHoM, B HarpeBaemylo XWOKOCTb W
HagasuTe Ha pblyar (cm. cTp. 7, n. 1) go Tex
nop, NOKa nap He BbIMAET U3 TPYOKM.

Map 6ypeT nepegaBaTb TEMJO KUOKOCTH,
yBE/NNYMBAsA ee Temnepatypy A0 TOYKM
KUneHus.

Bo wusbexaHne oxKoros
nepesivBa *KUAKOCTU.

He Jonyckante

Bo u3bexkaHue 3acacbiBaHWA  Harpetown
JKMAKOCTM B mapoBow Goinep nepes
MCNONb30BaHMEM  MaPOOTBOAHON  TPYOKM

pekomeHAyeTcs NpoAyTb MAapoBOW KaanaH
Y NapoOTBOAHYIO TPYOKY, OTKPbIB KAanaH Ha
HECKO/JIbKO CeKyHA, HTOGbI BbIMNYCTUTb _Nap
HapPYXYV. HesblnoaHeHue AaHHOro LI.GVICTBVIH
MOXXEeT NPUBECTU K NonagaHuko HaFDETOVI
KUAKOCTU M3 eMKOCTM B MapoBoW bHoinep
(noa_aericTBnem OTpULIATENBHOIO AaBAEHMUS).
3TO MOXeT noBjeyb 3a coboi 3acopeHue
naposoro 6oinepa. lMocne ncnonb3oBaHuA
HeobxoAMMO NPoAYTb NAPOOTBOAHYO TPYOKY,

OTKPbIB MapoBOM KNAAnNaH Ha HECKOJIbKO

CeKkyHA, a 3aTeM OYUCTUTb HAPYXHYIO

NOBEPXHOCTb TPYO KM KYCKOM YNCTON MaTEPUU.

[na HarpeBa MOJIOKA A/1A MPUrOTOBAEHUA
Kany4nHo

C HYXHbIM KO/IMHECTBOM MNEeHKU HYXHO
BbINOIHUTL C/lefyloLne AelCTBUA:
o Mocne npoayBKM MNapOOTBOAHOM
Tpy6KM HY>XHO NOMecCTUTb E€MKOCTb,
HaMoNOBMHY HAMOJHEHHYIO MOJIOKOM, BHU3,
MeZ/IEHHO OTKPbITb MapoBOM K/AanaH U
NPUNOAHATb EMKOCTb TAKMM 06pa3om, YTobbI
KOHeL, MNapooTBOAHOM TPYOKM Haxoguaca
NpPSMO MOoZ NOBEPXHOCTbIO MOJIOKA. B Takom
NoNOXeHnn npunoaHNMaTb 7] OnycKaTb
€MKOCTb, YTODObl KOHUYMK COMaa MorpysKascs
B MOJIOKO WM BbIXOAW/I U3 HEro, Mnoka He
6yLEeT NOMYYEHO HY}KHOE KOMYECTBO MEHKM,
[0BeAsA MOJIOKO A0 Temrepatypbl 65/70°C.
Tenepb MOKHO BbI/IMTb 3TO MO/IOKO B YaLLKY C
TENbIM 3CMpecco. YallKa CBEXKEro KanyunHo
rotosa.

5) MNponus
YnpasneHne paboto MapoBOro KpaHa
Modbar  ocyuiectBnsieTcs  mocpeacTBOM

pblyara, PacrnosioKeHHOro BBEPXY KpaHa. C
MOMOLLbIO [AHHOTO pblyara OCyLLecTBAAETCA
yrpas/ieHue KnamaHoM Mofayu napa yepes
NapoOTBOAHYO TPYOKY.

[ns nogaun napa HeobxoAMMo nepemecTuTb
PYYKYy pbld4ara W3 MOJIOKEHUA 3aKPbITO
(BBEpxy) B MoONOMKEHWE OTKPLITO (BHM3Y).

Mocne onepauuy pblyar BepHeTCA BBEPX
6narofapa NpysKMHe, MOMELLEHHON Ha HEM.
Y106bI OCTAHOBMTbL NOCTYMJ/IEHME Napa, CHOBA
Ha’KMUTE Ha pblyar.

XonoaHblii

6) YCTPOICTBO NOCTOAHHOrO AAB/NEHUA
[asneHve napoBoro 6Hoinepa  MOMKHO
perynMpoBatb C MOMOLLbIO  YCTPOMCTBA
NMOCTOSIHHOTO AaBaeHus (cm. cTp. 7, n. 8).
PerynunpoBka [O/KHA BbIMONHATLCA
KBaJ'IVICbVILI,VIpOBaHHbIM M YNO/IHOMO4YEHHbIM
nepcoHanom c UCMO/Ib30BaHMEM

cneunanbHOro MHCTPymMeHTa.
\
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5. TexHunyeckoe oﬁcnymuaaﬂue M nepuognyeckasd oOHMCTKa

A BHUMAHUWE A A BHUMAHUE A A BHUMAHUE A

3anpeLyaerca MCNONb30BaTb MawuHa gonyKHa bbiTb B naposom 6oinepe
CTPY!O BOAbI NOA AaBNEHUEM YCTaHOB/IeHa TaKUM 06pasom, COAEPXKUTCA BOAA OYEHD
ANA OYUCTKU MALLUHbI. 4yTo6bI K HEM 6bIn 0becneueH BbICOKOM TemnepaTtypbl. Boga
MawwuHy He cheayet yAo6HbIi gocTyn ann Temnepartypoi Bbiwe 52 °C
pa3smewiaTtb B MecTax, rae Ha L obcnykusaHms. ) | moxeT npnunHUTL cepbesHbie
_Hee MOKeT nonactb Boga. ) L 0XXOrU MU CMEPTb. )
3anpeLiaeTca NOrpy»atb A BHUMAHVE A
JlaHHasA malwuHa peL i y B 5 a
NPeAHA3HAYEHA TONBKO MawwuHy B Bogy/obaunsatb cnyyae HecobnogeHu
BOAOMU B LLeNAX OYUCTKU. nonb3oBaTesiem
BbllWeYyKa3aHHbIX UHCTPYKL U
MUCNoJ/ZIb30OBaHNA U OO0/1XKHa HEeYKOCHUTE/IbHO T T T e T (R
3KCNNYyaTUPOBATbCA U cnepoBaThb YKA3aHUAM, OTgeTCTBeﬂHOCTM 23 VILeD6
06CcNyKNBATLCA TONbKO \__MNepevncneHHbIM HUXxe. ) yluep

KBaNUPULMPOBAHHbIM UMyLLECTBY W 340pOBbIO

L NepCcoHanoM. N A BHUMAHWE A RN népcoHana. J
Bo n3bexkaHue noss/ieHus O6LLMe MHCTPYKLMM NO TeXHUKe 6e3onacHocTy
A BHMMAHME A npunposeaeHnn CepBMCHOrO/TeXHquCKorO

MaluuHa AO/MKHA 6bITb LR UL AR S oBCcnyKuBaHMA
NOCTOAHHO NOAK/NOYEHa 3anpeuwaerca XpaHuTb ”{1‘“ e [lepen npoBefeHUMEM TEXHUYECKOTO
K UCTOYHUKY NUTAHUA, YCTaHaB/InBaTb NapOBOU 06CNyXUBAHUA U/UAN Nepes OYUCTKOWM
HEOGXO‘PMMO YCTaHOBUTDb MoAynb B NOMELLEHUM, HEOb6XOAMMO YCTAaHOBWUTb F/1aBHbIW
YCTPOUCTBO 3dLLUTHOrO Temnepatypa B KOTOPOM BblK/NtOYaTeNb NUTAHMA B MONONKEHUE

oTKkAoueHus (¥Y30) c OFF (OTK/1.) M OTCOEAMHUTL MalUHY OT
HOMUWHAJ/IbHbIM TOKOM R Kv NUTAaHWA, BbIHYB BUIKY U3 PO3ETKU UK
CpaGaTbIBaHMﬂ Ha TOK YTEUYKU 3amep3aHuto Boabl B 6°“n9pe BbIK/IIOYMB COOTBETCTBYIOLWMIN aBTOMAT
S He 6onee 30 mA. ) \VIHM B cucteme nogauu BOp,bI.) 3awnTbl. MpU o4UcTKe HEOBXOAUMO
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cnefoBaTb MHCTPYKLMAM, COAEPMKaLLMmMER
B pyKOBOACTBE.

MMpn npoBefeHUN TexXxHUYeCcKOoro
obcnyKmnBaHna HeobxoaMmo cobatoaaTb
OCTOPOXKHOCTb, MOCKO/IbKY 060pyA0BaHue
MOKET bbITb ropsuMm. MNepes nposegeHEM
TEXHUYEeCKOro O6C}1y)+(VIBaHMFI
pekomeHAayeTcA gatb 0bopynoBaHUiO
NMOMIHOCTbIO OCTbITb.

1) YucTtka cAMBHOrO pesepsyapa
HeobxogMmo u3BneKaTb U YNCTUTb PELIETKY
APEHAXKHOTO MOAAOHA He peXe ABYX pas B
Hegento.

2) OuncTKa Kopnyca

[loBepxHOCTM Kopnyca HYXHO nNpoTUpaTb
KYCKOM MATKOM, HeabpasnMBHOW maTepuun B
Hanpas/ieHUKN, YKa3aHHOM Ha MeTKax (ecau
OHM MMetoTcA). Bo nsberkaHme nospexaeHus
OKpaLLEHHbIX NOBEPXHOCTEN M MOBEPXHOCTEMN
c nuTorpaduren 3anpeLLaeTca UCMnosb30BaTbh
CMUPT NN PACTBOPUTENN.

3) ®unbrp/ ymarumteno AnA Boabl
OnucaHue no 3KCnayaTauum U OYUCTKe
npuBeAeHO B OTAENbHOM PYKOBOACTBE K
bdUNbTPY/yMArynTENO BOAbI.

4) OuwucTKa conen gna nogauv napa

MapoBble comnia A0MKHbI OYULATLCA CPasy
noc/ae UCNoAb30BaHMA C MOMOLLbIO B/IaXKHOWM
MaTepPMM U KPAaTKOBPEMEHHOM Nogayn napa.

310 nomoeT wu3bexatb GopmupoBaHUA
OT/IOXKEHUI  BHYTPU  comes,  KoTopble
MOryT HeraTMBHO BAUATb Ha BKYC ApYyrux
noagorpeBaemMblX HAaNUTKOB.

5) C6poc gasneHus napa B 6oinepe
[oBepHUTE MepekatoyaTeNb B MOJIOXKEHUE
|, 3aTemM Ha*XMuUTe Ha pbldar nogayun napa,
4yT06bl COpPOCUTL [JaBNeHWE B MAPOBOM
6oinepe.

e O6HoBneHMue naposoro 6olinepa (Steam
boiler refresh): ans aktmeaumm aToi GyHKLUK
HEOOXOOMMO HaXKaTb KHOMKYy O6HOBUTb
(refresh) (cm. cTp. 7, nyHKT 6). Bo Bpems
3TOM onepauuMyM BOAA W3 JIMHUMM MOAAYM
OyneT aBToMaTMYeCKM MOCTynaTb B MapoBOMA
6olinep.

MpumeyaHue: UCnosb3yinTe KHOMKY 06HOBUTb
B TeYEHMe 2 MUHYT B KOHLe paboyero gHsA no
KpavHel mepe ABa pas3a B Hegento. YTobbl
OCTaHOBUTb 3Ty GYHKLMIO, HAXXMUTE elle pas
KHOMKY 06HOBUT.

e Cnus napoBoro 6oinepa: Mbl
pekomeHayem exerogHo NONHOCTbIO
cAnBaTb BOdy W3 MapoBoro 6olnepa ¢
NMOMOLLbIO CMELMasbHOIO LUIAPOBOrO KPaHa,
pacnonoXeHHOro BHYTPU MoayAs.

BAXHO

Ecnv mawwuHa He mcnonb3oBanacb 6onee 8
4YacoB MO KaKMM-IM60 MpuYMHam, TO nepeg,
NpUroToBJIEHNEM HaNMUTKOB A8 0becneyeHns
MaKCMManbHOW 3dEKTUBHOCTM  MaLLUUHbI
cnepyeT  BbIMONHUTb  HECKO/IbKO  LIMKIOB
OYMCTKU B CeaytoLemM nopaaKe:

- Cobntopas mepbl 6€30MNaCHOCTM, OTKPbLITb
KaXayto NMapooTBOAHYIO TPYOKY, MO KpanHewn
Mepe, Ha OAHY MUHYTY.

Ecnm mawmHa He 6yaeT MCnosb3oBaTheA
ANUTEIbHOE Bpems, pekomeHayetca
BbINONHUTbL CAeAyIoLLME OnepaLmn:

- OTKNOYUTb MaLUMHY OT NOAaYM BOAbI UK
MepeKpbITb BOAY C MOMOLLbIO KpaHa.

- OTKNOYUTb MaLLMHY OT 3/1EKTPONUTaHMA
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6. TexHuyeckoe oﬁcnymuaaﬂue M nepuognyeckasd oOHMCTKa

1) BbiBOA M3 3KCNNyaTaLUU M YTUIU3ALMUA

YCTaHOBWUTL [1aBHbIM BbIK/OYATENb MUTAHUA B
nonoxexue «0» nam OFF (OTK/L.).

OTK/OYEHNe NUTaHuA

OTKAKYNUTDL MAWMHY C NMOMOLUWDbIO
COOTBETCTBYHOULW,Ero aBTomaTn4eckoro
BblK/ItOMaTeNA. BbIHYTb BUAKY Kabena nuTaHuA
13 PO3ETKWN.

OTcoepMHEHMe OT CUCTEMbI MOAAYU BOAbI
OTcoeanHUTbL MaLIMHY ot nogaun
BOZbl, 3aKPblB COOTBETCTBYHOLMIA  KpaH,
pacnonoXeHHbli 4o  duabTpa/ymaryutens
BoAbl. OTcoeanHUTb TPYBKY Nogaum Boabl K
bdunbTpy/ymarymTento Boabl.

CHATb  W/AHI, COeAMHAIWMIA  MapoBOM
Moaynb C BOZOMPOoBOAOM. OTCOoeanHUTbL
AapPMMPOBaHHYIO MIACTUKOBYIO TpybKy oOT
APEHAXKHOMN CUCTEMDI.

ad 20

Mocne aTOro MaLUHYy MOYKHO
[EMOHTMPOBaTL CO CTOWKM, COb/toAan mepbl
NPefoCTOPOXKHOCTH, YTOObI HE YPOHUTL ee U
He NoBpPeaAnTb Nablbl.

MaliMHa  M3roToBAEHA M3 Pas3/InyHbIX
MaTepuanos, cnefoBaTesbHo, ecnu
ee  [JanbHeilee  WCNO/Mb30BaHWE  He
nnaHupyetcs, ee HeobXxogumo nepesatb
CMeuManbHOM KOMMaHMM MO YyTUAWU3ALMK,
KoTopas oTCOpTUPYET nog/exatme
nepepaboTke 1 yTUAM3aLMU MaTepPUanbl.

B COOTBETCTBUM ¢ AeNcTByoWMM
3aKOHOZATE/IbCTBOM 3anpetuaerca
YTUAU3MPOBATb [aHHYIO MaluMHYy, OCTaBWB
ee B 06LECTBEHHOM MeCcTe WM HA YacCTHOM
TeppUTOPUM.

Heobxoaumo cobniogatb mepbl No 3awure
OKpy’)KaloLLeli cpeapl:

Mcnonb3yemble B YCTPOICTBE 3/1EKTPUYECKME U
3/1eKTPOHHbIE KOMMOHEHTbI COAEPKaT OMacHble,
HO B TO }K€ BPEMS LIEHHbIE MaTepuasbl, KOTOpble
LOMKHbI BbITb M3B/EYEHbI M NepepaboTaHbl

JOMKHbBIM  0bpasom. -  [powsBoauTenb
ybeantensHo npocuT notpebutenei
COZEeNCTBOBATb 3awmTe OKpYKatoLen

cpesbl M COXPaHEHWIO MPUPOAHbLIX PECYPCOB
W nepepasatb oTpaboTaBllee CBOM CPOK
obopynoBaHue CMNeunann3npoBaHHbIM
KOMMaHMAM Mo nepepaboTke. -



7. PernaMeHT TeXHU4eCKoro OGCHY)KVIBaHVIﬂ N NPOBEpPOK

[lomMMmMO TexHMYecKoro O6C}1y)+(l/IBaHl4ﬂ M OYUCTKK, OMUCAHHbIX B rase 5, HeOSXOAMMO BbIMNO/IHATb ONepaunn, ykasaHHble HUXKe.

OnucaHHble HUXKe onepaLLMm U MPOBEPKM A0HKHbI BbINMONHATLCA KBAAMOULMPOBAHHbBIM CNELMANNCTOM (TEXHUKOM).
MeproaNYHOCTb TEXHUYECKOTO 06CNYKMBAHUA ONPEAENAETCca NPOAOIKUTENIbHOCTLIO EXKeAHEBHOW 3KCNyaTaLMmn u/uam o6bemom

NPUroTaBINBaeMbIX rOpAYMNX HANUTKOB.

MpumeyaHue: onepauum No NepuoSUYECKoMy TEXHUHECKOMY 06C/yKMBAHUIO HE MOKPbIBAIOTCA rApaHTUEN.

eCnnBaTtb CTapyl BoAy M3
6ovinepa v HaaMBaTb HOBYHO BOAY
*MeHATb YyNAOTHUTENbHbIE
KO/NblL,@ WAPOBOro KpaHa
napoBou TpybKu

e [lpoBepKa/perucTpaLma AaHHbIX
0 KecTKOCTU BoAbl (KayecTBo
BOAbl AO/MKHO HaXxo4WUTbCA B
AVana3oHe MapamMeTpos,
YKa3aHHbIX B [/71aBe C ONucaHnem

ef[lpoBepKa COCTOAHMUA
3N1EKTPUYECKOWN CUCTEMDbI

eflpoBepKa aBapMUHbIX
BbIKNtOYaTenen bornepa

* YycTka/nmpoBepKa AaTYMKOB
TemnepaTypbl B 6olinepe (nocne
n3BeYeHuA)

e [poBepKa COCTOAHWUA BHYTPEHHEN MOBEPXHOCTU 60MNEPOB M NMPU HEOBXOAMMOCTM MPOMbIBKA €€ MOAXOAALLMM YUCTALMM CPEACTBOM NS

KA bIE TPU/YETbIPE MECALA
YCTaHOBKM, MPpU HecobaoaeHMM HanosHeHMs
rapaHTUs aHHyAnpyeTca) e[lpoBepuUTb XUKAep Ha
e[lpoBepATb BMNYCKHOM OTCYTCTBME 3aCOPEHUS
3/1EKTPOMArHUTHBIN KNanaH
lNpoBepKa TpybonpoBoga Ha
npeaMeT yTeyek 1 3aCopeHus
e[lpoBepKa BCex OpPraHos
YyNpaBAeHUA Ha UCNPaBHOCTb
bYHKLMOHMpPOBaHMA
*[TpoBepATb U YNCTUTb AATYMKMU

EXXEFOAHO (nomumo BbilwecKazaHHOro)
® TOYHbIN KOHTPO/b 3aTANKKMU
(2,4 Hm) raxkgoro Kabensa Ha
KJIEMMHOW KonoaKe

KAXAbIE 3 TOAA (noMUMO BbiLECKa3aHHOrO)

npvbopos, paboTatoLmx C NPOAYKTaMM NMUTAHUA U HAMUTKAMM.
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[narHocTvKa U yCTpaHeHUe HencnpaBHOCTel
® 3TOT I'IapOBOl;’I MOAY/1b OCHalWeH HECKOZIbKUMU MeXaHU3MamMun O6paTHOI7I CBA3U, KOTOPble onoBeLWakoT onepaTtopa o cbosax B pa60Te.

OnucaHue

Cnocob6 ycTpaHeHus

Moaynb He Harpesaetcs

Y6eauTtbcaA, YTO BbIKIKOYATE/lb MUTAHUA YCTAHOBMNEH B pPeXMM paboTbl (Mo 4YacoBoi
CTPE/IKe), @ HE B PEXMM OXKUAAHWA (NPOTUB YaCOBOM CTPENKM).

ABapwiiHble BbIK/OYATENN

Mogynb napa oOcHalleH ABYMSA aBapPWUWHLIMKW BbIKAHOYATENSAMM, PErYINPYEMbBIMU C
NMOMOLLbIO TEPMOCTATOB, PACMO/IOKEHHbIX PAAOM C Pa3beMOM HarpesaTens Ha boinepe.
Ecnn 6olinep He HarpeBaetcs, TO BO3MOXHO, BCNeACTBME neperpesBa cpaboTtanu
[aHHble aBapUHbIE BbIKOYATEIN, YTO MOMKET FTOBOPUTb O BOSMOXKHOM HEMCNPABHOCTU
KOMMOHEHTOB. 3TN aBapUiMHble BbIKAKOYATENM YCTAHOB/IEHbI BHYTPY MNApOBOro Moayns v
He MoryT 6bITb COpoLIEeHbl Moab3oBaTenemM. ECnm Bbl cuMTaeTe, 4To cpaboTan aBapUinHbIi
BbIK/IOYaTE/Ib, MOXKET NOTPEB60BaTLCA 06CAYKMBAHME YNIONHOMOYEHHbIM CNELLMANUCTOM.
3a 4OMONHUTENIbHOM NOAAEPIKKOM U MHGopMaumen cnesyet ob6paTUTLCA B KOMMNAHUIO
Modbar.

Mopgava napa U3 KpaHa He NponcxoanT

Mo cmoTpoBOoMy cTekny ybegutecb B Hanvuuu Bogpbl. [pu ypesmepHoOM uau
Heg0CTaTOYHOM KO/IMYecTBe Boabl B 6oiinepe GyHKLMOHUPOBaHWE KpaHa NpeKpaLLaercs.

Y6enuTtecb, YTO AaBNAeHWe COOTBETCTBYET Tpebyemomy. Ecav 3anporpammupoBaHHasn
TeMNepaTypa HUKE TOUYKM KMMNEHUA BOAbI, KpaH He paboTaer.

Cnegapl napa U/uav Bogbl BOKPYT WAPOBOro KpaHa

3T0 CBUAETENLCTBYET 06 M3HOCE YMNIOTHUTENbHOTO KO/bLLA, @ TaKXKe O TOM, YTO MOAY/IO
CKOpO noTpebyetca npodunakTMyeckoe TexHU4Yeckoe obcay:kuBaHue. Heobxogumo
06patuTbcA B CAyXOy noadepku komnaHum Modbar M 3akasaTb  KOMMJIEKT
YNNOTHUTENbHBIX KOJEL, @ TaK}Ke NoNyYUTb NoAPOOHbIE MHCTPYKLMM MO UX 3aMEHE.
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OnucaHue

Cnocob ycTpaHeHus

Boinep He HanoNHAETCA BOAOWM

Y6eauTtbca, UTO NoAaya BoAbl K MOAY/IO BKAOYEHaA.

Y6eauTbcA B COOTBETCTBYHOLEM AaBNEHMM Bogbl. Paboyee aaBneHne obopynoBaHUsA
Modbar HaxoauTcs B guanasoHe 0,24 - 0,6 MTMa. Mpu He[OCTaTOMHOM AaB/EHUNU BOAbI

6oinep He byaeT HAaNONHATLCA.
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